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lkekU; v/;;u  |   1

H-1.1 : bfrgkl tkuus ds lzksr
	 1.	 fuEu esa ls dkSu-lk LFky uoik"kk.k ;qx dk 

izkphure izek.k izLrqr djrk gS \
		  (A)	 fpjan	 (B)	 esgjx<+
		  (C)	 cqtZgkse	 (D)	nSekckn

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 08.03.2018

	 1.	 (B)	 esgjx<+ LFky uoik"kk.k ;qx dk izkphure 
izek.k izLrqr djrk gSA ;g LFkku orZeku 
cywfpLrku (ikfdLrku) ds dPph eSnkuh 
{ks= esa gSA ;gk¡ izkphure o`Gf"k ,oa 
i'kqikyu ls lEcfU/kr lk{; izkIr gq, gSaA 
bu vo'ks"kksa ls irk pyrk gS fd ;gk¡ ds 
yksd xsgw¡ ,oa tkS dh [ksrh djrs Fks rFkk 
HksM+] cdjh ,oa vU; tkuoj ikyrs FksA

H-1.2 : ik"kk.k ;qx
	 1.	 fuEu esa ls fdl uoik"kkf.kd LFky ls xrZ fuokl 

ds izek.k feyrs gSa \

	 	 (A)	 cqtZgkse	 (B)	 czãfxfj

	 	 (C)	 fpjkan	 (D)	ekLdh

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 24.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 1.	 (A)	izkphu Hkkjrh; bfrgkl ds izkxSfrgkfld 
dky ik"kk.kdky ds uo ik"kk.k dkyhu 
LFky cqtZgkse] (d'ehj) ls xrZ fuokl 
(xM~<k) ds izek.k feyrs gSaA cqtZgkse ls 
èkwlj izdkj ds e`n~Hkk.M izkIr gq, gSaA

	 2.	 fuEu esa ls dkSu-lk LFky e/; ik"kk.kdkyhu 
ugha gS \

		  (A)	 ya?kukt	 (B)	 x.ks'oj

		  (C)	 ckxksj	 (D)	vknex<+

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 13.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 2.	 (B)	 x.ks'oj rkez;qxhu lkaLo`Gfrd dsæksa esa 
izkphure LFky gS] tks jktLFkku ds 
lhdj ftys esa fLFkr gSA x.ks'oj ls izkIr 
oqGYgkM+h] ck.k] Hkkys] lqb;k¡] pwfM+;k¡ vkfn 
fofHkUu lkefxz;ksa esa 99% rk¡ck gS] tcfd 
ya?kukt (xqtjkr)] ckxksj (jktLFkku) 
o vknex<+ (e/; izns'k) vkfn e/; 
ik"kk.kdkyhu LFky gSaA

H-1.3 : flU/kq ?kkVh lH;rk
	 1-	 fuEufyf[kr esa ls fdlus 1990 esa èkkSykohjk esa 

viuh [kqnkbZ 'kq: dh Fkh\ 
		  (A)	 vkj ,l fc"V 	 (B)	 ,l vkj jko 
		  (C)	 vkjMh cuthZ 	 (D)	,e ,l oRl 

[SSC CHSL Tier-I, 12-08-2021 Shift-II]

	 1-	 (A)	l	 èkkSykohjk (dPN ds j.k] xqtjkr) dh 
[kqnkbZ vkj,l fc"V }kjk 1990 esa dh 
xbZ FkhA ;g ty nksgu vkSj tyk'k; 
ç.kkyh ds fy, tkuk tkrk gSA 
cukoyh (gfj;k.kk dk fglkj ftyk) esa 
Hkh 1974 esa vkj,l fc"V }kjk [kqnkbZ 
dh xbZ FkhA ;g LFky eksfr;ksa] tkS vkSj 
iwoZ&gM+Iik vkSj gM+Iik laLÏfr nksuksa 
ds çek.k ds fy, tkuk tkrk gSA 

	 	 	 l	 yksFky (dSEcs dh [kkM+h ds ikl Hkksxok 
unh ij xqtjkr) dh [kqnkbZ 1953 esa 
,l vkj jko }kjk dh xbZ FkhA ;g 
igys ekuo fufeZr canjxkg] pkoy dh 
Hkwlh] vfXu osfn;ksa vkSj 'krjat [ksyus 
ds vfLrRo ds fy, tkuk tkrk gSA 

	 	 	 l	 eksgutksnM+ks@e`rdksa dk Vhyk [iatkc 
(ikfdLrku) ds yjdkuk ftys esa flaèkq 
unh ds rV ij fLFkr] dh [kqnkbZ 
1922 esa vkjMh cuthZ }kjk dh xbZ 
FkhA ;g egku Lukukxkj] vUu HkaMkj 
x`g] dkaL; urZdh dh ewfrZ] i'kqifr 
egknso dh eqgj] LVsVkbV] nk<+h okys 
vkneh dh ewfrZ vkSj cqus gq, #bZ ds 
,d VqdM+s ds fy, tkuk tkrk gSA

	 	 	 l	 ekèkks Lo:i oRl us 1920 vkSj 1930 
ds n'kd esa Hkkjrh; iqjkrRo losZ{k.k 
ds rRokoèkku esa gM+Iik esa [kqnkbZ dhA 
mUgksaus gM+Iik esa [kqnkbZ djus esa dbZ 
lky fcrk,] fo'ks"k :i ls bekjr 
ftls xzsV xzSujh dgk tkrk gSA 

	 2-	 gM+Iik lH;rk esa gy ds VsjkdksVk ekWMy dh 
[kqnkbZ dgk¡ dh xbZ Fkh\ 

		  (A)	 cukoyh 	 (B)	 vejhuy 
		  (C)	 yksFky 	 (D)	d'ehj

[SSC CHSLTier-I 9-08-2021-Shift-II]

	 2.	 (A)	l	 Hkkjr dk bfrgkl flaèkq ?kkVh lH;rk 
(vkbZohlh) ds tUe ds lkFk 'kq: gksrk 
gS] ftls gM+Iik lH;rk Hkh dgk tkrk 
gSA 

	 	 	 l	 ;g yxHkx 2,500 bZlk iwoZ nf{k.k 
,f'k;k ds if'peh Hkkx esa Qyk-QwykA 

	 	 	 l	 gy ds VsjkdksVk ekWMy dh [kqnkbZ 
gM+Iik lH;rk ds ,d LFky cukoyh 
esa dh xbZ FkhA 

	 	 	 l	 cukoyh LFky dh [kkst 1974 esa 
vkj,l fc"V us gfj;k.kk ds Qrsgkckn 
ftys esa dh FkhA 

	 	 	 l	 yksFky xqtjkr esa [kaHkkr dh [kkM+h 
ds ikl Hkksxok vkSj lkcjerh ufn;ksa 
ds chp fLFkr gSA

	 3.	 fuEufyf[kr eas ls fla/kq ?kkVh lH;rk dk dkSu&lk 
LFky] fla/kq unh ds rV ij fLFkr ug° gS\

		  (A)	 pugqnM+ksa	 (B)	 jksiM+
		  (C)	 dksV&fMth	 (D)	eksgutksnM+ks

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 20-10-2020]

	 3.	 (B)	 l	 jksiM+ iatkc eas lryt unh ds 
fdukjs fLFkr gSA

			   l :iuxj] ftldk iqjkuk uke jksiM+ 
FkkA ;g Hkkjr ds iatkc jkT; dk 
,d ftyk gSA jksiM+ ls uoik"kk.k] 
rkez ik"kk.k] flUèkq lH;rk rhuksa ds 
izek.k feys gSaA

			   l	 pugqnM+kas ls euds cukus ds crZu 
feys gSaA

			   l	 eksgutksnM+ks ls dk¡ls dk iSekuk feyk 
gS vkSj fo'kky Luku x`g feyk gSA

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 4.	 gM+Iik lH;rk dh [kkst loZizFke fdl o"kZ eas 
gqbZ Fkh\

		  (A)	 1926 eas	 (B)	 1921 eas
		  (C)	 1932 eas	 (D)	1905 eas

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 19-10-2020]

	 4.	 (B)	 gM+Iik lH;rk dh loZizFke [kkst 1921 
eas gM+Iik ds ekaVxksejh ftys eas jkoh unh 
ds fdukjs jk;cgknqj n;kjke lkguh vkSj 
Oghyj ek/ko Lo:i oRl ds }kjk dh 
x;hA

izkphu Hkkjr dk bfrgkl
(History of Acient India)

v/;k;

1
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			   ;gk¡ ij vUu Hk.Mkj] dk¡ls ls fufeZr 
f[kykSuk xkM+h] oL= igus gq, ,d ewfrZ 
'ka[k dk cSy] dkaL; niZ.k vkfn izkIr gq, 
gSA

			   l	 gM+Iik fla/kq lH;rk dk [kkstk x;k 
lcls igyk uxj gSA

			   l	 1922 ea s jk[kynkl cuth Z u s 

eksgutksnM+ks dh [kkst dhA

	 5.	 fuEufyf[kr esa ls fdl gM+Iikdkyhu LFky 
ds Hkou fuekZ.k ds fy, dPph b±Vksa dk iz;ksx 
cgqrk;kr esa fd;k x;k Fkk \

		  (A)	 eksgutksnM+ks	 (B)	 gM+Iik

		  (C)	 dkyhcaxk	 (D)	pUgqnM+ks

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 24.03.2018 (izFke ikyh)]

	 5.	 (C)	 dkyhcaxk jktLFkku ds guqekux<+ ftys 
dk izkphu ,oa ,sfrgkfld LFky gSA ;gk¡ 
gM+Iik lH;rk ds cgqr fnypLi vkSj 
egÙoiw.kZ vo'ks"k feys gSaA dkyhcaxk ,d 
NksVk uxj Fkk] ;gk¡ ,d nqxZ feyrk gS] 
;gk¡ dPph b±Vksa dk iz;ksx cgqrk;r esa fd;k 
x;k FkkA

	 6.	 fuEu esa ls fdl gM+Iikdkyhu LFky ls ,d ;qXe 
'kok/ku feyk Fkk \

		  (A)	 eksgutksnM+ks	 (B)	 gM+Iik

		  (C)	 pUgqnkM+ks	 (D)	yksFky

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 20.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 6.	 (D)	yksFky flU/kq lH;rk dk ,d LFky gS] tks 
vgenkckn ds fudV jaxiqj esa gSA ;gha ls 
pkoy ds izkphure lk{; feys gSaA

	 7.	 fuEu esa ls dkSu-ls rRo iqjkrkfRod vo'ks"k ds 
:i esa yksFky ls ugha ik;s x;s \

		  (A)	 ;qxy 'kok/kku

		  (B)	 Qkjl dh eqgjsa

		  (C)	 cUnxkg

		  (D)	 mÙke fdLe ds tkS

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 08.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 7.	 (D)	 	 ;g xqtjkr ds vgenkckn ftys esa 
^Hkksxok unh* ds fdukjs_

		 	 	 	ljxokyk uked xzke ds lehi fLFkr 
gSA

		 	 	 	yksFky esa x<+h vkSj uxj nksuksa ,d 
gh j{kk izkphj ls f?kjs gSaA

		 	 	 	vU; vo'ks"kksa eas /kku (pkoy)] Qkjl 
dh eqgjksa ,oa ?kksM+ksa dh y?kq e`.kewfrZ;ksa 
ds vo'ks"k izkIr gq;s gSaA

	 8.	 iqjkrkfRod vo'ks"k ds :i esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu-ls rRo dkyhcaxk ls ugha ik;s x;s \

	 	 (A)	 dkys jax dh pwfM+;k¡
		  (B)	 vfXu dq.M
	 	 (C)	 gy ls tqrs [ksr
		  (D)	 ;qxy 'kok/kku

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 10.03.2018 (f}rh; ikyh)

	 8.	 (D)	dkyhcaxk flU/kq lH;rk dk ,d LFky 
gS] tks orZeku esa jktLFkku ds guqekux<+ 
ftys esa gSA dkyhcaxk ls dkys jax dh 
pwfM+;k¡] vfXudq.M] gy ls tqrs [ksr ds 
vo'ks"k feys gSa] tcfd ;qxy 'kok/kku 
;gk¡ ls ugha feyk gSA

H-1.4 : oSfnd lH;rk

	 1.	 oSfnd ;qx esa ,d pj.k esa jktk dks ̂ xksifr* dgk 
tkrk Fkk] ftldk vFkZ FkkA

		  (A) czãk.M dk Lokeh	 (B) turk dk Lokeh
		  (C) Hkwfe dk Lokeh	 (D) xk;ksa dk Lokeh

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 26-10-2020]

	 1.	 (D)	½XoSfnd dky jktuhfrd fLFkfrA
			   l	 tuksa ds iz/kku dks jktu ;k jktk 

dgk tkrk FkkA mls tuL;xksik ;k 
xksifr (xk;ksa dk Lokeh) Hkh dgk tkrk 
FkkA og Hkwifr ({ks= dk Lokeh) ckn 
esa ½Xosn dky ds var esa ;k mÙkj 
oSfnd dky esa dgyk;kA

			   l	 jktk dh lgk;rk gsrq iqjksfgr] lsukuh 
vkSj xzkeh.k (yM+kdw nyksa dk izeq[k) 
uked vf/kdkjh FksA

			   l	 ozktifr pjkxkgksa dk vf/kdkjh gksrk 
FkkA

			   l	 dksbZ LFkk;h lsuk ugha gksrh Fkh vkSj 
cy (force) dh igpku fo'k ls dh 
tkrh FkhA

	 2.	 jkoh unh dk ½XoSfnd uke D;k gS\

		  (A)	 forklk	 (B)	 vkfLduh

		  (C)	 'kqrqfæ	 (D)	iq#f"k.kh
[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 26-10-2020]

	 2.	 (C)	'kqrqfæA

½XoSfnd uke vk/kqfud uke

fla/kq fla/kq

foVkLVk >sye

vkfLduh fpukc

iq#f"k.kh jkfo

foiklks tSlk Hkh gks

lqrqæh] 'kqrqæh lryqt ;k 
lryt

xqey@xksekyh xkserh

Øqeq dqjZeh

n`f"V}rh ?kX?kjks

lqokLrq 'kfDr'kkyh ekj

	 3.	 fuEu esa ls dkSu miosn ds varxZr ugha fxuk 
tkrk gS \

	 	 (A)	 vk;qosZn	 (B)	 ;tqosZn

	 	 (C)	 xa/koZosn	 (D)	 f'kYi osn
S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk] 05.03.2018

	 3.	 (B)	 ;tqosZn ,d miosn ugha gSA ;g ,d osn gSA 
tcfd vk;qosZn] xa/koZosn rFkk f'kYiosn 
miosn ds vUrxZr vkrs gSaA

			   osn	 µ	 miosn
			   ½Xosn	 µ	 vk;qosZn
			   ;tqosZn	 µ	 prqosZn
			   lkeosn	 µ	 xU/koZosn
			   vFkoZosn	 µ	 f'kYiosn	

H-1.5 : NBh 'krkCnh ds /kkfeZd 
vkUnksyu (ckS¼ rFkk tSu /keZ)

	 1.	 izFke vkSj pkSFks tSu rhFk±djksa ds tUeLFkku ds 
:i esa ekU;rk izkIr ifo= uxjh dk uke gS %

		  (A)	 okjk.klh	 (B)	 }kjdk

		  (C)	 v;ks/;k	 (D)	x;k

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 26-10-2020]

	 1.	 (C)	 l	 igys vkSj pkSFks tSu rhFk±djksa dk 

tUeLFkku v;ks/;k gSA

		  	 l	 rhFk±dj tSu /keZ ds j{kd vkSj 

vk/;kfRed f'k{kd gSaA

		  	 l	 tSu /keZxzUFkks a ds vuqlkj] ,d 

rhFk±dj ,d nqyZHk O;fDr gS ftlus 

lalkj] e`R;q vkSj iqutZUe ds pØ 

dks vius ne ij thr fy;k gS vkSj 

nwljksa ds vuqlj.k ds fy, ,d ekxZ 

cuk;k gSA

		  	 l	 tSu /keZ ds igys rhFk±dj Hkxoku 

½"kHknso FksA  tUeLFkkuµv;ks/;kA

		  	 l	 nwljs rhFk ±dj vftrukFk Fk sA 

tUeLFkkuµ v;ks/;kA

		  	 l	 rhljs rhFk ±dj laHkoukFk Fk sA 

tUeLFkkuµ JkoLrh

		  	 l	 tSu /keZ ds pkSFks rhFk±dj vfHkuanuukFk 

FksA tUeLFkkuµv;ks/;kA
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	 2.	 buesa ls dkSu&lk ekS;Z 'kkld ckS¼ /keZ dk 

vuq;k;h cuk \

		  (A)	 c`gæFk	 (B)	 paæxqIr

		  (C)	 leqæxqIr	 (D)	v'kksd

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 19-10-2020]

	 2.	 (D)	l	pØorhZ lezkV v'kksd fo'oizfl¼ ,oa 

'kfDr'kkyh Hkkjrh; ekS;Z jktoa'k ds 

egku lezkV FksA v'kksd dk iwjk uke 

nsokukafiz; v'kksd ekS;Z FkkA

			   l	'kr/kUou dk iq= c`gæFk ekS;Z lkezkT; 

dk vfUre 'kkld FkkA

			   l	pUæxqIr ekS;Z Hkkjr ds egku lezkV 

FksA bUgksaus ekS;Z lkezkT; dh LFkkiuk 

dh FkhA

			   l	leqæxqIr xqIr jktoa'k ds pkSFks 'kkld 

Fks vkSj mudk 'kkludky Hkkjr ds 

fy;s Lo.kZ;qx dh 'kq#vkr dgh tkrh 

gSA

	 3.	 Hkjgqr----------------------ls lacaf/kr gSA

		  (A)	 tSu /keZ	 (B)	 ckS¼ /keZ

		  (C)	 fgUnw /keZ	 (D)	bLyke /keZ

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 26.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 3.	 (B)	 Hkjgqr] e/; izns'k ds lruk ftys esa 
fLFkr gSA ;g LFky ckS¼ /keZ ls lacaf/
kr gS ;gk¡ ij ekS;Z oa'k ds lezkV v'kksd 
}kjk ckS¼ Lrwi dk fuekZ.k djk;k x;kA

	 4.	 tSu lkfgR; dks ---------- Hkh dgk tkrk gSA

	 	 (A)	 fiVd	 (B)	 vkxe

	 	 (C)	 dYi	 (D)	lqÙk	
[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk] 24.03.2018 (r`rh; ikyh)]
	 4	 (B)	 vkxe 'kCn dk iz;ksx tSu /keZ ds ewy 

xzUFkksa ds fy, fd;k tkrk gSA dsoy Kku] 
eui;Zo Kkuh] vof/k Kkuh] prqnZ'k iwoZ 
ds /kkjd rFkk n'kiwoZ ds /kkjd eqfu;ksa 
dks vkxe dgk tkrk gSA

	 5.	 tSu /keZ dk lcls egRoiw.kZ vk/kkjHkwr fl¼kar 
D;k ekuk tkrk gS \

	 	 (A)	 deZ	 (B)	 vfgalk

	 	 (C)	 fojkx	 (D)	 fu"Bk

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 20.03.2018 (izFke ikyh)]

	 5.	 (B)	 tSu /keZ ds izorZd ,oa izFke rhFkZdj 
½"kHknso g q,A tSu /keZ dk lcls 
egRoiw.kZ vk/kkjHkwr fl¼kar ^vfgalk 
ijeks/keZ* okD; esa fufgr vfgalk gSA 

tSu/keZ esa ik¡p egkozrksa dh ppkZ dh xbZ 
gS] ftuesa ls vfgalk Hkh ,d vfuok;Z ,oa 
egRoiw.kZ ozr gSA

	 6.	 fuEufyf[kr e s a  l s fdlus foØe'kkyk 
fo'ofo|ky; dh LFkkiuk dh Fkh \

		  (A)	 nsoiky I	 (B)	 /keZiky 

		  (C)	 xksiky	 (D)	nsoiky II

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 17.03.2018 (izFke ikyh)]

	 6	 (B)	 foØef'kyk fo'ofo|ky; fcgkj jkT; 
ds Hkkxyiqj ftys esa fLFkr FkkA bl 
fo'ofo|ky; dh LFkkiuk iky oa'k ds 
jktk /keZiky us (775-800 bZ-) esa dhA 
bl fo'ofo|ky; us viuh LFkkiuk ds 
rqjUr ckn gh vUrjkZ"Vªh; egRo izkIr dj 
fy;k x;kA foØef'kyk fo'o fo|ky; ds 
iz[;kr fo}kuksa dh ,d yEch lwph gSA

	 7.	 Hkxoku cq¼ us viuk igyk /keksZins'k dgk¡ fn;k 
Fkk \

		  (A)	 yqfEcuh	 (B)	 cks/k x;k

		  (C)	 lkjukFk	 (D)	oqG'khuxj

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 13.03.2018 (izFke ikyh)]

	 7	 (C)	 ckS¼ /keZ ds laLFkkid cq¼ Hkxoku us 
igyk mins'k lkjukFk eas fn;k FkkA ftls 
èkeZ pozG ifjorZu dk uke fn;k x;k] tks 
m-iz- esa gSA

	 8.	 ckS¼ lkfgR; fdl Hkk"kk esa fy[kk x;k Fkk \

	 	 (A)	 izkÏr	 (B)	 ikfy

	 	 (C)	 usikyh	 (D)	laLÏr

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 10.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 8.	 (B)	 ckS¼ lkfgR; ikfy Hkk"kk esa fy[kk x;k gSA 
f=fiVd cq¼ /keZ dk eq[; xzUFk gSA ;g 
xzUFk cq¼ ds ifjfuokZ.k ds i'pkr~ cq¼ ds 
}kjk fn;s x;s mins'k dks lw=c¼ djus 
dk lcls o`gn~ iz;kl gSA

	 9.	 NBh 'krkCnh bZ- iw- dkSu&lk dky dgykrk Fkk\

		  (A)	 foospu (rdZ)

		  (B)	 ckSf¼d tkx`fr

		  (C)	 jktuhfrd vlUrks"k

	 	 (D)	 /kkfeZd mÙkstuk
[SSC, CHSL (10+2) DEO ,oa LDC ijh{kk] 

16.11.2014, iVuk {ks= % izFke ikyh]

	 9.	 (D)	bZlk iwoZ NBh 'krkCnh dks /kkfeZd 
mRFkku ;qx dgk tkrk gSA blh 'krkCnh 
esa Hkkjr esa ckS¼ /keZ rFkk vkSj tSu 
èkeZ dk fodkl gqvkA blh vof/k esa 
gsjkfDyV~l (Heraclitus) }kjk ;wukuh }hi 

ds vk;ksfu;k (Ionia) uked LFkku 
ij mins'k fn, x,A blh 'krkCnh esa 
tksjksLVj (Zoroster) }kjk bZjku es a 
èkkfeZd vUèkfo'okl dk fojks/k fd;k 
x;k vkSj blh le;&dky esa dU¶;wf'k;l 
o ykvksRls us phu esa thou dk u;k 
ekxZn'kZu fn[kk;k FkkA

H-1.6 : ekS;Z dky

	 1-	 fuEufyf[kr esa ls fdl jktk us çkphu Hkkjr 
esa ekS;Z lkezkT; dh LFkkiuk dh Fkh \ 

		  (A)	 fcanqlkj 	 (B)	 n'kjFk 
		  (C)	 paæxqIr	 (D)	v'kksd

[SSC CHSL Tier-I 19-04-2021-Shift-III]

	 1-	 (C)	l	paæxqIr us 321 bZlk iwoZ (324@ 
321&297 bZlk iwoZ) esa ekS;Z lkezkT; 
dh LFkkiuk dhA

		  	 l	xzhd vfHkys[kks a es a mudk mYys[k 
lSaMªksdksVksl ds :i esa fd;k x;k gSA

		  	 l	esxLFkuht paæxqIr ds njckj esa ;wukuh 
jktnwr FkkA 

		  	 l	fcUnqlkj dks vfe=?kkr ('k=qvksa dk 
lagkjd) ;k vfe=kspsV~l Hkh dgk tkrk 
gSA 

		  	 l	og ekS;Z oa'k ds nwljs 'kkld vkSj 
paæxqIr ds iq= FksA

		  	 l	v'kksd (fcanqlkj dk iq=) us flagklu 
çkIr fd;k vkSj jktoa'k dk rhljk 
'kkld cu x;kA 

		  	 l	v'kksd ml le; lcls egku jktkvksa 
esa ls ,d Fkk vkSj vius f'kykys[kksa ds 
ekè;e ls vius yksxksa ds lkFk lhèks 
laidZ cuk, j[kus okys igys 'kkld 
ds :i esa ekuk tkrk gSA

	 2.	 iq";fe= 'kqax }kjk ekjk tkus okyk vfUre ekS;Z 
'kkld dkSu Fkk \

		  (A)	 fcUnqlkj	 (B)	 o`gæFk

		  (C)	 n'kjFk	 (D)	nsooeZu

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 16-10-2020]
	 2.	 (B) 	l	 ekS;Z oa'k ds vfUre 'kkld o`gæFk dh 

iq";fe= 'kqax }kjk 185 bZlk iwoZ esa 
gR;k dj nh xbZA mUgksaus 'kqax jktoa'k 
dh LFkkiuk dhA

			   l	 fcUnqlkj 298-273 bZ- iw- rd ex/k 
ij 'kklu djus okys ekS;Z lezkV FksA

			   l	 n'kjFk lezkV v'kksd ds ikS= o ekS;Z 
'kkld FksA

			   l	 ekS;Z lezkV nsooeZu us 206 ls 199 
bZlk iwoZ rd ex/k ij 'kklu fd;kA
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	 3.	 fuEufyf[kr esa ls v'kksd ds fdl vfHkys[k esa 
ckS¼ xzaFkksa dk mYys[k fd;k x;k gS \

		  (A)	 dfyax	 (B)	 /kkSyh

		  (C)	 Hkkczw	 (D)	tkSxM+

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 26.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 3.	 (C)	 ekS;Z oa'k ds lezkV v'kksd tksfd ckS¼ 
èkeZ ds iks"kd FksA v'kksd }kjk LFkkfir 
fd, x, y?kq f'kykys[kksa esa jktLFkku esa 
fLFkr Hkkczw y?kq f'kykys[k esa ckS¼ xzUFkksa 
dk mYys[k feyrk gSA

	 4.	 fuEu esa ls dkSu&lk rRo /kEe esa of.kZr ugha  
Fkk \

	 	 (A)	 ekrk&firk dk vkKk ikyu
		  (B)	 nku & iq.;
	 	 (C)	 Hkzkr`&Hkko
		  (D)	 la?k ds izfr vkLFkk

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 06.03.2018

	 4.	 (D)	/kEe /keZ 'kCn dks ikfy Hkk"kk esa dgk tkrk 
gSA v'kksd us bl 'kCn dk iz;ksx vius 
f'kykys[kksa esa fd;k gSA /kEe gS lkèkqrk] 
cgqr ls dY;k.kdkjh vPNs dk;Z djuk] 
ikijfgr gksuk] e`nqrk] nwljksa ds izfr 
O;ogkj esa e/kqjrk] n;k-nku rFkk 'kqfprk 
vkfnA la?k ds izfr vkLFkk ;g èkEe esa 
of.kZr ugha FkkA

	 5.	 fuEufyf[kr esa ls fdldh tkudkjh v'kksd ds 
f'kykys[kksa ls feyrh gS \

		  (A)	 thou o`Ùk	
		  (B)	 vkarfjd uhfr

		  (C)	 fons'k uhfr	

		  (D)	 lHkh fodYi lgh gSa
S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk] 04.03.2018
	 5.	 (D)	lezkV v'kksd ds bfrgkl dh lEiw.kZ 

tkudkjh mlds vfHkys[kksa ls feyrh gSA 
v'kksd dks vfHkys[kksa dh izsj.kk bZjku ds 
'kkld ^Msfj;l* ls feyh FkhA v'kksd ds 
f'kykys[kksa ls thou o`Ùk] vkarfjd uhfr] 
fons'kh uhfr dh tkudkjh feyrh gSA

	 6.	 ekS;Z dky esa fuEu esa ls fdl fo"k; ij fliZG 
jkT; dk gh vf/kdkj Fkk \

		  (A)	 Hkwfe	 (B)	 [kku

		  (C)	 pjkxkg	 (D)	okf.kT;
S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk] 25.03.2018
	 6.	 (B)	 izkphu Hkkjrh; bfrgkl esa ekS;Zdky 

(322 B.C. – 184 B.C.) ,d 'kfDr'kkyh 
lkezkT; FkkA pUæxqIr ekS;Z us ekS;Z oa'k dh 

LFkkiuk dhA v'kksd bl oa'k dk lcls 
egku jktk FkkA ekS;Z lkezkT; ykSg ;qx 
rd foLRkkfjr FkkA ekS;Z dky esa jkT; 
esa fLFkr [kkuksa ij fliZG jkT; dk gh 
vfèkdkj FkkA [kkuksa ls [kfut inkFkZ ,oa 
cgqewY; lkexzh izkIr gksrh Fkh] tcfd Hkwfe 
pkjkxkg o okf.kT; ij futh LokfeRo FkkA

	 7.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu ekS;Z oa'k dk vax ugha 
Fkk\

		  (A)	 vtkr'k=q	 (B)	 fcUnqlkj

		  (C)	 pUæxqIr ekS;Z	 (D)	buesa ls dksbZ ugha
[SSC la;qDr eSfVªd Lrjh; izkjafHkd  

ijh{kk&21.05.2000 izFke ikyh)]

	 7.	 (A)	vtkr'k=q g;Zd oa'k dk egku 'kkld FkkA 
fcfEclkj ds i'pkr mldk iq= ^dqf.kd* 
vtkr'k=q 492-460 bZ- iw- ex/k dk 
'kkld gqvkA vtkr'k=q ds 'kkludky esa 
jktx`g dh lIrif.kZ xqQk esa igyh ckS¼ 
laxhfr dk vk;kstu fd;k x;k FkkA bl 
laxhfr esa cq¼ dh f'k{kkvksa dks nks fiVdksa 
lqrfiVd o fou;fiVd esa foHkkftr 
fd;k x;kA

H-1.7 : ekS;ksZÙkj dky

	 1-	 fuEufyf[kr esa ls dkSu dq"kk.k oa'k dk 'kkld 
ugha Fkk\ 

		  (A)	 oklqnso 	 (B)	 ugiuk 
		  (C)	 gqfo"dk 	 (D)	of'k"dk

[SSC CHSL Tier-I, 12-04-2021 Shift-II]

	 1.	 (B)	l	 ugiuk mÙkj if'peh Hkkjr esa nks 
izeq[k 'kd {k=i jktoa'kksa esa ls ,d] 
{kgjkrksa dk laLFkkid FkkA

		  	 l	 dq"kk.k ;w>h tutkfr dh ik¡p 'kk[kkvksa 
esa ls ,d gS] tks phuh lhek ds lkFk 
;k eè; ,f'k;k esa jgrs FksA phuh 
lzksrksa esa] mUgsa xqb'kqvkax dgk tkrk 
gSA mUgksaus varr% lÙkk esa vU; ;w>h 
tutkfr;ksa dks ihNs NksM+ fn;kA igyh 
'krkCnh bZ- esa] os ikfFkZ;u vkSj 'kd 
ij fot; çkIr djrs gq, iwoZ Hkkjr 
dh vksj c<+sA 

	 		 l	 dqtqyk dMfQlsl ;k dMfQl I (30-
80 bZ-)] foe dMfQlsl (95-127 
bZ-)] dfu"d (127-150 bZ-)] gqfo"d 
(150-180 bZ-)] oklqnso (191-232 
bZ-)] okf'k"d (247-265 bZ- AD) 
dq"kk.k 'kkld gSaA 

	 	 	 l	 dq"kk.kksa us js'ke ekxZ ds cM+s fgLls dks 
fu;af=r fd;k ftlds dkj.k phu esa 
ckS¼ èkeZ dk çlkj gqvkA bl le; ds 

nkSjku ckS¼ èkeZ dksfj;k vkSj tkiku 
esa Hkh QSyus yxkA

H-1.8 : xqIr dky
	 1-	 okdkVd lkezkT; dh jhtsaV jkuh çHkkorh xqIr  

dqcsjkukx  vkSj-------------------------dh csVh FkhA
		  (A)	 LdanxqIr 	 (B)	 paæxqIr çFke 
		  (C)	 dqekjxqIr	 (D)	paæxqIr f}rh;

[SSC CHSL Tier-I 13-04-2021-Shift-III]

	 1- 	(D)	l	çHkkorh xqIr ,d xqIr jktdqekjh vkSj 
okdkVd jkuh Fkh tks dqcsjkukx vkSj 
paæxqIr f}rh; dh csVh FkhA

		  	 l	 og #ælsu f}rh; dh iRuh Fkha vkSj 
mUgksaus yxHkx 390 ls 410 bZ- rd 
,d jhtsaV ds :i esa okdkVd lkezkT; 
ij çHkkoh <ax ls 'kklu fd;kA 

		  	 l	d qe kjx q Ir çFke d s  i q= vk S j 
mÙkjkfèkdkjh LdanxqIr dks vkerkSj 
ij egku xqIr 'kkldksa esa vafre ekuk 
tkrk gSA 

		  	 l	 paæxqIr çFke ekS;Z oa'k dk laLFkkid 
Fkk vkSj ,d ç'kklu ds rgr vfèkdka'k 
Hkkjr dks ,dtqV djus okyk igyk 
lezkV FkkA

		  	 l	paæxqIr f}rh; xqIr lkezkT; ds lcls 
egku 'kkldksa esa ls ,d Fkk] ftls 
foØekfnR; ds uke ls Hkh tkuk tkrk gSA

	 2.	 xqIr dky ds nkSjku] lksus ds flDdksa dks fuEu 
esa ls fdl uke ls iqdkjk tkrk Fkk\

	 	 (A)	Vadk	 (B)	 fnukjl

	 	 (C)	Mªkek	 (D)	#idk

[SSC (CHSL), 3 tqykbZ] 2019 f}rh; ikyh]

	 2.	 (B)	 xqIr lkezkT; dh uhao Jh xqIr us 240 

bZ- esa Mkyh] ekS;Z dky ds ckn xqIr dky 
dks gh Hkkjrh; ^bfrgkl dk Lof.kZe ;qx* 
ekuk x;k gSA xqIr dky dh jktdh; Hkk"kk 
laLÏr FkhA n'keyo iz.kkyh dh 'kq#vkr 
Hkh xqIr dky ls ekuh tkrh gS] blh dky 
ls gh eafnjksa dk fuekZ.k dk;Z izkjEHk gqvk 
Fkk] xqIr dkyhu Lo.kZ eqnzk dks ^nhukj* 
(fnukjl) dgrs FksA egku [kxksy foKkuh 
vkSj xf.krK vk;ZHkV~V vkSj ojkgfefgj 
dk laca/k xqIr dky ls gh FkkA

	 3.	 iwoZ xqIrdky esa fuEu esa ls dkSu-lh oLrq fu;kZr 
dh lkexzh ugha Fkh \

	 	 (A)	 yksgk	 (B)	 lksuk
	 	 (C)	 fVu	 (D)	pk¡nh

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 07.03.2018 (r`rh; ikyh)

	 3.	 (C)	 iwoZ xqIr dky esa fVu fu;kZr dh lkexzh 
ugha Fkh] tcfd yksgk] lksuk o pk¡nh dk 
Hkkjh ek=k esa fu;kZr gksrk FkkA
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	 4.	 bykgkckn LraHk f'kykys[k fdlus cuok;k Fkk\

		  (A)	 gfjlsu	 (B)	 egklsu

		  (C)	 ohjlsu	 (D)	 fo".kqlsu
[SSC  CHSL (10+2) , LDC, DEO  ,oa  

PA/SA ijh{kk 15.11.2015 TF No. 
7203752, f}rh; ikyh]

	 4.	 (A)	bykgkckn LrEHk vfHkys[k ;k bykgkckn 
iz'kfLr xqIr lkezkT; ds egRoiw.k Z 
f'kykys[k lk{;ksa esa ls ,d gSA leqæxqIr 
ds ea=h rFkk njckjh dfo gfjlsu }kjk 
bldh jpuk dh xbZA ;g vfHkys[k 
leqæxqIr ds 'kklu dky o ;q¼ esa mudh 

fot;ksa dk lqLi"V o.kZu djrk gSA

H-1.9 : xqIrksRrj dky
	 1-	 Hkkjrh; bfrgkl esa ^vVfodk jkT;* ds :i esa 

fdls lanfHkZr fd;k x;k Fkk\ 
		  (A)	 eqxy lkezkT; 
		  (B)	 nf{k.k Hkkjrh; jkT; 
		  (C)	 fjifCydu jkT; 
		  (D)	 ou jkT;

[SSC CHSL Tier-I 06-08-2021-Shift-III]

	 1-	 (D)	 l	foaè; {ks= (eè; Hkkjr) esa fLFkr ou 
jkT; dks ^vrfodk jkT;* ds :i esa 
tkuk tkrk gSA 

	 		 l	bl {ks= ij leqæxqIr us fot; çkIr 
dh FkhA 

	 		 l	leqæxqIr }kjk thrs x, LFkkuksa vkSj 
{ks=ksa dks ik¡p lewgksa esa foHkkftr fd;k 
x;k gSA

	 		 l	 ou lkezkT; lewg III ds varxZr 
vkrk gSA 

	 		 l	xqIr oa'k ds leqæxqIr (335&375 bZ-) 
dks Hkkjr dk usiksfy;u dgk tkrk gSA 

	 		 l	leqæxqIr] paæxqIr II dk iq= vkSj 
mÙkjkfèkdkjh FkkA 

	 		 l	paæxqIr II dks xqIr ;qx dk laLFkkid 
ekuk tkrk gSA

	 2.	 izfl¼ phuh ;k=h Ísu Rlkax us fdl lezkV ds 
'kkludky ds nkSjku Hkkjr dh ;k=k dh Fkh \

		  (A)	 pUæxqIr izFke	 (B)	 leqæxqIr

		  (C)	 v'kksd	 (D)	g"kZo/kZu
[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 15-10-2020]

	 2.	 (D) g"kZo/kZu izkphu Hkkjr esa ,d jktk Fkk 
ftlus mÙkjh Hkkjr esa 606-649 rd jkt 
fd;kA

			   l	 og o/kZu jktoa'k ds 'kkld izHkkdj 
o/kZu dk iq= FkkA g"kZ dks pkyqD; ds 
'kkld iqydsf'ku f}rh; us ueZnk ds 
;q¼ esa ijkftr fd;k FkkA

			   l	 Ísu Rlkax phuh ;k=k Fkk ftlus 
ukyank esa fo|k/;u fd;k vkSj lh- 
;w- dh iqLrd fy[khA leqæ xqIr dks 
^^Hkkjr dk usiksfyiu** ds uke ls 
tkuk tkrk gSA

			   l	 v'kk sd ex/k ds 'kkld cuus 
ls r{kf'kyk vkSj mTtf;uh dk 
jkT;iky FkkA v'kksd us 261 bZ- iw- 
dfyax ij vkØe.k fd;k FkkA

			   l	 pUæxqIr izFke xqIr oa'k dk izFke 
egku~ 'kkld FkkA

H-1.10 : laxe dky rFkk nf{k.k 
Hkkjrh; jkT;

	 1.	 fuEu esa ls dkSu-lk 'kkld laxe jkT; psj ls 
lEcfU/kr ugha Fkk \

		  (A)	 usfM;ksu	 (B)	 mnf;u tsjky

		  (C)	 usnqutsjky	 (D)	usMqe

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 17.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 1.	 (A)	usfM;ksu 'kkld laxe jkT; psj ls 
lEcfUèkr ugha FkkA laxe jkT; rfeyukMq 
vkSj dsjy esa QSyk gqvk FkkA pkjksa dk 
'kklu dky laxe lkfgR; ;qx ds iwoZ 
vkjEHk gqvk FkkA buds dky esa rfey 
Hkk"kk dk cgqr mRFkku gqvkA rksydfiz;e 
rfey Hkk"kk esa lcls iqjkuk O;kdj.k dk;Z 
gSA mnf;u tsjky] usnqutsjky] usMqe psj 
oa'k ls lEcfU/kr FksA

H-1.11 : iwoZ e/; dky
	 1-	 fuEufyf[kr esa ls fdl jktoa'k us dUukSt 

(dkU;dqCt) dks viuh jktèkkuh cuk;k\ 
		  (A)	 lsuk jktoa'k	 (B)	 çfrgkj oa'k 
		  (C)	 pksy oa'k 	 (D)	iky oa'k

[SSC CHSL Tier-I 15-04-2021-Shift-II]

	 1.	 (B)	 l	 xqtZj izfrgkj ewy :i ls i'kqpkjd 
vkSj lsukuh FksA 

	 		 l	 çfrgkjksa us viuh mikfèk èkkj.k dh 
ftldk 'kkfCnd vFkZ gS ̂ ^}kj j{kd**A 

	 		 l	 jkT; dh LFkkiuk gfj'paæ (czkã.k) us 
tksèkiqj (nf{k.k-if'peh jktLFkku) esa 
dh FkhA 

	 		 l	 ukxHkê ds 'kklu ds nkSjku 8oha 
'krkCnh dh nwljh frekgh esa jktoa'k 
dks egRo feykA 

	 		 l	 ukxHkê f}rh; mÙkjh Hkkjr dk lcls 
'kfä'kkyh 'kkld cuk vkSj dUukSt esa 
viuh ubZ jktèkkuh dh LFkkiuk dhA 

	 		 l	 lsu oa'k ds laLFkkid gsear lsu ewy 
:i ls iky oa'k ds ,d lgk;d  FksA 

	 		 l	 11oha 'krkCnh ds eè; esa mUgksaus viuh 
Lora=rk dh ?kks"k.kk dh vkSj [kqn dks 
,d jktk ds :i esa LFkkfir fd;kA 

	 		 l	 uo}hi lsu oa'k dh jktèkkuh FkhA 

	 		 l	 pksy lkezkT; ds laLFkkid fot;ky; 
Fks] tks dkaph ds iYyoksa ds igys 
lkear FksA 

	 		 l	 mlus 850 AD esa ratkSj ij dCtk 
dj fy;k FkkA

	 		 l	 blfy, ratkSj dks ç[;kr pksy 
lkezkT; dh igyh jktèkkuh cuk;k 
x;kA 

	 		 l	 iky oa'k 8oha ls 12oha 'krkCnh rd 
fcgkj vkSj caxky esa ,d 'kkld 
jktoa'k Fkk] blds laLFkkid xksiky 
FksA 

	 		 l	 ikyksa dh eq[; jktèkkuh iwohZ fcgkj esa 
eqnxkfxjh (vc eqaxsj) çrhr gksrh gSA

	 2.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk efUnj] pksy lkezkT; 
dk ,d mnkgj.k gS \

		  (A)	 ,sjkors'oj efUnj	
		  (B)	 psUukds'ko efUnj

		  (C)	 fo#ik{k efUnj	
		  (D)	 cknkeh xqQk efUnj

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 17-03-2020]

	 2.	 (A) 	;g fgUnw efUnj gS ftls nf{k.kh Hkkjr ds 
12oha lnh esa jktjktk pksy f}rh; }kjk 
cuok;k x;k FkkA ,sjkors'oj Hkxoku f'ko 
dks lefiZr gSA

			   l	 psUukds'ko dk izfl¼ efUnj csywj 
dukZVd jkT; esa fLFkr gSA

			   l	 fo#ik{k efUnj dukZVd jkT; ds 
gEih esa rqaxHkæk unh ds fdukjs fLFkr 
gSA

			   l	 cknkeh xqQk efUnj] Hkkjr ds 
dukZVd ds mÙkjh Hkkx esa ckxydksV 
ftys ds ,d 'kgj cknkeh esa fLFkr 
gSA

	 3.	 iky jktoa'k dk laLFkkid dkSu Fkk \

		  (A)	 /keZiky	 (B)	 xksiky

		  (C)	 jkeiky	 (D)	efgiky

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 17-03-2020]

	 3.	 (B)	xksiky izFke mÙkjh caxky] iky oa'k dk 
izFke jktk rFkk caxky vkSj fcgkj ij 
yxHkx pkj 'krkCnh rd 'kklu djus 
okys iky oa'k dk laLFkkid FkkA

			   l	 xksiky ds ckn mldk iq= /keZiky 
flagklu ij cSBkA
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			   l	 /keZiky us foØef'kyk fo'ofo|ky; 
cuok;kA

			   l	 txny egkfogkj dk fuekZ.k lEHkor% 
jkeiky us gh djk;k FkkA

	 4.	 fdl oa'k dh jkt/kkuh nf{k.k Hkkjr esa ugha Fkh \ 
(A)	 iky	 (B)	 psj

		  (C)	 pksy	 (D)	iYyo

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 16-10-2020]
	 4.	 (A) l	iky lkezkT; e/;dkyhu ßmÙkj HkkjrÞ 

dk lcls 'kfDr'kkyh vkSj egRoiw.kZ 
lkezkT; ekuk tkrk gS] tks fd 750-
1174 bloha rd pykA

	 		 l	psj oa'k dk izFke 'kkld vkSj laLFkkid 
mfn;u tsyj dks ekuk x;k gSA

	 		 l	nf{k.k Hkkjr dk lcls 'kfDr'kkyh oa'k 
pksy oa'k FkkA

	 		 l	iYyo jktoa'k izkphu nf{k.k Hkkjr 
dk ,d jktoa'k FkkA dkaphiqje bldh 
jkt/kkuh FkhA

	 5.	 og dkSu&lk pksy 'kkld Fkk tks xaxk fotsrk ds 
uke ls izfl¼ gS \

		  (A) jktsUnz pksy izFke
		  (B) fot;ky; pksy
		  (C) ijkUrd pksy izFke
		  (D) x.MjkfnR; pksy

		  [SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 13-10-2020]

	 5.	 (A)	l	jktsUnz izFke pksy jktoa'k dk lcls 
egku 'kkld Fkk] jktsUnz pksy izFke 
xaxk fotsrk ds uke ls izfl¼ gSA

z	mlus viuh egku fot;ksa }kjk pksy 
lkezkT; dk foLrkj dj mls nf{k.k 
Hkkjr dk loZ 'kfDr'kkyh lkezkT; 
cuk;kA mlus ^xaxbZ dksaM* dh mikf/k 
/kkj.k dh rFkk xaxbZ dksaM pksyiqje 
uked uxj dh LFkkiuk dhA ogha ij 
mlus pksy xaxe uked ,d fo'kky 
ljksoj dk Hkh fuekZ.k fd;kA

z	fot;ky; dks pksy jktoa'k dk f}rh; 
laLFkkid Hkh ekuk tkrk gSA fot;ky; 
pksy] pksy jktoa'k }kjk LFkkfir 
ratkoqj jkT; ds jktk FksA

z	izk.kkard izFke us ikaM~;koa'k dks ikus ds 
fy, vBkjg lky rd nf{k.k Hkkjr esa 
pksy lkezkT; ij 'kklu fd;kA muds 
iwokZf/kdkjh vkfnR; izFke Fks tcfd 
mÙkjkf/kdkjh xa/kkjkfnR; gq, FksA

	 6.	 ^oqGyhu izFkk* fuEu esa ls fdlosG 'kklu dky 
ls lacaf/kr Fkk \

		  (A)	 iky	 (B)	 izfrgkj

		  (C)	 jk"VªowGV	 (D)	lsu

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 25.03.2018 (izFke ikyh)]

	 6.	 (D)	'kS{kf.kd izfr"Bk ds lkFk fookg lEcU/k 
esa bl izdkj ds ifjokj caxky esa Js"B 
ekus tkrs FksA lsuoa'k ds 'kkludky esa 
dqyhurk dk cgqr izpkj gqvkA caxky esa 
;g oqGyhu izFkk [kwc c<+h rFkk ogk¡ ,d-
,d oqGyhu czkã.k us cgqr gh Å¡pk ngst 
ysdj mudk m¼kj dj MkykA

	 7.	 pksy jkT; dks fuEu esa ls fdl jk"VªowGV 'kkld 
ds vkØe.k dks >syuk iM+k Fkk \

		  (A)	 /kzqo	 (B)	 xksfoan III

		  (C)	 o`G".k III	 (D)	veks?ko"kZ
S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk] 25.03.2018
	 7.	 (C)	 pksy jkT; dks o`G".kk III jk"VªowGV 'kkld 

ds vkozGe.k dks >syuk iM+kA o`G".k III 

ftldk dUuM+ uke dUukjk FkkA og 
euh[ksrk ds jk"VªowGV oa'k ds vafre egku 
;ks¼k vkSj l{ke jktk FksA mUgksaus izfl¼ 
dUuM+ dfo;kas Jh ikSuk dks lajf{kr fd;k] 
ftUgksaus 'kkafr iqjk.k] xtoqG'kk dks Hkh 

fy[kk] ftls ukjk;.k Hkh dgk tkrk gSA

H-1.12 : fofo/k
	 1-	 ukSoha 'krkCnh esa çfl¼ foØef'kyk fo'ofo|ky; 

dh LFkkiuk fdlus dh Fkh\ 
		  (A)	 lkear lsuk 	 (B)	 cYyky lsuk 
		  (C)	 èkeZiky 	 (D)	xksiky

[SSC CHSL Tier-I, 12-04-2021 Shift-II]

	 1-	 (C)	 l	 vkBoha ;k ukSoha 'krkCnh ds var esa] 
èkeZiky us çfl¼ ckS¼ foØef'kyk 
fo'ofo|ky; dh LFkkiuk dhA 

	 		 l	 bldh LFkkiuk ukyank esa Nk=o`fÙk esa 
dfFkr fxjkoV ds tokc esa dh xbZ 
FkhA fcgkj ftys ds Hkkxyiqj esa] ,d 
çkphu fo'ofo|ky; ds vo'ks"kksa dh 
cM+s iSekus ij [kqnkbZ dh xbZ gSA 

	 		 l	 bl fo'ofo|ky; dks eqgEen fcu 
cf[r;kj f[kyth dh lsuk us 1193 
esa u"V dj fn;k FkkA

	 2.	 fuEufyf[kr esa ls fdl jktk ds 'kkludky ds 
nkSjku phuh ;k=h àsulkax (Hiuen Tsaug or 

Xuanzang) Hkkjr vk;k Fkk\

	 	 (A)	v'kksd	 (B)	g"kZo/kZu

	 	 (C)	 panzxqIr ekS;Z	 (D)	izHkkdj o/kZu

[SSC (CHSL), 4 tqykbZ] 2019 f}rh; ikyh]

	 2.	 (B)	 jktk g"kZo/kZu ds 'kkludky ds nkSjku 
phuh ;k=h àsulkax (Hiuen Tsaug or 

Xuanzang) Hkkjr vk;k FkkA tqvkutSax 

,d izfl¼ phuh ckS¼ fHk{kq Fkk bls ;kf=;ksa 
dk jktdqekj] dkuwu dk Kkrk rFkk 'kkD; 
eqfu ds uke ls Hkh tkuk tkrk gSA

	 3.	 fuEufyf[kr esa ls fdl izfrgkj 'kkld us orZeku 
esa Hkksiky 'kgj cuk;k Fkk\

	 	 (A)	fot;lsu	 (B)	 egsanz Hkkst

	 	 (C)	jkT;iky	 (D)	 fefgj Hkkst

[SSC (CHSL), 8 tqykbZ] 2019 izFke ikyh]

	 3.	 (D)	orZeku Hkksiky 'kgj dh LFkkiuk  izfrgkj 
'kkld jktfefgj Hkkst us dh Fkh tks iwoZ 
esa Hkkstiky ds uke ls tkuk tkrk FkkA 
Hkkstiky] Hkkst vkSj iky dh lfU/k ls cuk 
FkkA Hkksiky 'kgj orZeku esa e/; izns'k 
dh jkt/kkuh gSA blds orZeku eq[;ea=h 

f'kojkt flag pkSgku gSaA

	 4.	 fuEufyf[kr esa ls fdlds 'kklu dky esa àsulkax 
us iYyoksa dh jkt/kkuh dkaphiqje dk Hkze.k fd;k 
Fkk \

	 	 (A)	 egsUæ oeZu I	 (B)	 egsUæ oeZu II

	 	 (C)	 ujflag oeZu I	 (D)	ijes'oj oeZu II

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 26.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 4.	 (C)	 ujflag oeZu I ds 'kkludky eas àsulkax us 
iYyoksa dh jkt/kkuh dkphiqje dk Hkze.k 
fd;kA àsulkax ,d izfl¼ phuh ckS¼ fHk{kq 
FkkA og g"kZo¼Zu ds 'kkludky esa Hkkjr 
vk;k FkkA og Hkkjr esa 15 o"kks± rd jgkA 
mlus viuh iqLrd lh-;w-dh esa viuh 
;k=k rFkk rRdkyhu Hkkjr dk fooj.k 
fn;kA

	 5.	 fuEu esa ls fdl lnh ds ckn ls nf{k.k Hkkjr 
esa Hkwfe nku nsus dh izFkk [kwc py iM+h \

	 	 (A)	 ikapoha lnh	 (B)	 NBh lnh

	 	 (C)	 vkBoha lnh	 (D)	uoha lnh
S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk] 06.03.2018
	 5.	 (C)	 vkBoha lnh ds ckn ls nf{k.k Hkkjr esa 

Hkwfenku nsus dh izFkk lw[k py iM+hA

	 6.	 g"k Zo/k Zu dh oYyHkh fot; fuEufyf[kr 
f'kykys[kksa esa ls fdl esa ik;k x;k gS \

		  (A)	 ,sgksy LrEHk f'kykys[k

		  (B)	 twukx<+ f'kykys[k

		  (C)	 uolkjh rkezi= f'kykys[k

		  (D)	 nkeksnjiqj rkezi= f'kykys[k
S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk] 05.03.2018

	 6.	 (C)	 HkM+kSp ds xqtZj oa'k dk lcls izrkih jktk 
nnk Fkk mlds }kjk tkjh fd, x, rkezi=ksa 
ls irk pyrk gS fd og lw;Z dk mikld 
Fkk mlosG ,d rkezi= esa ;g Hkh Kkr 



lkekU; v/;;u  |   7

gksrk gS fd mlus mÙkj Hkkjr ds Lokeh 
g"kZoèkZu [606 – 647 bZ-] }kjk ijkftr 
oYyHkh jktk dh j{kk dh FkhA g"kZo/kZu dh 
oYyHkh fot; uolkjh rkezi= f'kykys[k 
esa ik;k tkrk gSA

	 7.	 egf"kZ xkSre dk laca/k fdl Hkkjrh; n'kZu ls 
gSa  \

		  (A)	 lka[;	 (B)	 ;ksx

		  (C)	 U;k;	 (D)	oS'ksf"kd
S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk] 25.03.2018

	 7.	 (C)	 egf"kZ xkSre dk laca/k U;k; Hkkjrh; n'kZu 
ls gSA egf"kZ xkSre lIrf"kZ;ksa esa ls ,d gSaA 
os oSfnd dky ds ,d egf"kZ ,oa eU=n`"Vk 
FksA ½Xosn esa muds uke ls vusd lwDr 
gaSA

	 8.	 dfyax ;q¼ fdl o"kZ esa gqvk Fkk\
		  (A)	 261 BC	 (B)	 263 BC
		  (C)	 232 BC	 (D)	240 BC
[SSC  (10+2) Lrj MkVk ,UVªh vkWijsVj ,oa LDC 

ijh{kk&11.12.2011 Delhi Zone]

	 8.	 (A)	dfyax dk iqjkuk jkT; orZeku nf{k.k 

vksfM'kk es a FkkA dfyax ml le; 

O;kikfjd n`f"V ls egRoiw.kZ jkT; Fkk rFkk 

v'kksd dh n`f"V mlds le`¼ O;kikj ij 

Hkh FkhA vr% vius vfHk"ksd ds vkBosa 

o"kZ (261 B.C.) mlus dfyax ds fo#¼ 

;q¼ fd;kA v'kksd bl jkT; dks thrdj 

vius lkezkT; esa feykus esa lQy gqvkA 

v'kksd ds rsjgosa vfHkys[k esa bl ;q¼ 

dk mYys[k gSA

qq



lkekU; v/;;u  |   131

S-1.1 : ekiu ,oa foek;sa

	 1.	 izR;{k lkSj fofdj.k dh rhozrk ekius ds fy, 
fdl midj.k dk iz;ksx fd;k tkrk gS\

		  (A)	 vkIVksehVj	
		  (B)	 ØksuksehVj

		  (C)	 lw;Z&fofdj.k ekih	
		  (D)	 viorZu ekih

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 26-10-2020]

	 1. 	(C)	izR;{k vkSj fofdj.k dh rhozrk dks ekius 
ds fy, ftl midj.k dk mi;ksx fd;k 
tkrk gS] mls lw;Z fofdj.k ekih dgk tkrk 
gSA

			   lkSj fofdj.k fo|qr pqEcdh; fofdj.k 
gksrk gS tks lw;Z ls Å"ek ;k izdk'k ds 
:i esa izkIr gksrk gSA ;g ,d izdkj dh 
ÅtkZ gksrh gSA

			   vkWIVksehVj ,d midj.k gS ftldk 
mi;ksx jksxh dh n`f"V dk vkdyu djus 
ds fy, fd;k tkrk gS] 'kfDr vkSj lhek 
nksuksa dks ns[krs gq,A

	 2.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ,d vfn'k jkf'k ugha 
gS\

		  (A)	 rkieku	
		  (B)	 vk;ru

		  (C)	 cyk?kw.kZ	
		  (D)	 le;

		  [SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 21-10-2020]

	 2.	 (C)	 fdlh oLrq ij yxus okyk ?kw.kZu cy] 
cyk?kw.kZ dgykrk gSA

			   l	 fdlh oLrq dh m".krk dh eki 
gS vFkk Zr~ rkieku ls ;g irk 
pyrk gS fd dksbZ oLrq B.Mh ;k 
xeZ gSA rkieku vR;Ur egRoiw.kZ 
HkkSfrd jkf'k gSA rkieku ekius] 
iSekus lsfYl;l] dsfYou] jksej 
QkWjsugkbV bR;kfnA

			   l	 lHkh inkFkZ LFkku (f=&foeh; LFkku) 
?ksjrs gSaA blh f=&foeh; LFkku dh 
ek=k dh eki dks vk;ru dgrs gSaA

			   l	 le; dk ek=kd lsd.M gksrh gS vkSj 
bldk ladsr s gSA

	 3.	 vkæZrk ds Lrj dks ekius ds fy, fdl midj.k 
dk mi;ksx fd;k tkrk gS\ 

		  (A)	 gkbMªksehVj 	 (B)	 gkbxzksehVj
		  (C)	 xSYokuksehVj	 (D)	QSFkksehVj

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 21-10-2020]

	 3.	 (B)	ok;qe.My dh vkæZrk ukius ds lk/kuksa 

dks vkæZrkekih dgrs g®A
			   gkbMªksehVj oj ;U= gS] ftlls fcuk fdlh 

x.kuk ds gok ds ?kuRo i<+s tk ldrs gSaA
			   xsYokuksehVj ,d izdkj dk vehVj gh gSA 

;g fdlh ifjiFk eas /kkjk dh mifLFkfr 
dk irk djus ds fy, iz;ksx fd;k tkrk 
gSA

			   QSFkksehVj ,d ,slk ;U= gS] ftldk 
mi;ksx egklkxjh; xgjkbZ ekius eas fd;k 
tkrk gSA

	 4.	 fuEufyf[kr eas ls dkSu&lh bdkbZ Å"ekxfrd 
rkiØe dk ewy ,l-vkbZ- (SI) ek=d gS\

		  (A)	 eksy	 (B)	 dSaMsyk

		  (C)	 dsfYou	 (D)	ehVj

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 20-10-2020]

	 4.	 (C)	l	rki dk SI ek=d dsfYou gksrk gSA 
blds vU; ek=d lsfYl;l vkSj 
QkjsugkbV eas Hkh ekirs gaSA ije rki 
dks dsfYou }kjk ekirs gSaA

			   l	eksy ,d SI ewy bdkbZ gS tks inkFkZ 
dh ek=k ekiu djrk gSA

			   l	T;ksfr rhozrk dk ek=d daSMsyk gksrk 
gSA

			   l	yEckbZ dks ehVj eas ukirs gSaA vr% 
yEckbZ dk ek=d ehVj gksrk gSA

	 5.	 Y;wfeul buVsaflVh dh uki rkSy esa fuEu esa ls 
fdl ek=d dk iz;ksx djrs gSa\ 

		  (A)	 ,fEi;j	 (B)	 eksy
		  (C)	 dsf.Myk	 (D)	dsfYou

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 14-10-2020]

	 5. 	(C) 	dsf.Myk
			   dsf.Myk T;ksfr rhozrk dk SI ek=d gSA
			   1 dsf.Myk = 1 Y;wesu@LVsjsfM;u
			   ,fEi;j] fo|qr /kkjk dk ,lvkbZ ek=d 

gSA

			   eksy inkFkZ dh ek=k dk ek=d gSA
			   dsfYou rki dk ek=d gSA

	 6.	 ;fn ,d HkkSfrd ek=k dh bdkbZ gSµ,Eih;j 
izfr oxZ ehVj] rks mldh foek,¡ D;k gksaxh \

	 	 (A)	 [AL—2]	 (B)	 [IM—2]

	 	 (C)	 [IL—2]	 (D)	 [AM—2]

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 23.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 6.	 (C)	 ,d HkkSfrd ek=k dh bdkbZ gSµ,Eih;j 
izfr oxZ ehVj & rks mldh foek,¡A [IL—2]

	 7.	 1 okWV = 1 ----------------

		  (A)	 J s–1	 (B)	 J s

		  (C)	 J s–2	 (D)	 J s2

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 22.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 7.	 (A)	1 Watt  =  1 Js–1	
okWV 'kfDr dh SI O;qRiUu bdkbZ gSA ;g 
ÅtkZ ds ifjoruZ ;k :ikUrj.k dh nj 
ekirh gSA ;kaf=d ÅtkZ ds lEcU/k esa] ,d 
okWV ml dk;Z dks djus dh nj gksrh gS] 
tc ,d oLrq dks 1 ehVj izfr lsd.M dh 
xfr 1 U;wVu ds cy ds fo#¼ ys tk;k 
tk,A

	 8.	 G, lkoZf=d xq#Roh; fLFkjkad dk SI ek=d  
-------- gksrk gSA

		  (A)	 Nm2 kg2	 (B)	 Nm2 kg–2

		  (C)	 Nm–2 kg–2	 (D)	Nm– 2 kg2

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 12.03.2018 (izFke ikyh)]

	 8.	 (B)	 G, lkoZf=d xq#Roh; fLFkjkad SI = 
Nm2kg2 A xq#Rokd"kZ.k ,d inkFkZ }kjk 
,d nwljs dh vksj vko`G"V gksus dh izo`fÙk 
gSA

	 9.	 Roj.k dk ,lvkbZ ek=d ---------------- gSA
	 	 (A)	 ms—1	 (B)	 ms—2

	 	 (C)	 ms2	 (D)	m/s

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 07.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 9.	 (B)	 fdlh oLrq ds osx esa ifjorZu dh nj dks 
Roj.k dgrs gSaA bls enau Hkh dgrs gSaA 
bldk S.I. ek=d ehVj izfr lsd.M2 gS 
rFkk ;g ,d lfn'k jkf'k gSA

HkkSfrd foKku
(Physics)

v/;k;

11
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S-1.2 : cy ,oa xfr
	 1.	ejksM+ larqyu dk mi;ksx djds fuEufyf[kr esa 

ls dkSu-lh ek=k dks ekik tkrk gS\ 
		  (A)	 nkc	 (B)	 cy
		  (C)	 pktZ	 (D)	 pqacdRo ]

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 10-08-2021]

	 1.	 (B)	 l	  NksVs fo|qr] pqacdh; vkSj xq#Rokd"kZ.k 
cyksa dks ejksM+ larqyu ds lkFk ekik 
tkrk gS . tkWu fe'ksy] (,d vaxzsth 
HkwfoKkuh)] dks ejksM+ larqyu dk 
vkfo"dkj djus dk Js; fn;k tkrk 
gSA

	 		 l	 cy ,d çHkko gS tks fdlh oLrq dh 
xfr dks cny ldrk gSA cy fdlh 
oLrq dks æO;eku ds lkFk vius osx 
dks cnyus ds fy, (mnkgj.k ds fy, 
vkjke dh fLFkfr ls vkxs c<+uk)] 
çsfjr dj ldrk gSA cy dks lgt 
:i ls èkDdk ;k f[kapko ds :i esa 
Hkh of.kZr fd;k tk ldrk gSA 

	 		 l	 cy esa ifjek.k vkSj fn'kk nksuksa gksrs 
gSa] tks bls ,d lfn'k jkf'k cukrk 
gSA bldk SI ek=d ^U;wVu* (N) 
gksrk gSA

	 2.	 fdl cy ds dkj.k xfreku oLrq,¡ (ok;q  
vkSj ty dk izokg) mÙkjh xksyk¼Z esa nkb± vkSj 
nf{k.kh xksyk¼Z esa ckb± vksj fo{ksfir gksrh gSa \

		  (A)	 dkWfjvkWfyl cy	(B)	pqEcdh; cy

		  (C)	 vUrtZfur cy	 (D)	iz;qDr cy

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 16-10-2020]

	 2.	 (A) 	l	 dkWfjvkWfyl cy ,d vkHkklh cy gSA 
tks i`Foh ds ?kw.kZu ds dkj.k mRiUu 
gksrk gSA

			   l	 tc dk sb Z vkosf'kr d.k fdlh 
pqEcdh; {ks= esa xfr djrk gS] rks 
d.k ij ,d cy vkjksfir gks tkrk 
gS] bls ykWjsUt cy dgrs gaSA bl cy 
dh fn'kk pqEcdh; {ks= dh fn'kk rFkk 
d.k dh pyus dh fn'kk nksuksa yEcor~ 
gksrh gSaA

			   l	 iz;qDr cy dk iz;ksx nks cyksa dks 

tksM+us esa fd;k tkrk gSA

	 3.	 rSjkd dks ikuh esa rSjus ds fy, dkSu&lk cy 
enn djrk gS\

	 	 (A)	ekalis'kh; cy	 (B)	 pqacdh; cy

	 	 (C)	 mRIykou cy	 (D)	?k"kZ.k cy

[SSC (CHSL), 3 tqykbZ] 2019 r`rh; ikyh]

	 3.	 (C)	 rSjkd dks ikuh esa rSjus ds fy, mRIykou 
cy enn djrk gS] D;ksafd fdlh rjy 

esa vkaf'kd ;k iw.kZ :i ls Mwch gqbZ fdlh 
oLrq ij yxus okyk cy mRIykou cy 
dgykrk gS] tSls uko] ty;ku] xqCckjksa 
vkfnA mRIykou cy dk fl¼kUr 

vkfdZfeMht }kjk fn;k x;k gSA

	 4.	 fdlh oLrq dk izkjfEHkd osx 5 ehVj@lsd.M 
gSA ;g 4 lsd.M esa 2 ehVj@lsd.M2 ls Rofjr 
gksrh gSA 4 lsdaM esa oLrq esa fdruk foLFkkiu 
(ehVj esa) gksxk \

		  (A)	 4	 (B)	 72

		  (C)	 36	 (D)	8

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 28.03.2018 (izFke ikyh)]

	 4.	 (C)	 foLFkkiu S = ut + 1/2 at2 (U;wVu dk II 
fu;e)

			   S = 5 × 4 + 2
1  × 2 × 4 × 4

			   S = 20 + 16 = 36 ehVj

	 5.	 ;fn dksbZ oLrq 4 lsd.M esa 10 ehVj@lsd.M ls 
20 ehVj@lsd.M rd Rofjr gksrh gS] rks bldk 
Roj.k (ehVj@lsd.M2 esa) Kkr djsaA

	 	 (A)	 7.5	 (B)	 5

	 	 (C)	 15	 (D)	2.5

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 26.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 5.	 (D)	 	Acceleration (Roj.k)	=	 –V V
t

f i

	 	 	 	 V
f
	 =	 final velocity

	 	 	 	 V
i
	 =	 initial velocity

	 	 	 ⇒	 4
20 10– 	 =	 4

10  = 2.5

	 6.	 fdlh oLrq dk izkjfEHkd osx 10 ehVj@lsd.M gSA 
;g 5 lsd.M esa 2 ehVj@lsd.M2 ls Rofjr gksrh 
gSA bu 5 lsd.M esa oLrq esa fdruk foLFkkiu 
(ehVj esa) gksxk \

		  (A)	 25	 (B)	 37.5

		  (C)	 50	 (D)	75

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 22.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 6.	 (D)	a	 =	 t
v u- 	 2	 =	 v

5
10-

							       10	 =	 v – 10
				    u	 =	 10m/s, a = 2 m/s2, t = 5 sec

				    s	 =	 ut at2
1 2+

					     =	 10 5 2
1 2 25× × ×+

					     =	 50 + 25 = 75	

	 7.	 6 fdyksxzke æO;eku dh fdlh oLrq ij ty 
yxkus ls ;g 3 lsd.M esa 6 ehVj@lsd.M ls 
18 ehVj@lsd.M rd Rofjr gksrh gSA cy dk 
ifjek.k izkIr djsa (N esa)A

		  (A)	 48	 (B)	 60
		  (C)	 24	 (D)	96

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 21.03.2018 (izFke ikyh)]

	 7.	 (C)	 	 V	 = 	 u + at
			   	 18	 =	 6 + a × 3
				    18 – 6	 =	 3a
				    12	 =	 3a
				    a	 =	 4
				    F	 =	 ma
					     =	 6 × 4

				    F	 =	 24 U;wVu 

	 8.	 1 ehVj@lsdaM2 ds Roj.k ds dkj.k fdlh oLrq 
dk osx 15 ehVj@lsdaM ls 20 ehVj@lsdaM gks 
tkrk gSA bl le; esa oLrq esa gksus okyk foLFkkiu

		  (ehVj esa) D;k gksxk \
	 (A)	175	 (B)	 625
	 (C)	 87.5	 (D)	312.5

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 19.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 8.	 (C)	 lw=% 

	 	 	 	 v2 = 	u2 + 2as ls
	 	 	 	 (20)2 =	 (15)2 + 2 × 1 × s
	 	 	 	 400 =	 225 + 2s
	 	 	 	 175 = 	2s
	 	 	 	 s =	 2

175  = 87.5 eh-

			   tgk¡]	 u =	 izk- osx = 15 m/s

	 	 	 	 v = 	vafre osx = 20 m/s

	 	 	 	 a =	 Roj.k = 1 m/s2

	 	 	 	 s =	 foLFkkiu = ?

	 9.	 3 fdxzk æO;eku okyh oLrq ij 5 lsd.M rd 
cy yxkus ij mldk osx 10 ehVj@lsd.M ls 
c<+dj 20 ehVj@lsd.M gks tkrk gSA bl cy 
dh x.kuk (N esa) djsaA

		  (A)	 6	 (B)	 18

		  (C)	 12	 (D)	36

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 17.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 9.	 (A)	Acceleration (Roj.k) = –V V
t

f i

					     =	 5
20 10–

					     =	 5
10  = 2

				    cy	 =	 æO;eku × Roj.k

				    3 × 2	 =	 6 N

	 10.	 ;fn dksbZ oLrq 2 lsd.M esa 15 ehVj@lsd.M 
rd Rofjr gksrh gs rks bldk Roj.k (ehVj@
lsdaM2 esa) Kkr djsaA

		  (A)	 12.5	 (B)	 27.5

		  (C)	 25	 (D)	55

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 16.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 10.	 (A)	 	 v2	 =	 u2 + 2 a s

					         (U;wVu dk r`rh; fu;e)
				    402	 =	 152 + 2a × 55
				    1600	 =	 225 + 110 a
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				    1600 – 225	 =	 110 a
				    1375	 =	 110 a

			   a = .110
1375

10
125 12 5= =

	 11.	 ek=kRed :i ls fdlh oLrq dk tM+Ro -------- ls 
ekik tkrk gSA

		  (A)	 mlds otu	
		  (B)	 mlds æO;eku vkSj osx dk xq.kuQy
		  (C)	 mlds æO;eku	
		  (D)	 mlds æO;eku vkSj Roj.k ds xq.kuQy 

ij
[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk] 16.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 11.	 (C)	 ek=kRed :i ls fdlh oLrq dk tM+Ro 
mlds æO;eku ls ekik tkrk gSA æO;eku 
fdlh inkFkZ dk og xq.k gS] tks ml inkFkZ 
ds Roj.k dk fojks/k djrk gSA

	 12.	 xfr ds lehdj.k 2as = v2 – u2, esa s ........ dks 
iznf'kZr djrk gSA

		  (A)	 pky	 (B)	 foLFkkiu
		  (C)	 osx	 (D)	 Roj.k

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 13.03.2018 (izFke ikyh)]

	 12.	 (B)	 ;g U;wVu dh xfr dk rhljk fu;e gS 
ftlesa u izkjafHkd osx v vafre osx] a 
Roj.k rFkk s foLFkkiu gSA

	 13.	 fdlh oLrq ds osx esa ifjorZu rFkk blds  
}kjk fy, x, dqy le; ds vuqikr dks bldk  
---------------- dgrs gSaA

		  (A)	 Roj.k	 (B)	 foLFkkiu

		  (C)	 cy	 (D)	laosx

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 13.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 13.	 (A)	 Roj.k] oLrq ds osx esa ifjorZu rFkk blds 
}kjk fy, oqGy le; ds vuqikr dks dgrs 
gSaA lw= a = v/t, tgk¡ a = Roj.k] v = osx]  
t = le; gSA

	 14.	 ;fn ,d oLrq lh/kh js[kk esa pyrh gS vkSj bldk 
osx leku le;karjky esa leku :i ls ?kVrk 
;k c<+rk gS rks oLrq ds Roj.k dks -----------  dgk 
tkrk gS

	 	 (A)	 ljy js[kh;	 (B)	 ,dleku

	 	 (C)	 lkis{k	 (D)	vleku	

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 12.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 14.	 (B)	 tc dksbZ oLrq fdlh iFk ij ,d lh/kh 
js[kk esa ,d leku osx ls pyrh gS] ijUrq 
bldk osx leku le;kUrjky esa leku 
:i ls ?kVrk&c<+rk gS] rks oLrq esa mRiUu 
Roj.k dks ,d leku Roj.k dgk tkrk gSA

	 15.	 18 fdyksxzke æO;eku dh dksbZ oLrq 6 ehVj@ 
lsd.M ds osx ls xfr dj jgh gSA bldk laosx 
Kkr djsaA

		  (A)	 108	 (B)	 4.5

		  (C)	 54	 (D)	9

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 11.03.2018 (izFke ikyh)]

	 15.	 (A)	 	 laosx	 =	 æO;eku × osx

					     =	 18 × 6
					     =	 108

	 16.	 ;fn 4 fdyksxzke æO;eku okyh oLrq ij 24N 
dk cy yxk;k tkrk gS] rks mRiUu Roj.k (ehVj@
lsd.k2) Kkr djsaA

		  (A)	 96	 (B)	 6

		  (C)	 12	 (D)	48

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 11.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 16.	 (B)	 f = ma U;wVu dk nwljk cy = æO;eku 
× a

			   a = m
f

, 4
24  = 6

	 17.	 4 ehVj@lsd.M2 ds Roj.k ds dkj.k fdlh oLrq 
dk osx 10 ehVj@lsd.M ls 30 ehVj@lsd.M 
gks tkrk gSA bl le; esa oLrq esa gksus okyk 
foLFkkiu (ehVj esa) D;k gksxk \

	 	 (A)	 200	 (B)	 250

	 	 (C)	 100	 (D)	125

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 10.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 17.	 (C)	 100 (m)
	 	 	 	 V2 — u2	= 2 a s
	 	 	 	 (30)2 — (10)2	= 2 × 4 × 5
	 	 	 	 900 — 100	= 8

	 	 	 	 (foLFkkiu) S	= 100	
	 18.	 osx-le; vkys[k dk {ks=Qy ----------------  iznf'kZr 

djrk gSA

	 	 (A)	 nwjh	 (B)	 Roj.k

	 	 (C)	 cy	 (D)	laosx

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 10.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 18.	 (A)	osx-le; vkys[k dk {ks=Qy nwjh iznf'kZr 
djrk gSA HkkSfrdh esa osx dk vFkZ fdlh 
fn'kk esa pky gksrk gSA ;g ,d lfn'k jkf'k 
gksrk gSA

	 19.	 ;fn oLrq leku le; esa vleku nwjh r; 
djrh gS rks dgk tkrk gS fd mldh xfr  
----------------  gSA

	 	 (A)	 ,dleku	 (B)	 ljy js[kh;

	 	 (C)	 vleku	 (D)	lkE;

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 08.03.2018 (izFke ikyh)]

	 19.	 (C)	 ;fn dksbZ oLrq leku le; esa vleku 
nwjh r; dj jgh gS rks mldh xfr vleku 
gksxhA

	 20.	 8 fd-xzk- nzO;eku okyh cUnwd ls 10 xzke 
nzO;eku okyh ,d xksyh 40 eh-@ls- ds osx ls 
pykbZ tkrh gSA cUnwd ds ihNs gVus dk osx 
(eh-@ls- esa) Kkr djsaA

	 	 (A)	 2	 (B)	 0.1

	 	 (C)	 4	 (D)	0.05

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 06.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 20.	 (D)	 fn;k gSµ

	 	 	 canwd nzO;eku (m
2
) = 8 fdxzk = 8000 xzke

			   xksyh dk nzO;eku m
1
 = 10 xzke

				    xksyh dh xfr v
1
 =	 40 eh-@ls- 

				    canwd dh xfr v
2
 = 	Kkr djuk gSA

			   U;wVu dh xfr ds r`rh; fu;e ls izR;sd 
fØ;k ds foijhr izfØ;k 

	 	 	 	 m
2
v

2
 =	 m

1
v

1

	 	 	 	 8000 × v
2
 =	 10 × 40

	 	 	 	 v
2
 =	 8000

10 40
20
1× =

	 	 	 	 =	 0.05 eh-@ls-

	 21.	 fdl oLrq ij 200N dk cy yxkus ij mlesa 
4 ehVj dk foLFkkiu gksrk gSA fd;s x, dk;Z 
dh x.kuk (twy esa) djsaA

		  (A)	 40	 (B)	 500

		  (C)	 80	 (D)	800

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 15.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 21.	 (D)	 	 dk;Z	 =	 cy × foLFkkiu

				    	 =	 200 × 4

					     =	 800 twy

	 22.	 ;fn 2 fdyksxzke æO;eku okyh fdlh oLrq 
ij 8N cy yxk;k tkrk gS] rks mRiUu Roj.k 
(ehVj@lsd.M2 esa) Kkr djsaA

	 	 (A)	 4	 (B)	 16

	 	 (C)	 8	 (D)	32	
[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk] 14.03.2018 (f}rh; ikyh)]
	 22.	 (A)	 	 F	 =	 m × a
	 	 	 	 cy	 =	 æO;eku × Roj.k

				    a	 =	 m
f

	 	 	 	 a	 =	 2
8  = 4 ehVj/lsd.M—2

	 23.	 fdlh oLrq }kjk r; dh xbZ dqy nwjh rFkk bl 
nwjh dks r; djus esa yxus okys dqy le; ds 
vuqikr dks bldh ----------- dgrs gSaA

	 	 (A)	 rkRdkfyd osx	 (B)	 js[kh; osx
	 	 (C)	 vkSlr pky	 (D)	 Roj.k

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 10.03.2018 (f}rh; ikyh)]
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	 23.	 (C)	 nks nwfj;k tc vyx-vyx lap; esas vyx 
nwjh r; djrh gaS] rks vkSlr pky

	 	 	 	 	 =	
dqy nwjh
dqy le;

	 24.	 xfr ds lehdj.k v = u + at esa u ....... dks 
iznf'kZr djrk gSA

		  (A)	 izkjafHkd osx	 (B)	 vafre osx
		  (C)	 xfrt ÅtkZ	 (D)	 fLFkfrt ÅtkZ

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 10.03.2018]

	 24.	 (A)	v = u + at esa U = izkjafHkd osx 

			   v = vafre osx] a = Roj.k rFkk t = le; 
dks djrk gSA

	 25.	 5 fdxzk æO;eku okyh fdlh oLrq ij 4 

lsd.M rd cy yxkus ls oLrq dk osx 12  
eh- ls- gks tkrk gSA bl cy dh x.kuk (Nesa) 
djsaA

	 	 (A)	 40	 (B)	 10

	 	 (C)	 20	 (D)	80

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 06.03.2018]

	 25.	 (B)	 	 Roj.k	 =	 le;t
v v

4
20 12– –f 1

=

	 	 	 	 	 =	 4
8

	 	 	 	 	 =	 2

	 	 	 	 cy	 =	 æO;eku × Roj.k

				    5 × 2	 =	 10N

	 26.	 ;fn oLrq dk Roj.k leku :i ls ifjofrZr gks 
jgk gS] rks bldk vafre osx ------------ ds cjkcj 
gksrk gSA

	 	 (A)	 vkSlr osx — izkjafHkd osx

		  (B)	 2 × vkSlr osx — izkjfEHkd osx

	 	 (C)	 2 × vkSlr osx — izkjfEHkd osx

		  (D)	 vkSlr osx  + izkjafHkd osx
[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk 06.03.2018]
	 26.	 (B)	 ;fn oLrq dk Roj.k leku :i ls 

ifjofrZr gks jgk gS] rks bldk vfUre osx 
2 × vkSlr osx — izkjfEHkd osx ds cjkcj 
gksrk gSA fdlh oLrq ds osx ifjorZu dh 
nj dks Roj.k dgrs gSa bldk ek=d ehVj 
izfr lsds.M2 gksrk gS rFkk ;g ,d lfn'k 
jkf'k gSA

	 27.	 ml oLrq dk Roj.k (eh-@ls-2 esa) Kkr djsa ftldk 
osx 10 ls esa 25 eh-@ls- ls 30 eh-@ls- gks tkrk 
gSA

	 	 (A)	 5.5	 (B)	 1

	 	 (C)	 11	 (D)	0.5

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 06.03.2018]

	   27.	(D)	 	 v	 =	 u + at
	 	 	 	 30	 =	 25 + a × 10
	 	 	 	 30 — 25	 =	 10a
	 	 	 	 5	 =	 10a

	 	 	 	 a	 =	 10
5

2
1–

	 	 	 	 	 =	 0.5 eh-@ls-2

	 28.	 4 fdxzk æO;eku okyh fdlh oLrq ij cy yxkus 
ls mldk osx 5 lsd.M esa 15 eh-@ls- ls 25 
eh-@ls- gks tkrk gSA yxk, x, cy dh x.kuk 
(N esa) djsaA 

		  (A)	 32	 (B)	 8

		  (C)	 16	 (D)	64

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 04.03.2018]

	 28.	 (B)	 fn;k gSµ

			   	 v	 =	 25 eh@ls

				    u	 =	 15 eh@ls

			   	 t	 =	 5 lsd.M

				    m	 =	 4 fdxzk

			   xfr ds izFke leh- v = u + at

				    25	 =	 15 + a × 5
				    25 – 15	 =	 a × 5
				    10	 =	 a × 5

				    a	 =	 2 eh@ls2

			   xfr dk f}rh; fu;e

				    F	 =	 ma
				    F	 =	 4 × 2

				    F	 =	 8 U;wVu

	 29.	 fdlh oLrq dh --------------- ljy js[kh; xfr ds nkSjku 
fdlh Hkh le;karjky esa oLrq esa ifjorZu 'kwU; 
gksrk gSA

		  (A)	 ljy js[kh;	 (B)	 lkis{k

		  (C)	 lkE;	 (D)	,dleku
[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk 04.03.2018]
	 29.	 (D)	,d leku jSf[kd xfr esa osx vifjofrZr 

jgrk gS rFkk Roj.k 'kwU; gksrk gSA

	 30.	 1 ehVj@lsdaM2 ds Roj.k ds dkj.k fdlh oLrq 
dk osx 5 ehVj@lsd.M ls 10 ehVj@lsd.M gks 
tkrk gSA bl le; esa oLrq esa gksus okyk foLFkkiu 
(ehVj esa) D;k gksxk \

		  (A)	 125	 (B)	 37.5

		  (C)	 62.5	 (D)	75

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 22.03.2018]

	 30.	 (B)	 lw=	 v2	 =	 u2 + 2as ls

			   fn;k gSµ

	 	 	 	 u	 =	 5 eh@ls]   v = vafre osx

				    v	 =	 10 eh@ls]  u = izk- osx

				    a	 =	 1 eh@ls]    a = Roj.k	

				    s	 =	 ?              s = foLFkkiu
	 	 	 	 (10)2	 =	 (5)2 + 2 × 1 × s
	 	 	 	 100	 =	 25 + 2s
	 	 	 	 100 — 25	 =	 2s

	 	 	 	 75	 =	 2s

	 	 ⇒	 	 2s	 =	 75

	 	 	 	 s	 =	
2

75
 = 37.5 eh-

	 31.	 fdlh oLrq dh ----------- xfr ds nkSjku le; ds 
lkFk bldk osx fu;r jgrk gS \

		  (A)	 ljy js[kh;	 (B)	 lkis{k
		  (C)	 ,dleku	 (D)	lkE;

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 08.03.2018]

	 31.	 (C)	 fdlh oLrq dh ,dleku xfr ds nkSjku 
le; ds lkFk bldk osx fu;r jgrk gSA

			   ,dleku xfr esa bldk osx vifjofrZr 
gksrk gS rFkk Roj.k 'kwU; gksrk gSA

	 32.	 2 eh@ls-2 ds Roj.k ds  dkj.k fdlh oLrq dk 
osx ,d fuf'pr le; esa 20 eh-@ls- ls 30  
eh-@ls- gks tkrk gSA bl le; es oLrq esa gksus 
okyk foLFkkiu (eh- esa) D;k gksxk \		
(A)	 650	 (B)	 125

		  (C)	 250	 (D)	325

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 28.03.2018]

	 32.	 (B)	 	 AC	 =	 2	 S = ( – )V V t2
1

t i

	    	    Final V = Vt	 S = ( )2
1 30 20 5+

		     initial V	=	 Vi	 S  = 2
1 50 5× ×

				    a	 =	 –V V
t

f i ,    S = 125

				    2	 =	 t
30 20–

				   2t	 =	 10, t = 5

S-1.3 : dk;Z] 'kfDr] ,oa ÅtkZ
	 1.	 ÅtkZ ds ekiu bdkbZ dh igpku djsaA 
		  (A)	 oksYV	 (B)	 okWV
		  (C)	 ,fEi;j	 (D)	twy

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 19-10-2020]
	 1.	 (A)	l	oksYV] fo|qr foHko] foHkkUrj vkSj 

fo|qr okgd cy dh O;qRiék bdkbZ gSA
			   l	,fEi;j fo|qr /kkjk dh S.I. ;wfuV gSA
			   l	okWV 'kfDr dh S.I. O;qRiék bdkbZ gSA 

;g ÅtkZ ds ifjorZu ;k :ikUrj.k 
dh nj ekirh gSA

			   l	twy] varjkZ"Vªh; bdkbZ iz.kkyh ds 
varxZr ÅtkZ ;k dk;Z dh ,d O;qRiék 
bdkbZ gSA

	 2.	 ;fn fdlh oLrq dks osx vk/kk dj fn;k tk, rks 
mldh xfrt ÅtkZ ----------------  gks tkrh gSA

		  (A)	 4 xquk gks tkrh gS	(B)	 1/4 gks tkrh gS

		  (C)	 nksxquh gks tkrh gS	(D)	vk/kh gks tkrh gS
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[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 28.03.2018 (izFke ikyh)]

	 2.	 (B)		 xfrt ÅtkZ	 =	 1/2  mv2

			   	 V	 =	 1/2 v

			   xfrt ÅtkZ = m v m v2
1

2
1

2
1

4
12
2=b l

					     =	 mv4
1

2
1× 2

	 3.	 6 V foHkkUrj ds nks fcUnqvksa ds chp 24 C vkos'k 
ys tkus ds fy, fdruk dk;Z (twy esa) djuk 
iM+sxk \

		  (A)	 4	 (B)	 72

		  (C)	 8	 (D)	144

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 26.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 3.	 (D)	 foHkkUrj ds nks fcUnqvksa ds vkos'k ys tkus 
gsrq fd;k x;k dk;Z ×W q v=

			   dk;Z ⇒ W = 24 × 6 = 144 twy

			   tgk¡ q = 24c
			           v = 6 v

	 4.	 60 fdyksxzke æO;eku okyh fdlh oLrq dks 
12 ehVj rd mBk;k tkrk gSA bldh fLFkfrt 
ÅtkZ fdruh gksxh \ (g = 10 ehVj@lsd.M2 

dk mi;ksx djsa) 

		  (A)	 7200	 (B)	 50

		  (C)	 3600	 (D)	25

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 25.03.2018 (izFke ikyh)]

	 4.	 (A)	LFkSfrd ÅtkZ P.E. = mgh
				    PE	 =	 60 × 10 × 12
					     =	 7200
	 5.	 vkSlr---------------- dks ge oqGy mi;ksx dh xbZ ÅtkZ 

dks] oqGy fy, xl le; ls foHkkftr dj izkIr 
dj ldrs gSaA

		  (A)	 cy	 (B)	 'kfä
		  (C)	 vk?kw.kZ	 (D)	laosx

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 21.03.2018 (izFke ikyh)]

	 5.	 (B)	 dk;Z djus dh {kerk dks ÅtkZ dgrs gSaA 
bldk ek=d okV gksrk gSA bl ÅtkZ rFkk 
oqGy le; dk vuqikr gh 'kfä dgykrk 
gSA

	 6.	 dk;Z djus dh nj dks ---------------- ds :i esa 
ikfjHkkf"kr fd;k tkrk gSA

	 	 (A)	 ÅtkZ	 (B)	 cy
	 	 (C)	 'kfDr	 (D)	laosx

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 21.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 6.	 (C)	 fdlh drkZ ;k e'khu }kjk ,dkad le; esa 
fd;s x;s dk;Z dks mldh 'kfDr ;k lkeF;Z 
dgrs gSa ;k Þdk;Z djus dh njß dks 'kfDr 
dgrs gSaA ;g ,d vfn'k jkf'k gSA

			   lkeF;Z = dk;Z@ le;

	 7.	 1 kWh = ____ × 106 J.

	 	 (A)	 36	 (B)	 3.6

	 	 (C)	 6.4	 (D)	64

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 21.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 7.	 (B)	 1 Kwh = 3.6 × 106 J gksrk gSA
			   1 fdykssokV ?kaVk = 3.6 × 106 twy gksrk 

gSA

	 8.	 fdlh fiaM ds eqDr :i ls fxjrs le;] blds 
iFk esa fdlh fcanq ij fLFkfrt ÅtkZ esa ftruh 
deh gksrh gS] ---------------- esa mruh dh o`f¼ gks tkrh 
gSA

	 	 (A)	 xfrt ÅtkZ	 (B)	 fd;k x;k dk;Z
	 	 (C)	 m"ek ÅtkZ	 (D)	xq#Rokd"kZ.k cy

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 20.03.2018 (izFke ikyh)]

	 8.	 (A)	 fdlh fxjrs gq, fi.M esa xfrt ÅtkZ gksrh 
gSA fdlh fiaM ds eqDr :i ls fxjrs le; 
blds iFk esa fdlh fcUnq ij fLFkfrt 
ÅtkZ esa ftruh deh gksrh gS] ogh fi.M 
dh xfrt ÅtkZ esa mruh gh o`f¼ gksrh 
gSA

	 9.	 fdlh oLrq esa mRiUu gksus okyk Roj.k Kkr djsa 
(ehVj@lsdaM2 esa)A ;fn oLrq dk nzO;eku 10 
fdyksxzke gS rFkk bl ij 20N cy yxk;k x;k 
gSA

	 (A)	200	 (B)	 4
	 (C)	 2	 (D)	100

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 19.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 9.	 (C)	 lw=% 
	 	 	 	 F	= m × a  }kjk] (fn;k gS] 	

	 nzO;eku	= 10 kg
	 	 	 	 cy	= 20N
	 	 	 	 Roj.k	= ?)
	 	 	 tgk¡	 F =	cy 
	 	 	 	 m =	nzO;eku rFkk
	 	 	 	 a =	Roj.k
	 	 	 Q	 F =	m × a
			   ∴	 a =	 F

m  = N
kg10

20  = 2 eh@ls2

 	10.	 fdlh oLrq dk nzO;eku vkSj mRiUu Roj.k dk 
xq.kuQy ml ij yxus okys ---------------- ds cjkcj 
gksrk gSA

	 	 (A)	 cy	 (B)	 vkosx
	 	 (C)	 vk?kw.kZ	 (D)	xfrt ÅtkZ

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 19.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 10.	 (A)	 U;wVu ds xfr fo"k;d f}rh; fu;e 
vuqlkjµfdlh oLrq ij vkjksfir cy 
F ml oLrq ds nzO; eku rFkk mlesa cy 
dh fn'kk esa mRiUu Roj.k ds xq.kuQy 
ds cjkcj gksrk gSA

			   bls ge fuEu lw= ls O;Dr dj ldrs 
gSaµ 

	 	 	 F = m × a ;k cy = nzO;eku × Roj.k

	 11.	 4 V foHkokUrj ds nks fcUnqvksa ds chp 20 C 

vkos'k ys tkus ds fy, fdruk dk;Z (twy esa) 
djuk iM+sxk \

	 	 (A)	 5	 (B)	 40

	 	 (C)	 80	 (D)	10

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 17.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 11.	 (C)	 	dk;Z	 =	 q × v (vkos'k × foHkokUrj)

				    W	 =	 20 × 4

	 	 	 	 	 =	 80 twy

	 12.	 50 fdyksxzke æO;eku okyh fdlh oLrq dks 
10 ehVj rd mBk;k tkrk gSA bldh fLFkfrt 
ÅtkZ fdruh gksxh \ (g = 10 ehVj@lsd.M2 dk 
mi;ksx djsa)A

		  (A)	 50	 (B)	 5000

		  (C)	 2500	 (D)	25

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 16.03.2018 (izFke ikyh)]

	 12.	 (B)	 	 P	 =	 mgh,	

			   tgk¡ 
			   m = æO;eku] 	 h =  Å¡pkbZ
			   g = xq#Rokd"kZ.k ds dkj.k Roj.k

				    P	 =	 50 × 10 × 10
					     =	 5000

	 13.	 ;fn dksbZ batu 3 lsd.M esa 120J dk;Z djrk 
gS] rks batu dh 'kfDr dh x.kuk (W esa) djasA

		  (A)	 360	 (B)	 80

		  (C)	 180	 (D)	40

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 16.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 13	 (D)	 	 P (cy)	 =	
W

T
=

(dk;Z)
le;

				    P	 =	 3
120  = 40

	 14.	 20 fdyk sx z ke æO;eku okyh oLr q dh 
xfrt ÅtkZ (twy esa) Kkr djsa ftldk osx  
4 ehVj@lsd.M gSA

		  (A)	 40	 (B)	 120

		  (C)	 160	 (D)	80

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 14.03.2018 (izFke ikyh)]

	 14.	 (C)	 K = , ( )mv2
1

2
1 20 4× ×2 2

			   = 10 × 16 = 160 twy

			   xfrt ÅtkZ = 2
1  × æO;eku × osx

	 15.	 10 fdyksxzke nzO;eku okyh oLrq dh xfrt 
ÅtkZ (twy es a ) Kkr djs a ] ftldk osx 	
5 ehVj@lsdaM gSA 

	 (A)	25	 (B)	 125
	 (C)	 62.5	 (D)	50

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 11.03.2018 (f}rh; ikyh)]
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	 15.	 (B)	 	 xfrt ÅtkZ =	 2
1 mv2

				     =	 2
1 10 5× × 2

	 	 	 	 =	 2
1 10 5 5× × ×

	 	 	 	 =	 125 twy

	 16.	 25 fdyksxzke æO;eku okyh fdlh oLrq dks 
5 ehVj rd mBk;k tkrk gSA bldh fLFkfrt 
ÅtkZ fdruh gksxh \ (g = 10 ehVj@lsd.M2 
dk mi;ksx djsa)

		  (A)	 1250	 (B)	 50

		  (C)	 625	 (D)	25

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 15.03.2018 (izFke ikyh)]

	 16.	 (A)	 	 fLFkfrt ÅtkZ	
			   = æO;eku (m) × xq#Rokd"kZ.k (g)

						       × Å¡pkbZ
				    P. E	 =	 25 × 10 × 5

				    P. E.	 =	 1250

				    G	 =	
R
GME

c2

	 17.	 ;fn fdlh oLrq dk osx nksxquk dj fn;k tkrk 
gS rks bldh xfrt ÅtkZ ------------- gks tkrh gSA

		  (A)	 Hkh nksxquh gks tkrh gS

		  (B)	 vk/kh gks tkrh gS

		  (C)	 1/4 gks tkrh gS

		  (D)	 4 xquk gks tkrh gS

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 25.03.2018]

	 17.	 (D)	;fn fdlh oLrq dk osx nksxquk dj fn;k 
tkrk gS] rks oLrq dh xfrt ÅtkZµ

			   4 xquk gks tkrh gSA

			   ekuk oLrq dh xfrt ÅtkZ = K.E. 

					     =	 mv2
1 2

			   rc V = osx nks xquk djus ij = 2v

					     =	 ( )m v2
1 2 2

					     =	 m v2
1 4 2

					     =	 mv4 2
1 2b l

					     =	 4 (K.E.)

			   vr% 4 × xfrt ÅtkZ gksxhA

	 18.	 tc dksbZ oLrq eqDr :i ls fxjrh gS rks bldh 
-------------A

		  (A)	 xfrt ÅtkZ fLFkfrt ÅtkZ esa cny tkrh 
gS

		  (B)	 fLFkfrt ÅtkZ xfrt ÅtkZ esa cny tkrh 
gS

		  (C)	 laosx xq:Rokd"kZ.k cy esa cny tkrk gS	
(D)	 xq:Rokd"kZ.k cy laosx esa cny tkrk gS

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 22.03.2018]

	 18.	 (B)	 tc dksbZ fi.M ;k oLrq eqDr :i ls 
fxjrh gS] rks oLrq dh fLFkfrt ÅtkZ] 
xfrt ÅtkZ esa ifjofrZr gks tkrh gSA 
fLFkr oLrq esa mudh fLFkfr ds dkj.k 
fLFkfrt ÅtkZ rFkk xfr djrh gqbZ oLrq 
esa xfr ds dkj.k xfrt ÅtkZ gksrh gSA

S-1.4 : xq#Rokd"kZ.k cy vkSj Roj.k
	 1.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu xq#Roh; fLFkfrt ÅtkZ 

dk ,d mnkgj.k gS\ 
		  (A)	 ,d xsan dks ykr ekjuk 
		  (B)	 ikuh tks ,d ck¡/k ds ihNs gS 
		  (C)	 ,d canwd ls  pykbZ xbZ xksyh
		  (D)	 pyrh dkj

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 15-04-2021]

	 1. 	(B)	 l	 xq#Rokd"kZ.k ÅtkZ fdlh oLrq }kjk 
fuEu fLFkfr dh rqyuk esa mldh 
mPp fLFkfr ds dkj.k /kkj.k dh 
tkus okyh fLFkfrt ÅtkZ gSA

		  	 l	 nwljs 'kCnksa esa] ;g xq#Rokd"kZ.k ;k 
xq#Rokd"kZ.k cy ls tqM+h ÅtkZ gSA 

		  	 l	 cka/k esa lax`ghr ikuh] ,d pêku ds 
fdukjs ij ,d cM+k cksYMj] jksyj 
dksLVj vkSj jSai ds 'kh"kZ ij LdsVcksMZ 
blds mnkgj.k gSaA

	 2.	 fuEufyf[kr esa ls g dk eku D;k gS \ (g dk vFkZ 
i`Foh dh xq#Rokd"kZ.k 'kfDr ds dkj.k mRiUu 
Roj.k gSA)

		  (A)	 7.8 m/s2	 (B)	 6.7 m/s2

		  (C)	 9.8 m/s2	 (D)	5.2 m/s2

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 17-03-2020]

	 2.	 (C) xq#Ro og vkd"kZ.k cy gS] ftlls i`Foh 
fdlh oLrq dks vius dsUæ dh vksj [khaprh 
gSA

			   l	 bl cy ds dkj.k tks Roj.k mRiUu 
gksrk gS] mls xq#Ro tfur Roj.k (g) 
dgrs gSaA

			   l	 bldk eku 9.8 m/s2 gksrk gSA 

			   l	 xq#Ro tfur Roj.k (g) oLrq ds :i 
vkdkj] æO;eku vkfn ij fuHkZj ugha 
djrk gSA

			   l	 bl cy dh [kkst U;wVu }kjk dh x;h 
FkhA

	 3.	 ml cy dk uke D;k gS] ftlls i`Foh lc 
oLrqvksa dks viuh vksj [khaprh gS\ 

		  (A)	 /kDdk (Thrust)	 (B)	 izfrjks/k

		  (C)	 ok;qnkc	 (D)	xq#Rokd"kZ.k

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 12-10-2020]

	 3.	 (D)	xq#Rokd"kZ.k cy og gS] ftlls i`Foh lc 
oLrqvksa dks viuh vksj [khaprh gSA

			   xq#Rokd"kZ.k ds dkj.k gh xzg] lw;Z ds pkjksa 
vksj pDdj yxk ikrs gSaA

			   xq#Rokd"kZ.k cy dks vkt U;wVu dk 
xq#Rokd"kZ.k dk fu;e ds uke ls i<+k;k 
tkrk gSA

			   izfrjks/kµinkFkZ dk og xq.k gS tks fdlh 
fo|qr~ ifjiFk esa /kkjk fojks/k djrk gSA

			   ok;qnkc&,dkad {ks=Qy ij ok;qe.My 
}kjk yxk;k tkus okyk cy ok;qnkc 
dgykrk gSA

	 4.	 ;fn i`Foh dh lrg ij xq#Roh; Roj.k g gS rks 
,slk xzg ftldk æO;eku i`Foh ds æO;eku ls 
vk/kk rFkk f=T;k i`Foh dh f=T;k ds cjkcj 
gks] ij xq#Roh; Roj.k------------gksxkA

		  (A)	 g/2	 (B)	 4g

		  (C)	 2g	 (D)	g/4

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 19.03.2018 (izFke ikyh)]     

	 4.	 (A)	 xq#Roh; Roj.k rFkk æO;eku lekuqikrh 
gksrs gSaA æO;eku vk/kk gksxk] rks Roj.k 
Hkh vk/kk gksxkA    

	 5.	 nks fiaMksa ds chp xq#Rokd"kZ.k dk cy muds 
nzO;ekuksa ds xq.kuQy ds ----------------- gksrk gSA

	 	 (A)	 oxZ ds lekuqikrh

	 	 (B)	 O;qRØekuqikrh

	 	 (C)	 ds oxZ ds O;qRØekuqikrh

	 	 (D)	 lekuqikrh 
[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk] 19.03.2018 (f}rh; ikyh)]
	 5.	 (D)	 U;wVu ds xq#Rokd"kZ.k ds fu;ekuqlkj% 

fdUgha nks fi.Mksa ds chp dk;Z djus 
okyk vkd"kZ.k cy fi.Mksa ds nzO;eku ds 
xq.kuQy ds vuqØekuqikrh gksrk gSA

			   vFkkZr~ ;fn F cy] fi.M → M
1
 rFkk M

2
 

gks] rks
F ∝ M

1
M

2
   

	 6.	 xq#Rokd"kZ.k cy dk ifjek.k ----------------- ds cjkcj 
gksrk gSA

	 	 (A)	 æO;eku rFkk xq#Rokd"kZ.k cy ds dkj.k 
Roj.k ds xq.kuQy

		  (B)	 æO;eku rFkk xq#Rokd"kZ.k cy ds dkj.k 
Roj.k ds vuqikr

	 	 (C)	 xq#Rokd"kZ.k cy ds dkj.k Roj.k rFkk 
æO;eku ds vuqikr

		  (D)	 æO;eku rFkk xq#Rokd"kZ.k cy ds dkj.k 
Roj.k ds xq.kuQy ds O;qrØekuqikrh

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 17.03.2018 (r`rh; ikyh)]
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	 6.	 (A)	xq#Rokd"kZ.k cy dk ifjek.k æO;eku 
rFkk xq#Rokd"kZ.k cy ds dkj.k Roj.k ds 
xq.kuQy ds cjkcj gksrk gSA xq#Rokd"kZ.k 
,d inkFkZ }kjk ,d-nwljs dh vksj vkÏ"V 
gksus dh izLrqfr gSA

				    f	 =	 GM
r

m
2

	 	 	 	 f	 =	 ,d oLrq dk æO;eku

				    m	 =	 nwljh oLrq dk æO;eku

				    G	 =	 xq#Rokd"kZ.k dkalVSaV

				    r	 =	 2 oLrq ds chp dh nwjh

	 7.	 ;fn i`Foh dh lrg ij xq#Roh; Roj.k g gS] rks 
,slk xzg ftldk nzO;eku i`Foh ds nzO;eku ls 
nksxquk rFkk ftldh f=T;k i`Foh dh f=T;k ds 
cjkcj gks] ij xq#Roh; Roj.k ----------------- gksxkA

	 	 (A)	 2g	 (B)	 g
	 	 (C)	 g /2	 (D)	4g

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 11.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 7.	 (A)	xq#Roh; Roj.k rFkk nzO;eku lekuqikrh 
gksrs gSaA nzO;eku nks xquk gS] rks xq#Roh; 
Roj.k Hkh nks xquk (2g) gksxkA

	 8.	 ;fn i`Foh dh lrg ij xq#Roh; Roj.k g gS] rks 
,slk xzg ftldk æO;eku i`Foh ds nzO;eku ds 
cjkcj rFkk f=T;k i`Foh dh f=T;k ls nksxquh 
gks] ij xq#Roh; Roj.k ---------- gksxkA

		  (A)	 g/4	 (B)	 g/2

		  (C)	 4g	 (D)	2g

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 15.03.2018 (izFke ikyh)]

	 8.	 (A)	    G  =  Acceleration due to gravity
				    M (æO;eku)	 =	 GME
				    g1	 =	

( )R
GM

R
GM

c
e

c
e

2 42 2=

				    	 =	 ( )g4
1 eq = 

g
4

	 9.	 ;fn i`Foh dh lrg ij xq#Roh; Roj.k g gS] rks 
,slk xzg ftldk æO;eku i`Foh ds æO;eku ds 
cjkcj rFkk f=T;k i`Foh dh f=T;k ls vk/kh 
gks] ij xq#Roh; Roj.k ----------- gksxkA

	 	 (A)	 2g	 (B)	 g/4

	 	 (C)	 g/2	 (D)	4g

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu      
ijh{kk 14.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 9.	 (D)	xq#Roh; Roj.k g = 
R
M
2  gks] rks gksrk gSµ 

			   vc ;fn R = R
2  gksxk] rks g = 

R
M4
2  

	 	 	 gks 	tk,xk] ftlls og 4 xquk c<+ tkrk 
gSA

S-1.5 : nkc ,oa mRIykou
	 1.	 tc fdlh oLrq dks rjy esa j[kk tkrk gS rks 

ml ij Åij dh vksj cy yxrk gS ftls 
---------------cy dgrs gSaA

		  (A)	 vk?kw.kZ	 (B)	 xq#Ro

		  (C)	 nkc	 (D)	mRIykou

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 22.03.2018 (izFke ikyh)]

	 1.	 (D)	 fdlh æo esa j[kh oLrq ij] tksfd iw.kZ ;k 
vkaf'kd :i ls Mwch gqbZ gS] Åij dh vksj 
yxus okys cy dks mRIykou cy dgk 
tkrk gSA mRIykou cy ukoksa] ty;kuksa 
xqCckjksa vkfn ds dk;Z ds fy, ftEesnkj 
gSA

	 2.	 ;fn 750 N iz.kksn 5 oxZ ehVj {ks= ij yxk;k 
tkrk gS] rks nkc dh x.kuk (Pa esa) djsaA

	 	 (A)	 37.5	 (B)	 150

	 	 (C)	 75	 (D)	100

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 21.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 2.	 (B)	 fn;k gSµ cy = 750 N

			   {ks=µ 5 oxZ eh2

			   lw=µ

			   nkc = cy@{ks=Qy

			   nko = N
m5

750
2  = 150 N/m2

			   ;k 150 Pascal

			   (∵ nkc dk S.I ek=d N/m2 gksrk gS] 
ftls ikLdy Hkh dgk tkrk gSA)

	 3.	 ;fn 1000 N iz.kksn 5 oxZ ehVj {ks= ij yxk;k 
tkrk gS] rks nkc dh x.kuk (Pa esa) djsaA

	 	 (A)	 200	 (B)	 50

	 	 (C)	 100	 (D)	25

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 21.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 3.	 (A)	lw=µ nkc (P) = cy@{ks=Qy lss

			   = 
m

N
5

1000
2  = 200 N/m2

			   ;k nkc = 200 ikWLdy

	 	 	 (N/m2 ;k ikWLdy)

	 4.	 ;fn 600 N dk iz.kksn 24 oxZ ehVj {ks= ij 
yxk;k tkrk gS] rks nkc dh x.kuk (Pa esa) djsaA

		  (A)	 144	 (B)	 50

		  (C)	 25	 (D)	72

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 13.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 4.	 (B)	 ncko ds fy, lw= gSµ

				    P	 =	  F/A       (tgk¡ P = ncko] 

                                           A =  {ks=] F = cy)

				    F	 =	 600 N
				    A	 =	 24 sq ft
		  ∴		  P	 =	 600/24 = 25 Pa

	 5.	 ;fn 800 N dk iz.kksn 16 oxZ eh- {ks= ij yxk;k 
tkrk gS rks nkc dh x.kuk (Pa esa) djsaA 

	 	 (A)	 128	 (B)	 100

	 	 (C)	 64	 (D)	50

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 07.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 5.	 (D)	 fn;k gSµ F = 800 N

	 	 	 	 {ks=Qy (A) =	 16 oxZ eh-

				    nkc = 	

cy
{ks=Qy

				    =	 16
800 50=  

				    nkc =	 50 U;wVu@eh-2

S-1.6 : Å"ek ,oa Å"ekxfrdh
	 1.	 Å"ek] ............... esa] ,d xeZ inkFkZ ls BaMs 

inkFkZ esa ÅtkZ gLrkarj.k dk ,d çdkj gSA 

		  (A)	 ?k"kZ.k 	 (B)	 xq#Rokd"kZ.k 

		  (C)	 Å"ekxfrdh	 (D)	 pqacd  

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 06-08-2021]

	 1.	 (C)	 l	 Fkek s ZMk;ukfeDl (Å"ekxfrdh) 
HkkSfrdh dh ,d 'kk[kk gS] tks Å"ek 
vkSj ÅtkZ ds fofHkUu :iksa  ls 
lacafèkr gS A

		  	 l	 ;g o.kZu djrk gS fd dSls rkih; 
ÅtkZ vU; :iksa esa ifjofrZr gksrh 
gS vkSj dSls ;g inkFkZ dks çHkkfor 
djrh gSA

		  	 l	 FkeksZMk;ukfeDl esa Å"ek] ,d xeZ 
inkFkZ ls BaMs inkFkZ esa ,d çdkj dk 
ÅtkZ LFkkukarj.k gSA

		  	 l	 ?k"kZ.k] cy tks ,d Bksl oLrq ds nwljs 
ij fQlyus ;k yq<+dus dk fojks/k 
djrk gSA

		  	 l	 xq#Rokd"kZ.k og cy gS ftlds }kjk 
dksbZ xzg ;k vU; fiaM oLrqvksa dks 
vius dsaæ dh vksj [khaprk gSA 

		  	 l	 pqacd] yksgs dks vkdf"kZr djus vkSj 
vius ckgj pqacdh; {ks= mRiUu 
djus esa l{ke lkexzh gksrh gSA

	 2.	 20 W vuqerkad okys rarq }kjk eqDr Å"ek 
fdruh gksxh] ;fn bls 2 lsd.M ds fy, pkyw 
j[kk tkrk gS \

	 	 (A)	 40	 (B)	 10

	 	 (C)	 80	 (D)	20

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 07.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 2.	 (A)	 	 ÅtkZ (Å"ek)	 =	 'kfDr × le;

					     =	 20 × 2 = 40

	 3.	 xeZ ty&cSx esa ty dk mi;ksx fd;k tkrk gS_ 
D;ksafdµ

		  (A)	 og vklkuh ls feyrk gS

	 	 (B)	 mldk fof'k"V xq#Rokd"kZ.k T;knk gS
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		  (C)	 mldk fof'k"V m"ek T;knk gS

		  (D)	 og ,d rjy inkFkZ gS
[SSC CGL Tier-I (CBE) ijh{kk&28.08.2016, 

Shift-I) (SSC (10+2) Lrj MkVk ,aVªh 
vkWijsVj ,oa ,yMhlh ijh{kk&11.12.2011 

East Zone]

	 3.	 (C)	xeZ ty cSx esa ty dk gh mi;ksx fd;k 
tkrk gS] D;ksafd ty dh fof'k"V Å"ek 
vU; æo ls vf/kd gksrh gSaA vU; fodYi 

laxr ugha gSA

S-1.7 : fo|qr /kkjk
	 1.	 fo|qr f}/kzzqo dk dqy vkos'k fdruk gksrk gS\ 

		  (A)	 &10 	 (B)	  0 

		  (C)	 +1 	 (D)	 10 
[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 11-08-2021]

	 1. 	(B)	 l	 fo|qr f}/kqzo dk dqy vkos'k lnSo 
'kwU; gksrk gSA

		  	 l	 foijhr vkos'kksa (q) vkSj (–q) dh 

,d tksM+h] ftUgsa nwjh (d) }kjk vyx 
fd;k x;k gS] dks fo|qr f}/kzqo dgrs 
gSaA  

		  	 l	 varfj{k es a fo|qr f}/kq zo ges'kk 
½.kkRed vkos'k (–q) ls /kukRed 
vkos'k(q) dh vksj vfu;fer :i 
ls bafxr djrs gSaA f}/kqzo ds dsaæ dks 
ml fcanq ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k 
tkrk gS tgk¡ (q) vkSj (–q) feyrs 
gSaA 

		  	 l	 ,d fo|qr f}/kzqo dk lcls ljy 
mnkgj.k] foijhr vkos'kksa vkSj leku 
ifjek.k okys fo|qr vkos'kksa dk ,d 
;qXe ftls fuf'pr nwjh }kjk vyx 
fd;k tkrk gSA 

	 2.	 fdl@fdu oSKkfud@oSKkfudksa us lkis{krk dk 
fl¼kar (theory of relativity) izfrikfnr 
fd;k\

		  (A)	 pkYlZ MkfoZu	
		  (B)	 vYcVZ vkbaLVkbu

		  (C)	 okWV~lu vkSj fØd	
		  (D)	 tkWu MkYVu

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 19-10-2020]

	 2.	 (B)	vycVZ vkbaLVkbu dk s lS¼kfUrd 
HkkSfrdh] [kkldj izdk'k&fo|qr mRltZu 
dh [kkst ds fy, 1921 esa ukscsy iqjLdkj 
iznku fd;k x;kA

		 l	 pkYlZ MkfoZu us Øefodkl ds fl¼kUr 
dk izfriknu fd;kA 

		 l	 fØd us foVkfeu dh [kkst dhA

		 l	 tkWu MkYVu ,d vaxzst oSKkfud FksA 
bUgksaus inkFkZ dh jpuk lEcU/kh fl¼kUr 
dk izfriknu fd;k tks MkYVu ds ijek.kq 
fl¼kUr ds uke ls izpfyr gSA

	 3.	 fofHkék fo|qrh; lqj{kk midj.kksa eas ls] fo|qr 
/kkjk ds m"eh; izHkko ij vk/kkfjr fo|qrh; 
lqj{kk midj.k dks D;k dgk tkrk gS \

		  (A)	 j{kh fjys (Protective relay)
	 	 (B)	 o`f¼ j{kd (Surge Protector)
		  (C)	 ¶;wt (Fuse)	
		  (D)	 la/kkfj= (Capacitor)

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 15-10-2020]

	 3.	 (C)		oS|qr izkS|ksfxdh ,oa bysDVªkWfudh ¶;wt 
ifjiFk dk ,d laj{kkRed vo;o gSA 
tks ,d fu;r ek=k ls vf/kd /kkjk 
cgus ij ifjiFk dks rksM+ nsrk gS] bl 
izdkj ifjiFk esa fLFkr ewY;oku vo;o 
vR;f/kd /kkjk ds dkj.k [kjkc gksus ls 
cp tkrs gSaA

	 		  	¶;wt 'kCn ¶;wftcy fyad dk y?kq 
:i gSA

	 		  	j{kh fjys ,d ,slh fo|qr pqEcdh; 
;qfDr gS ftlesa ,d ls vf/kd Dok;y 
gksrh gSaA ;g ifjiFk ls folaxfr gksus 
ij mls fVªi dj nsrh gSA

	 		  	fctyh o`f¼ j{kd ,d ,slk midj.k 
gS tks bysDVªksfuDl dks vkiwfrZ dh tkus 
okyh oksYVst dks fofu;fer djus dk 
iz;kl djrk gSA

	 		  	la/kkfj= fo|qr ifjiFk esa iz;qDr gksus 

okyk nks fljksa okyk ;a= gSA
	 4.	 24 W vuqerkad okys rarq }kjk eqDr Å"ek 

fdruh gksxh] ;fn bls 6 lsd.M ds fy, pkyw 
j[kk tkrk gS \

	 	 (A)	 4	 (B)	 144

	 	 (C)	 72	 (D)	8

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 24.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 4	 (B)	 rkj (rUrq) esa mRiUu Å"ek (H) dk eku 
fuEu lw= ls Kkr djrs gSaµ

			   	 H	 =	 v × i × t
	 	 	 	 H	 =	 24 × 1 × 6

	 	 	 	 	 =	 144 twy

	 5.	 fdlh cYc dk 'kfDr lhekad (W esa) D;k gksxk 
;fn blesa ls 0.1A dh /kkjk izokfgr dh tkrh 
gS rFkk foHkokUrj 250V gS \

	 	 (A)	 2500	 (B)	 50

	 	 (C)	 25	 (D)	1250

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 27.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 5.	 (C)	 25

	 6.	 ;fn 1200ºC dk vkos'k 6 lsd.M rd izokfgr 
gksrk gS] rks /kkjk dh x.kuk (A esa) Kkr djsaA

	 	 (A)	 7200	 (B)	 200

	 	 (C)	 100	 (D)	3600

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 24.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 6.	 (B)	 lw=]	 q	 =	 it ls	 q	 =	 vkos'k

		  fn;k gS]	vkos'k	 =	 1200ºC	 i	 =	 /kkjk

				    le;	 =	 6 lsd.M	t	 =	 le;

			   Kkr djuk gSµ

				    i	 =	 ?
	 	 Now,	 q	 =	 i × t
	 	 	 	 1200	 =	 i × 6

	 	 	 	 /kkjk (i)	 =	 6
1200  = 200 ,fEi;j

	 7.	 fdlh rkj dk izfrjks/kd Kkr djsa (esxk  
Ω ) ftldh yackbZ 10 ehVj] vuqizLFk dkV dk 
{ks=Qy 1 oxZ lsaVhehVj gS rFkk ftl inkFkZ dk 
cuk gS mldh izfrjks/kdrk 100 Ωm gSA 

		  (A)	 1000	 (B)	 20

		  (C)	 500	 (D)	10

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 22.03.2018 (izFke ikyh)]

	 7.	 (D)	 	 R	 =	 A
PL

				    R	 = 	 100
100 10 10× =

	 8.	 tuojh 2018 esa] ^fuokZpu ckWUM* ;kstuk 
yksdfiZr dh xbZ FkhA bl ;kstuk ds vUrxZr] 
fuokZpu ckWUM ----------- dh fufnZ"V 'kk[kkvksa ij 
miyC/k gksaxsA

		  (A)	 cSad vkWQ cM+kSnk
		  (B)	 Hkkjrh; LVsV cSad
		  (C)	 iatkc us'kuy cSad
		  (D)	 cSad vkWQ bf.M;k

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 22.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 8.	 (B)	 fuokZpu ckWUM Hkkjrh; LVsV cSad dh 
fufnZ"V 'kk[kkvksa ij miyC/k gksaxsA ;g 
Hkkjr ds 4 jkT;ksa esa miyC/k gksaxsµeqEcbZ] 
psUubZ] dksydkrk] ubZ fnYyhA bldk 
mi;ksx pqukoh QafMax ds fy, ikjnf'kZrk 
ykus ds fy;s fd;k x;k FkkA Hkkjr ,slk 
djus esa igyk ns'k gksxkA

	 9.	 8000 izfrjks/kd okys fo|qrh; inkFkZ esa 0.2A dh 
/kkjk 40 lsd.M rd izokfgr djus ij fdruh 
Å"ek (twy esa) mRiUu gksxh \

		  (A)	 6400	 (B)	 1280

		  (C)	 640	 (D)	3200

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 20.03.2018 (r`rh; ikyh)]
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	 9.	 (B)	 	 Å"ek H	 =	 I2RT] tgk¡

				    I–/kkjk	 =	 0.2A

				   R–izfrjks/k	=	 800 Ω
				    T–le;	 =	 40S
				    H	 =	 I2RT

					     =	 . .
10
0 2

10
0 2 800 40× × ×

					     =	 1280

	 10.	 fdlh fo|qrh; inkFkZ dk izfrjks/kd (Ω esa) 
fdruk gksxkA ;fn blesa ls 0.4 A /kkjk izokfgr 
gksrh gS rFkk foHkkUrj 12V gS \

		  (A)	 4.8	 (B)	 60

		  (C)	 9.6	 (D)	30

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 19.03.2018 (izFke ikyh)]

	 10.	 (D)	12 = 0.4 × izfrjks/k

			   izfrjks/k = 4
120 30Ω =

	 11.	 fdlh fo|qrh; inkFkZ dk izfrjks/kd (Q esa) 
fdruk gksxk ;fn blesa ls 0.2 A /kkjk izokfgr 
gksrh gS rFkk foHkokUrj 8V gS \

		  (A)	 40	 (B)	 1.6

		  (C)	 80	 (D)	3.2

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 17.03.2018 (izFke ikyh)]

	 11.	 (A)	 	 V	 =	 IR

				    8	 =	 . ×R10
1 2

				    R	 =	 40 Ω
	 12.	 1000Ω izfrjks/kd okys fo|qrh; inkFkZ eas 0.1A 

dh /kkjk 25 lsd.M rd izokfgr djus ij 
fdruh Å"ek (twy esa) mRiUu gksxh \

		  (A)	 250	 (B)	 2500

		  (C)	 125	 (D)	1250

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 15.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 12.	 (A)	 (I)2 × rt = heat, (/kkjk)2 × izfrjks/kd × 
le; = Å"ek

			   ·1 × ·1 × 1000 × 25 = 250

	 13.	 fdlh fo|qrh; inkFkZ dk izfrjks/kd (Ω esa) 
fdruk gksxkA ;fn blesa ls 0.5 A /kkjk izokfgr 
gksrh gS rFkk foHkokUrj 20V gS \

		  (A)	 10	 (B)	 80

		  (C)	 20	 (D)	40

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 13.03.2018 (izFke ikyh)]

	 13.	 (D)	 	 fo;karj (V)	 = 	 I × R

				    20	 =	 0.5 × R

				    R	 =	 .0 5
20  = 40 Ω

	 14.	 900 Ω izfrjks/kd okys fdlh rkid ls fdruh 
Å"ek (twy esa) mRiUu gksxh] ;fn blesa ls 0.3A 

dh /kkjk 10 lsdaM ds fy, izokfgr dh tk,\

	 (A)	2700	 (B)	 810
	 (C)	 405	 (D)	1350

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 08.03.2018 (izFke ikyh)]

	 14.	 (B)	 fn;k gSµ

	 	 	 	izfrjks/k (R) =	 900 Ω
				    /kkjk (A) =	 0.3 A

				    le; (t) =	 10 lsd.M

				    Å"ek (H) =	 I2RT twy

				    =	 (0.3)2 × 900 × 10

	 	 	 	 =	 . .
10
0 3

10
0 3 900 10× × ×

	 	 	 	 =	 810 twy

	 15.	 2 V foHkokUrj ds nks fcUnqvksa ds chp 10 C 
vkos'k ys tkus ds fy, fdruk dk;Z (twy esa) 
djuk iM+sxk \

		  (A)	 20	 (B)	 5

		  (C)	 40	 (D)	10

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 08.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 15.	 (A)	 	foHkkUrj V	 =	 2V

				    vkos'k	 =	 10 C

				    dk;Z	 =	 foHkkUrj × vkos'k

					     =	 10 × 2 = 20 twy

	 16.	 fdlh fo|qrh; inkFkZ dk izfrjks/kd (Ω esa) 
fdruk gksxk] ;fn blesa ls 0.1 A /kkjk izokfgr 
gksrh gS rFkk foHkokUrj 5V gS \

	 	 (A)	 0.5	 (B)	 100

	 	 (C)	 50	 (D)	40

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 04.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 16.	 (C)	 /kkjk (I) = 0.1, foHkokUrj (V) = 5
	 	 	 	 V	 =	 IR

	 	 	 	 S	 =	 . × R
10

0 1

	 	 	 	 R	 =	 50 Ω
	 17.	 fdlh cYc dk 'kfä lhekad (W esa) D;k gksxk 

;fn blesa ls 0.3 A dh /kkjk izokfgr dh tkrh 
gS rFkk foHkokUrj 240 V gS \

		  (A)	 800	 (B)	 36

		  (C)	 400	 (D)	72

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 10.03.2018]

	 17.	 (D)	 	 /kkjk (I)	 =	 0.3,

				    foHkkarj V	 =	 240

				    fo|qr 'kfDr	 =	 foHkkarj × /kkjk

					     =	 .240 10
0 3×

					     =	 72 okV ,fEi;j

	 18.	 lekarj Ükzs.kh esa tqM+s gq, 20 Ω rFkk 30 Ω okys 
nks izfrjs/kdksa dk izHkkoh izfrjks/kd (Ω esa) fdruk 
gksxk \

		  (A)	 50	 (B)	 12

		  (C)	 24	 (D)	25

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 05.03.2018]

	 18.	 (B)	 lekarj Js.kh ds izfrjks/kh dk ozGe

			   = R R
1 1
1 2
+

			   = 20
1

30
1

60
3 2+ = +

			   = 60
5

12
1 12Ω = =

	 19.	 fdlh rkj dk izfrjks/kd Kkr djsa (esxk Ω esa) 
ftldh yackbZ 8 eh] vuqizLFk dkV dk {ks=Qy 
2 oxZ lseh gS rFkk ;g rkj ftl inkFkZ dk cuk 
gS mldh izfrjks/kdrk 120 Ω m gSA

		  (A)	 1920	 (B)	 4.8

		  (C)	 2.4	 (D)	960

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 10.03.2018]

	 19.	 (B)	 	 lw= R	 =	 A
lρ 

				    y- (l)	 =	 8 eh-

				   {ks=Qy (A)	 = 2 × (10–2)2

					     =	 2 × 10–4  eh2

			   izfrjks/kdrk (ρ)
					     =	 120Ωm

			   [∵ 1 esxk Ω  = 106 Ωm]

				    R	 =	 120
8

2 10 4 2
×

× eh
					     =	 60 × 8 × 104 Ωm 

					     =	
10

60 8 10× ×
6

4
 esxk Ω

				    10
48 	 =	 4.8 esxk Ω

	 20.	 lekarj Ükzs.kh esa tqM+s gq, nks izfrjks/kdksa dk iz-
frjksèk 21Ω vkSj 28Ω gS rks ifj.kkeh izfrjksèk 
(Ω esa) D;k gksxk \

		  (A)	 49	 (B)	 24

		  (C)	 12	 (D)	98

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 25.03.2018]

	 20.	 (C)	 lekUrj Js.kh esa tqM+s izfrjks/k ds fy, 
lw=%

			   ...R R R R
1 1 1 1

1 2 3
= + + +: D

			   fn, x, izfrjks/k R1 = 21Ω, R2 = 28Ω

			   Kkr djuk gSµR = ?

				    R
1 	 =	 R R

1 1
1 2
+

		  ⇒		  R
1 	 =	 21

1
28
1+

				    84
4 3+ 	 =	 84

7

				    R
1 	 =	 12

1

		  ⇒		  R	 =	 12Ω
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	 21.	 20 eh- yEcs fdlh /kkrq ds rkj dk izfrjks/kd 
(esxk Ω esa) Kkr djsa ftldh vuqizLFk dkV dk 
{ks=Qy 1 oxZ lseh gS rFkk /kkrq ds inkFkZ dh 
izfrjks/kdrk 200 Ωm gSA

	 	 (A)	 40	 (B)	 4000

	 	 (C)	 80	 (D)	2000

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 05.03.2018]

	 21.	(A)	             R	 =	 C A
l 	  	C = 20 eh- 

	 		 	 	 =	 20 1
2× 		l = 20

	 		 	 	 =	40	 	A = 1 oxZ lseh

	 22.	 ;fn 500 owGyEc dk vkos'k 25 lsd.M ds fy, 
izokfgr gksrk gS] rks /kkjk dh x.kuk (A esa) djsaA

		  (A)	 12500	 (B)	 20

		  (C)	 40	 (D)	6250

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 08.03.2018]

	 22.	 (B)	 /kkjk I = R
V

			   owGyEc jsfllVsal 25
500  = 20 A

S-1.8 : pqEcdRo
	 1.	 xkWl uked bdkbZ esa fuEufyf[kr esa ls fdls 

ekik tkrk gS\ 
		  (A)	 ukfHkd dh f=T;k 
		  (B)	 pqEcdh; çsj.k 
		  (C)	 cy 
		  (D)	 leqæh xgjkbZ 

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 12-04-2021]
	 1. 	(B)	 l	 fdlh pkyd dks fdlh ifjorhZ pq-

Ecdh; {ks= esa j[kus ij ml pkyd 
ds fljksa ds chp fo|qrokgd cy 
mRiUu gksus dks fo|qr~&pqEcdh; çsj.k 
(Electromagnetic induction) 
dgrs gSaA 

		  	 l	 pqacdh; çsj.k dh bdkbZ xkWl gSA
		  	 l	 ukfHkd dh f=T;k QehZ esa ekih tkrh 

gS] tcfd cy dh bdkbZ U;wVu gksrh 
gSA 

		  	 l	 leqæh xgjkbZ dks QSne esa ekik tkrk 
gSA ,d QSne 6 QhV ds cjkcj gksrk 

gSA

S-1.9 : rjax pyu
	 1. 	og nj D;k gS ftl ij ,d ygj ikuh ds ek/;e 

ls pyrh gS] vkSj bls leqæh ehy esa ekik tkrk 
gS\ 

		  (A)	 oso fÝDosalh 	 (B)	 oso 
		  (C)	 oso ØsLV 	 (D)	 oso LihM 

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 16-04-2021]

	 1. 	(D)	 l	 oso LihM og nj gS ftl ij ygj 
ikuh ds ek/;e ls pyrh gS] vkSj 
bls leqæh ehy esa ekik tkrk gSA 

		  	 l	 oso fÝDosalh ,d lsdaM ds varjky 
ds nkSjku fn, x, fcanq ls xqtjus 
okyh rjaxksa dh la[;k gSA 

		  	 l	 rjax ds mPpre vkSj fuEure fcanq 
Øe'k% f'k[kj vkSj xrZ dgykrs gSaA

		  	 l	 ygj dh ÅapkbZ ,d xrZ ds uhps ls 
,d ygj ds f'k[kj ds 'kh"kZ rd dh 
Å/kZ~ok/kj nwjh gSA

		  	 l	 rjax vk;ke % ;g rjax dh Å¡pkbZ 
dk vk/kk gksrk gSA 

		  	 l	 rjaxnS/;Z % ;g nks Øekxr f'k[kkvksa 
ds chp dh {kSfrt nwjh gSA

	 2.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh rjaxs@fdj.ksa mPpre 
vko`fÙk okyh fo|qr paqcdh; rjaxs @fdj.ksa gS\

	 	 (A)	lw{e rjaxsa	 (B)	 xkek fdj.ksa

	 	 (C)	 jsfM;ks rjaxsa	 (D)	ijkcSaxuh fdj.ksa

[SSC (CHSL), 2 tqykbZ] 2019 izFke ikyh]
	 2.	 (B)	 xkek fdj.k (γ−fdj.k) ,d izdkj dk 

fo|qr pqEcdh; fofdj.k ;k QksVksWu gS] 
tks ijek.kq ukfHkd ds jsfM;kslfØ; {k; 
ls mRiUu gksrk gSA xkek fdj.kksa esa QksVkWuks 
dh ÅtkZ vU; lHkh QksVkWuks ls vf/kd 
gksrh gSA vius mPp ÅtkZ Lrj ds dkj.k 
tSfod dksf'kdk }kjk lks[k fy, tkus ij 

vR;ar uqdlku igq¡pk ldrh gSA

	 3.	 fuEufyf[kr esa ls fdldh Hksnu {kerk lcls 
vf/kd gS \

		  (A)	 α – fofdj.k

		  (B)	 β – fofdj.k

		  (C)	 γ – fofdj.k

		  (D)	 lHkh dh Hksnu {kerk leku gSA

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 25.03.2018 (izFke ikyh)]

	 3.	 (C)	 xkek fdj.ksa fo|qr pqEcdh; fofdj.k 
gSA bldh [kkst izGkal ds HkkSfrd 'kkL=h 
ikWyfoykMZ us 1900 esa dh FkhA

	 4.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh fo|qr pqEcdh; rjax 
dh rjaxnS/;Z lcls de gksrh gS \

	 	 (A)	 vYQk	 (B)	 xkek

	 	 (C)	 bUÝksjsM	 (D)	X-fdj.k

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 21.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 4.	 (B)	 ,slh rjax tks fuokZr esa Hkh lapfjr gks 
ldrh gS] mls fo|qr pqEcdh; rjaxsa dgrs 
gSaA lHkh fo|qr pqEcdh; rjaxsa QksVkWu dh 
cuh gksrh gSaA

			   xkek fo|qr pqEcdh; rjax dh rjaxnS/;Z 
lcls de (10—14 m — 10—10 m) gksrh gSA 
bldh os/ku {kerk lcls vf/kd gksrh gSA

S-1.10 : /ofu

	 1.	 /ofu] fuEufyf[kr esa ls fdl ek/;e ls rhozrk 
ls xqtjrh gS \

		  (A)	 fuokZr	 (B)	Bksl

		  (C)	 rjy	 (D)	xSl

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 16-10-2020]
	 1.	 (B) 	l	 /ofu ,d ;kfU=d rjax gSA /ofu ds 

lapj.k ds fy, ek/;e dh t:jr 
gksrh gSA 

				    Bksl] æo] xSl /ofu dk lapj.k dk 
Øe gS Bksl > æo > xSlA

			   l	 tc vkdk'k ds fdlh vk;ru esa dksbZ 
inkFkZ ugha gksrk] rks dgk tkrk gS fd 
og vk;ru fuokZr gSA

			   l	 rjy dk vFkZ gksrk gS cgus okykA 
HkkSfrdh esa rjy dh Js.kh esa æo vkSj 
xSl nksuksa vkrs gSa] D;ksafd nksuksa gh cgrs 
gSaA

			   l	 jlk;u foKku esa inkFkZ dh og HkkSfrd 
voLFkk ftldk vkdkj ,oa vk;ru 
nksuksa vfuf'pr gks xSl dgykrs gSaA 
tSls] gok] vkWDlhtu vkfnA

	 2.	 25°C (77° F) ij vklqr ty esa /ofu dh 
vuqekfur xfr fdruh gksrh gS\ 

		  (A)	 1284 m/s	 (B)	 3980 m/s
		  (C)	 1598 m/s	 (D)	1498 m/s

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 12-10-2020]

	 2.	 (D)	l	fdlh ek/;e esa /ofu 1 lsdaM esa 
ftruh nwjh r; djrh gS mls ml 
ek/;e ls èofu dh pky dgrs gSaA 	
25°C (77°F) ij vklqr ty esa èofu 
dh vuqekfur pky 1498 gksrh gSA

			   l	/ofu dh lokZf/kd pky Bksl esa gksrh 
gSA

	 		 l	/ofu dh lcls de pky xSl esa gksrh 
gSA

	 3.	 fdlh tgkt dk lksukj 1500 ehVj@lsd.M ds 
osx ls /ofu rjaxsa Hkstrk gSA ;s rjaxas leqæ ry 
ij 5 lsd.M ckn ykSV dj vkrh gSaA leqæ ry 
dh xgjkbZ (ehVj esa) Kkr djsaA

		  (A)	 3750	 (B)	 7500

		  (C)	 1875	 (D)	5000

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 27.03.2018 (izFke ikyh)]

	 3.	 (A)	oqGy le; = 5 lsd.M

			   /ofu rjax dh xfr = 1500 ehVj/lsd.M

				   leqæ dh xgjkbZ	 =	 d
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		  		  oqGy nwjh	 =	 pky × le;

				    2d	 =	 1500 × 5
					     =	 750
				    d	 =	 750 × 5

				    d	 =	 3750 ehVj

	 4.	 /ofu rjaxas ftl ek/;e esa xeu djrh gSa 
ml ek/;e ds d.kksa dk vf/kd ?kuRo vf/kd 
--------- mRiUu djrk gS rFkk bldk foijhr Øe 
Hkh ns[kus dks feyrk gSA

	 	 (A)	 nkc	 (B)	 ÅtkZ

	 	 (C)	 'kfDr	 (D)	cy

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 27.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 4.	 (A)	nkc-fdlh lrg ds bdkbZ {ks=Qy ij 
yxus okys vfHkyEc cy dks nkc dgrs 
gSaA bldh bdkbZ U;wVu izfr oxZ ehVj 
gksrh gSA

	 5.	 fdlh /ofu rjax dh rjaxnS/;Z 5 ehVj rFkk 
osx 360 ehVj@lsd.M gSA bldh vko`fÙk  
(Hz esa)  Kkr djsaA 

		  (A)	 1800	 (B)	 36

		  (C)	 900	 (D)	72

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 26.03.2018 (izFke ikyh)]

	 5.	 (D)	 	 f	 =	 c
λ  /ofu rjax] osx

			   ⇒	 5
360 	 =	 72 Hz

	 6.	 /ofu ds lapj.k dks fdlh ek/;e esa -------- 
ifjorZu ds lapj.k dh rjg ns[kk tk ldrk gSA

	 	 (A)	 ÅtkZ	 (B)	 'kfDr

	 	 (C)	 cy	 (D)	nkc

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 26.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 6.	 (D)	/ofu ds lapj.k dks fdlh ek/;e esa nkc 
ifjorZu ds lapj.k dh rjg ns[kk tk 
ldrk gSA fdlh lrg ds bdkbZ {ks=Qy 
ij yxus okys vfHkyEc cy dks nkc 
dgrs gSaA bldh bdkbZ ^U;wVu izfr oxZ 
ehVj* gksrh gSA

	 7.	 fdlh /ofu rjax dh rjaxnS/;Z 3 ehVj rFkk 
osx 300 ehVj@lsd.M gSA bldk vkorZ dky 
(lsd.M esa) Kkr djsaA

		  (A)	 900	 (B)	 0.02

		  (C)	 450	 (D)	0.01

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 24.03.2018 (izFke ikyh)]

	 7.	 (D)	 t = f
l  = 300

3  = 0.01	

	 8.	 /ofu oLrqvksa ds ------------------ ls mRiék gksrh gSA

		  (A)	 lrr~	 (B)	 ,d&leku

		  (C)	 fLFkj	 (D)	daieku

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 24.03.2018 (izFke ikyh)]

	 8.	 (D)	geus dHkh tks oqGN Hkh lquk gS og daiu  
}kjk gksrk gSA bu daiuksa ds vkdkj vkSj 
xfr us fip vkSj mRiknu /ofu dh ek=k 
r; dh gSA daiu ftldh ÅtkZ vuqnS/;Z 
ygjksa dk mi;ksx dj gekjs dkuksa esa 
LFkkukarfjr dj fn;k x;k gSA

	 9.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lh rjax fuokZr esa xeu 
ugha dj ldrh gS \

	 	 (A)	 ,Dl-fdj.ksa	 (B)	 jsfM;ks rjaxas

	 	 (C)	 ijkcSaxuh-fdj.ksa	 (D)	iSjklksfud fdj.k

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 24.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 9.	 (D)	vYVªklk sfud rjax (ijkJO; rjax) 
20,000 Hz ls Åij vko`fÙk okyh rjaxksa 
dks dgrs gaSA euq"; ds dku bls ugha lqu 
ldrs gSaA ;g rjax fuokZr esa xeu ugha 
dj ldrh gSA

	 10.	 fdlh /ofu rjax dh rjaxnS/;Z 5 ehVj rFkk osx 
500 ehVj@lsdaM gSA bldk vkorZ dky (lsdaM 
esa) Kkr djsaA

	 	 (A)	 0.01	 (B)	 2500

	 	 (C)	 0.02	 (D)	1250

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 20.03.2018 (izFke ikyh)]

	 10.	 (A)	lw= –

	 	 	 	 v =	 n   λ  ls    Tn 1
` =: D

				    v =	 T
1  λ  	

given: λ = 5 eh-

v = 500 eh-@ls-

Kkr djuk gSµ vkorZ dky T = ?

			   eku j[kus ij]

	 	 	 	 500 eh- ls =	 .T
1 5

				    100 × T =	 1

	 	 	 	 T =	 100
100  = .01

	 	 	 	 T =	 .01 lsd.M

	 11.	 fdlh tgkt dk lksukj 1600 eh-@ls- ds osx 
ls /ofu rjaxsa Hkstrk gSA ;s rjaxsa leqnz ry ls 
4 lsdaM ckn ykSV dj vkrh gSaA leqnz ry dh 
xgjkbZ (eh- esa) Kkr djsaA

	 (A)	6400	 (B)	 3200
	 (C)	 1600	 (D)	4800

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 12.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 11.	 (B)	 Q tgkt ds lksukj }kjk leqnz ry ij 
tkdj] ykSVus esa yxk dqy (rjax }kjk) 

			   = 4 lsd.M
			   ijUrq /ofu rjax }kjk ,d ckj tkus 

esa r; dh nwjh mldh xgjkbZ gksxh] tks 	

2 lsds.M esa r; gksrh gSA

			   vr% 	 pky =	
nwjh
le;  (lw= ls)

				    nwjh (xgjkbZ) =	 pky × le;
	 	 	 	 =	 1600 × 2

	 	 	 	 =	 3200 eh-

				    xgjkbZ =	 3200 eh-

	 12.	 fdlh tgkt dk lksukj 1000 ehVj@lsd.M ds 
osx ls /ofu rjaxsa Hkstrk gSA ;s rjaxsa leqæ ry 
ij 2 lsd.M ckn ykSV dj vkrh gSaA leqæ ry 
dh xgjkbZ (ehVj esa) Kkr djsaA

	 	 (A)	 2000	 (B)	 500

	 	 (C)	 1000	 (D)	100

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk 14.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 12.	 (C)	 ekuk] leqæry dh xgjkbZ = x ehVj

				    pky	  =	
nwjh
le;

	 	 	 nwjh = x,  le; 2 lsd.M (rjax ds vkus 
vkSj tkus esa yxus okyk le;)

			   /ofu rjax ds ry rd tkus vkSj okil 
tgkt rd vkus esa yxus okyh nwjh nks 
xquk gksxh] tks fd 2x 

	 	    	 	                	

1000  = x
2
2

	 	 	 	 	    x	  = 1000

	 	 	 	 leqæ ry dh xgjkbZ = 1000 ehVj

	 13.	 fdlh /ofu rjax dh rjaxnS/;Z 2 ehVj rFkk osx 
50 eh-@ls- gSA bldk vkorZ dky (lseh esa) Kkr 
djsaA

	 	 (A)	 500	 (B)	 0.008

	 	 (C)	 0.016	 (D)	250	
[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk] 10.03.2018 (f}rh; ikyh)]
	 13.	 (B)	 	 rjax dk osx	 =	 rjaxnS/;Z × vko`fÙk
				    250	 =	 2 × vko`fÙk
				    vko`fÙk	 =	 125

	 	 	 	 vkorZdky	 =	
1 1

25vko`fÙk
=

	 	 	 	 	 =	 0.008

S-1.11 : izdk'k
	 1.	 izdk'k ,d ----------------- rjax gSA

		  (A)	 vuqnS/;Z	 (B)	 izR;kLFk

		  (C)	 vuqizLFk	 (D)	;kaf=d

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 25.03.2018 (izFke ikyh)]

	 1.	 (C)	 vuqizLFk rjaxsa Bksl ek/;e ;k gok dh 
Åijh lrg ij mRiUu dh tk ldrh gaSA 
;g 'kh"kZ vkSj xrZ ds :i esa lapfjr gksrh 

gSA
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S-1.12 : vk/kqfud HkkSfrdh
	 1. 	DokaVe ;kaf=dh dk dkSu&lk mnkgj.k jkst lqcg 

dk vuqiz;ksx gS\
		  (A)	 vykeZ ?kM+h dh ?kaVh 
		  (B)	 v[kckj i<+uk 
		  (C)	 nk¡r lkQ djuk 
		  (D)	 pk; cukuk 

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 09-08-2021]
	 1. 	(A)	 l	DokaVe ;kaf=dh ,d HkkSfrd foKku  

gS ftlds varxZr ijek.kqvksa vkSj 
mi&ijek.kq d.kksa@rjaxksa ds iSekus 
ij inkFkZ vkSj ÅtkZ ds O;ogkj ls 
fuiVukA 

		  	 l	 vykeZ ?kM+h dk ctuk DokaVe 
;kaf=dh dk ,d mnkgj.k gSA

		  	 l	 DokaVe F;ksjh ds nks laLFkkid firk 
uhYl cksgj vkSj eSDl IySad gSa] 
ftudks DokaVe ij vius dke ds 
fy, HkkSfrdh esa ukscsy iqjLdkj 
iznku fd;k x;kA ,y vkbaLVhu dks 
DokaVe F;ksjh dk rhljk laLFkkid 

ekuk tkrk gSA

S-1.13 : izeq[k vkfo"dkjd ,oa 
muds vkfo"dkj

	 1.	 csatkfeu ÝSadfyu dh fuEufyf[kr esa ls fdl 
xfrfof/k us mUgsa fctyh dh csgrj le> izkIr 
djus esa enn dh vkSj varr% fctyh dh NM+ 
ds vkfo"dkj ds fy, izsfjr fd;k\

	 	 (A)	irax mM+kus
	 	 (B)	 ?kqM+lokjh djus
	 	 (C)	 unh esa rSjus
	 	 (D)	 fi;kuksa ij vH;kl djus

[SSC (CHSL), 2 tqykbZ] 2019 f}rh; ikyh]
	 1.	 (A)	csatkfeu ÝSadfyu '(17 vizSy 1790)'  

la;qDr jkT;  vesfjdk ds laLFkkid 
tudks esa ,d FksA ;s ,d izfl¼ ys[kd 
O;aXkdkj] vkSj vkfo"dkjd FksA bUgksus 
viuh jpukvksa esa mM+rh gqbZ iarx ds 
ckjs esa dgk gS fd iarx gekjs thou dks 
lQy cukus esa vR;Ur lgk;d gksrs gSaaaA 
blh dh enn ls mUgsa fctyh dh csgrj 
le> izkIr djus esa enn feyhA

S-1.14 : fofo/k
	 1.	 LED dk D;k vFkZ gS\ 
		  (A)	 ykbV ,fQf'k,aV fMokbl
		  (B)	 ykbV ,fefVax MsdksMZj 
		  (C)	 ykbV ,uthZ fMokbl
		  (D)	 ykbV ,fefVax Mk;ksM 

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 11-08-2021]

	 1. 	(D)	 l	 LED dk iwjk uke ykbV ,fefVax 
Mk;ksM gSA			 

		  	 l	 ,ybZMh dk s ^^çdk'k mRltZd 
Mk;ksM** vkSj mPpre ÅtkZ vkSj 
çdk'k nsus ds fy, tkuk tkrk gSA 
blesa lh,Q,y cYc dh rjg ikjk 
ugha gksrk gS] ysfdu blesa ysM vkSj 
fufdy tSls vU; gkfudkjd ?kVd 
gksrs gSaA 

		  	 l	 ,ybZMh cYc dh lcls [kkl ckr ;g 
gS fd bUgsa fjlkbfdy (iqu% ç;ksx)  
fd;k tk ldrk gSA  

	 2.	 ,d ikbi esa cgus okys æo ds çokg dh xfr 
vkSj nj dks ekius ds fy, mi;ksx fd, tkus 
okys midj.k dk uke D;k gS\ 

		  (A)	 Øk;ksehVj 	 (B)	 eSdehVj
		  (C)	 osUpqjhehVj	 (D)	 vksMksehVj 

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 16-04-2021]

	 2. 	(C)	 l	 osUpqjhehVj eq[; :i ls ØkWl& 
lsD'kuy {ks= dks de djds vkSj 
ncko dh <ky cukdj ,d ikbi ds 
ek/;e ls rjy ds çokg dh nj dk 
vuqeku yxkus ds fy, mi;ksx fd;k 
tkrk gS A 

		  	 l	 Øk;ksehVj ,d FkekZehVj gS ftldk 
mi;ksx oLrqvksa ds cgqr de rkieku 
dks ekius ds fy, fd;k tkrk gSA

		  	 l	 vksMksehVj ,d ifg;k okgu }kjk r; 
dh xbZ nwjh dks ekius ds fy, ,d 
midj.k gksrk gSA

		  	 l	 eSdehVj foeku esa ,d midj.k gksrk 
gS] tks ,;jLihM dks eSd la[;k ds 
:i esa n'kkZrk gSA 

	 3.	 ,d fuf'pr Lrj ls Åij fdlh foeku dh 
Å¡pkbZ ekius ds fy, fdl oSKkfud midj.k 
dk mi;ksx fd;k tkrk gS\ 

		  (A)	 okVehVj 	 (B)	 QsFkksehVj
		  (C)	 vYVhehVj	 (D)	 cSjksehVj

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 13-04-2021]

	 3. 	(C)	 l	 vYVhehVj ,d midj.k gS tks leqæ 
ry ls Å¡pkbZ dks ekirk gS

		  	 l	 vYVhehVj foeku vkSj varfj{k ;ku 
ik;yVksa ds fy, egRoiw.kZ usfoxs'ku 
midj.k gS a tks i`Foh dh lrg 
ls Åij dh Å¡pkbZ dh fuxjkuh 
djrs gSaA

		  	 l	 1928 esa] ikWy dksYleSu us igyk 
lVhd cSjksesfVªd vYVhehVj izLrqr 
fd;k FkkA

		  	 l	 okVehVj fdlh Hkh lfdZV ds okV esa 
fo|qr lfØ; 'kfä (;k fo|qr ÅtkZ 
ds çokg dh nj dk vkSlr) dks ekius 
ds fy, iz;ksx fd;k tkrk gSA 

	 4. 	vojDr vkWfIVdy .............. dk mi;ksx tsV 
batu jksVj CysM ds rkieku vkSj gkWV LikWV dks 
ekius vkSj fuxjkuh ds fy, fd;k tk ldrk gSA

		  (A)	 ikbjksehVj 	 (B)	 gkbxzksehVj 
		  (C)	 ,EesVj 	 (D)	 ekpehVj

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 16-04-2021]

	 4. 	(A)	 l	 vojä vkWfIVdy ikbjksehVj dk 
mi;ksx tsV batu jksVj CysM ds gkWV 
LikWV vkSj rkieku dks ekius vkSj 
fuxjkuh ds fy, fd;k tk ldrk gS 

		  	 l	 ewy vojDr ikbjksehVj xSj&laidZ 
vkWfIVdy fMokbl Fks tks pedrh 
oLrqvksa }kjk mRlftZr n`'; fofdj.k 
dks jksdrs vkSj ewY;kadu djrs FksA

	 5. 	...................... foKku dh ,d lk[kk  gS tks 
czãkaM dh mRifÙk vkSj mlds oSKkfud xq.kksa dk 
v/;;u djrk gSA 

		  (A)	 czkseSVksykWth 	 (B)	 dkWLeksykWth 
		  (C)	 ,djksykWth 	 (D)	 MsLeksykWth 

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 16-04-2021]

	 5. 	(B)	 l	 dkWLeksykWth  lexz :i ls czãkaM ds 
xq.kksa dk oSKkfud v/;;u gSA

		  	 l	 czãkaM foKku [kxksy foKku dh ,d 
'kk[kk gSA

		  	 l	 [kxksy foKku esa czãkaM esa gj pht 
dk v/;;u fd;k tkrk gSA

		  	 l	 czkseSVksykWth esa Hkkstu dk v/;;u 
fd;k tkrk gSA

		  	 l	 czksesVksykWth dks [kk| foKku Hkh dgk 
tkrk gSA

		  	 l	 ,djksykWth esa ?kqu vkSj fVDl dk 
v/;;u fd;k tkrk gSA

		  	 l	 Luk;qca/ku ds v/;;u dks fMLeksykWth 
ds :i esa tkuk tkrk gSA

	 6.	 pw¡fd] fDyfudy FkekZehVj dsoy ekuo 'kjhj 
ds rkieku dks ekius ds fy, fMtÛkbu fd;k 
x;k gS] blfy, ;g 35°C ls ------------ rd dh 
lhek dk rkieku iznf'kZr djrk gSA 

		  (A)	 46°C	 (B)	 44°C
		  (C)	 42°C	 (D)	48°C

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 14-10-2020]

	 6. 	(C)	 ;g Dyhfudy FkekZehVj ,d FkekZehVj gS 
ftldk mi;ksx ekuo 'kjhj ds rkieku 
dks ekius ds fy, fd;k tkrk gSA

			   ;s lVhd vkSj laosnu'khy gksrs gSa vkSj 
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;s ekuo 'kjhj dk rkieku vkerkSj ij 
35ºC ls uhps ;k 42ºC ls Åij ugha tkrk 
gS ;gh otg gS fd bl FkekZehVj dh jsat 
35ºC – 42ºC gSA

	 7.	 tc fdlh rjy inkFkZ ij ncko yxk;k tkrk 
gS rks ncko ifjorZu fcuk fdlh uqdlku ds nzo 
ds izR;sd Hkkx esa QSyrk gSA fuEufyf[kr esa ls 
dkSu&lk fu;e bl ?kVuk dh O;k[;k djrk gS\

	 	 (A)	 gqd dk fu;e

	 	 (B)	 cukSZyh dk fu;e

	 	 (C)	 ikLdy dk fu;e

	 	 (D)	 ,oksxkæks dk fu;e

[SSC (CHSL), 3 tqykbZ] 2019 izFke ikyh]
	 7.	 (C)	 }LFkSfrdh esa Þnkc ls lacaf/kr fl¼karß 

Cyst ikLdy }kjk çfrikfnr fd;k x;k 
gSA bl fl¼kar ds vuqlkj ÞlHkh rjQ 
ls f?kjs rFkk vlEihM~; nzo esa ;fn fdlh 
fcUnq ij nkc ifjofrZr fd;k tkrk gS] rks 
ml nzo esa çR;sd fcUnq ij nkc esa mruk 
gh ifjorZu gksxkßA

 			   ikLdy ds mnkgj.k& gkbMªksfyd fy¶V] 
gkbMªksfyd czsd vkSj gkbMªksfyd çsl vkfnA 

			   nkc = cy/{ks=Qy 

			   (P = F/A)

	 8.	 fdl izdkj ds fo|qr pqEcdh; fofdj.k ds 
rjaxnS/;Z dh ijkl 10—11 — 10—8 ehVj gS \

	 	 (A)	 jsfM;ks fdj.ksa	 (B)	 ijkcSaxuh fdj.ksa

	 	 (C)	 n`'; fdj.ksa	 (D)	,Dl-fdj.ksa

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 27.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 8.	 (D)	,Dl-js ,d izdkj dk fo|qr pqEcdh; 
fofdj.k gS ftldh rjaxnS/;Z 10 ls 0.01 

uSuksehVj gksrh gSA ;g fpfdRlk esa funku 
ds fy, lokZf/kd iz;ksx dh tkrh gSA ;g 
,d izdkj dk vk;udkjh fofdj.k gS_ 
blfy, [krjukd Hkh gSA

	 9.	 fdlh oLrq dk vkisf{kr ?kuRo -----------------

		  (A)	 oLrq ds inkFkZ dk ?kuRo rFkk ikuh ds 
?kuRo dk vuqikr

		  (B)	 ikuh ds ?kuRo rFkk oLrq ds inkFkZ ds 
?kuRo dk vuqikr

		  (C)	 ikuh ds ?kuRo vkSj oLrq ds inkFkZ ds 
?kuRo dk xq.kuQy

		  (D)	 ikuh vk;ru rFkk oLrq ds vk;ru dk 
vuqikr

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 16.03.2018 (izFke ikyh)]

	 9.	 (A)	 fdlh oLrq dk vkisf{kr ?kuRo-oLrq ds 
inkFkZ dk ?kuRo rFkk ikuh ds ?kuRo dk 
vuqikrA

	 10.	 VªkUlQkWeZj fdlds fl¼kar ij dke djrk gS\

		  (A)	 Loizsj.k	 (B)	 vU;ksU; izsj.k

		  (C)	 tujsVj	 (D)	buoVZj
[SSC ys[kk lsok izf'k{kq (SAS) 

ijh{kk&26.06.2010) (SSC MkVk ,aVªh 
vkWijsVj ,oa ,yMhlh ijh{kk-28.11.2010) 

(SSC (10+2) Lrj MkVk ,UVªh vkWijsVj ,oa 
LDC ijh{kk&04.12.2011)  

(SSC CGL Tier-I (CBE) ijh{kk 
03.09.2016, Shift-II)]

	 10.	 (B)	VªkalQkWeZj vU;ksU; izsj.k ds fl¼kUr ij 
dk;Z djrk gSA blesa izkFkfed dq.Myh esa 
fuosf'kr izR;korhZ oksYVrk ds dkj.k f}rh;d 
dq.Myh esa ¶yDl ifjorZu gksrk gSA

qq
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	 1.	 ;fn ukS-vadh; la[;k 259876p05, 11 ls 
iw.kZr% foHkkftr gS] rks (p2 + 5) dk eku D;k gS?

		  (A)	 45	 (B)	 50
		  (C)	 48	 (D)	 54

[SSC CHSL Tier-I, 12-08-2021 Shift-II]

	 1.	(D)	la[;k 259876p05
				   fo"ke LFkku ds vadksa dk ;ksx 
					     = 5 + p + 7 + 9 +2
						     = 23 + p
				    le LFkku ds vadksa dk ;ksx  
						      = 0 + 6 + 8 + 5 
						      = 19
					     vUrj	 = 23 + p – 19
						      = 4 + p
				    rks]	 p	 = 11 – 4 = 7
				    \	 (p2 + 5)	 = 72 + 5
						      = 49 + 5 = 54

	 2.	 ;fn ukS-vadh; la[;k 8475639AB, 99 ls 
iw.kZr% foHkkftr gS] rks A vkSj B dk eku D;k 
gS \

		  (A)	 A = 4, B = 8	 (B)	 A = 3, B = 9
		  (C)	 A = 5, B = 3	 (D)	 A = 4, B = 6

[SSC CHSL Tier-I, 12-08-2021 Shift-III]
	 2.	(A)	            A = 4, B = 8	 ...(i)
				   la[;k 8475639AB
			  ;fn la[;k 99 ls foHkkftr gSA
			   rks] og la[;k 11 o 9 nksuksa ls foHkkftr 

gksxhA
		 \	 9 dh foHkkT;rk ds fy,]
			   8 + 4 + 7 + 5 + 6 + 3 + 9 + A + B
			  42 + A + B 4 + 5 + 3 + A = 12 + A

			  rks] (30 + B) – (12 + A)
			    			   = 18 + B – A	  ...(ii)

			   11 dh foHkkT;rk ds fy,]
			   8 + 7 + 6 + 9 + B = 30 + B

				  lehdj.k (i) vkSj (ii) 'krkZuqlkj]

					   B = 8, A = 4

	 3.	N% vadksa dh lcls NksVh la[;k tks 53 ls iwjh 
rjg foHkkftr gSµ

		 (A)	 100064	 (B)	 100042
		 (C)	 100008	 (D)	 100011

[SSC CHSL Tier-I, 11-08-2021 Shift-II]

	 3.	(D)	 N% vadksa dh lcls NksVh la[;k 1,00,000 gSA
				    53 ls Hkkx djus ij]

				      

53 1,00,000 1886) (
53

470
– 424

460
– 424

360
– 318

42

				    53 ls foHkkftr cukus ds fy,] 'ks"kQy 
53 gksuk pkfg,A

				    vFkkZr~	 53 – 42 = 11.
				    rks NksVh la[;k 1,00,011 gSA

	 4.	 N% vadksa dh lcls cM+h la[;k tks 243 ls iwjh 
rjg foHkkftr gSµ

		  (A)	 999945	 (B)	 999943
		  (C)	 999949	 (D)	 999947

[SSC CHSL Tier-I, 11-08-2021 
Shift-III]

	 4.	 (A)	N% vadksa dh lcls cM+h la[;k 999999 
gSA

			   243 ls Hkkx djus ij]

			   |243 999999 4115g
			          – 972

				      279
			            – 243

			    	      369
		    		     – 243

				         1269
				        – 1215

					         54 
			   \ 6-vadksa dh cM+h la[;k
					     =	 999999 – 54
					     =	 999945

	 5.	;fn la[;k 4A306768B2, 8 o 11 nksuksa ls 
foHkkftr gS] rks A vkSj B dk U;wure laHkkfor 
eku gksxkµ

		 (A)	 A = 5, B = 4	 (B)	 A = 5, B = 3
		 (C)	 A = 3, B = 5	 (D)	 A = 5, B = 2

[SSC CHSL Tier-I, 10-08-2021 Shift-II]

	5.	(B)	 la[;k 4A306 76 8 B2
				   la[;k 8 ls foHkkftr gS] rks vafre 3 vad 

8 ls foHkkftr gksaxsA

				    \	 B	= 3
				    ;fn	 B	= 3
				    rks la[;k
				    4A30676832
				    vc] fo"ke LFkkuh; vadksa dk ;ksx
						     = 2 + 8 + 7 + 0 + A
						    = 17 + A
	 			   le LFkkuh; vadksa dk ;ksx
						     = 3 + 6 + 6 + 3 + 4
						     = 22
				    	 vUrj	= 22 – 17 – A
						    = 5 – A = 0
				    rks A dk U;wure eku 5 gSA

	 6.	;fn 11-vadh; la[;k 4y6884805x6, 72 ls 
foHkkftr gS vkSj x ≠ y, rks xy  dk eku gSµ

		 (A)	 8 	 (B)	 6
		 (C)	 12 	 (D)	 5

[SSC CHSL Tier-I, 10-08-2021 Shift-III]

	 6.	(B)	 la[;k 4y6884805x6, 72 ls foHkkftr gS] 
rks ;g la[;k 2, 3, 6, 8, 9 ls Hkh foHkkftr 
gksxhA

				    3 ls foHkkT; ds fy,] la[;k ds vadksa dk 
;ksx 3 ls foHkkftr gksuk pkfg,A

				    ∴  4 + y + 6 + 8 + 8 + 4 + 8 + 0 
� + 5 + x + 6
				   ⇒ 49 + x + y
				    U;wure la[;k 54 gksxh] tks 3 ls foHkkftr 

gSA
				    ∴ 	 x + y	= 54 – 49 = 5
				    vc] la[;k 8 ls foHkkftr gS] rks vfUre 

rhu vad 8 ls foHkkftr gksaxsA
				    ∴	 x	= 3
				    rks	 y	= 2
				    ∴	 xy 	= 3 2×  = 6

	 7.	m ds vf/kdre vkSj U;wure eku dk xq.kuQy 
D;k gS ftlds fy, la[;k 5 m 83 m 4 m1, 9 ls 
foHkkftr gS ?

		 (A)	 40	 (B)	 10 
		 (C)	 80	 (D)	 16

[SSC CHSL Tier-I, 12-04-2021 Shift-I]

	 7.	(D)	 nh xbZ la[;k 5m 83m 4m1, 9 ls 
foHkkftr gSA

			  la[;k ds vadksa dk ;ksx djuk gksxkA

la[;k i¼frv/;k;

1
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		 ∴	 vadksa dk ;ksx =	5 + m + 8 + 3 + m + 4
							      + m + 1
				                       = 21 × 3m

			  (21 × 3m), 9 ls foHkkftr gksuk pkfg,A

		 ∴	 m dk U;wure eku = 2

			   m dk vf/kdre eku = 8

		 ∴	 vHkh"V xq.kuQy = 8 × 2 = 16

	 8.	 ;fn ,d ukS-vadh; la[;k 1263487xy, 8 vkSj 
5 nksuksa ls foHkkftr gS] rks x vkSj y ds vfèkdre 
laHkkfor eku Øe'k% gSaµ

	 	 (A)	 6 vkSj 0	 (B)	 6 vkSj 5
		  (C)	 2 vkSj 0	 (D)	 2 vkSj 5

[SSC CHSL Tier-I, 12-04-2021 
Shift-III]

 	8.	 (A)	la[;k 1263487xy, 8 vkSj 5 nksuksa ls 
foHkkftr gS] rks

				    5 ls foHkkT; ds fy, vfUre vad 5 ;k 0 
gksuk pkfg,A laHkkfor vfUre vad 0 gksxk 
5 ugha] D;ksafd vfUre vad 5 ysus ij 
la[;k 8 ls foHkkftr ugha gksxhA

			   \	 y = 0
			   8 ls foHkkT; ds fy, vfUre 3 vad 8 ls
			   foHkkftr gksuk pkfg,] rks vfUre 3 vad 

7x0 gSA
			   rks x = 2 ;k 6 ysus ij la[;k 8 ls 

foHkkftr gksxh rks x dk vf/kdre eku = 6
			   \	 x = 6 vkSj y = 0

	 9.	 6 vadksa dh lcls NksVh la[;k D;k gS] tks 71 
ls foHkkftr gS \

		  (A)	 100041	 (B)	 100035
		  (C)	 100037	 (D)	100039

[SSC CHSL Tier-I 13-04-2021 Shift-I]

	 9.	 (D)	 6 vadksa dh lcls NksVh la[;k 1,00,000

			  71 100000
1408g

			                – 71 
			                    290
			                 – 284  
				                      600
				                     – 568 
				                          32
			   \ lcls NksVh la[;k
				   = 100000 + (71 – 32)
			   = 100000 + 39
			   = 100039  

	 10.	 ;fn ,d la[;k 624 ls foHkkftr gksus ij 
'ks"kQy 53 gksrk gSA ;fn ogh la[;k 16 ls 
foHkkftr djsa] 'ks"kQy gksxkµ

		  (A)	 4	 (B)	 5
		  (C)	 6	 (D)	7

[SSC CHSL Tier-I 13-04-2021 Shift-II]

	 10.	 (B)	 ekuk la[;k x gSA
			   x = y × 624 + 53, tgk¡ y dksbZ iw.kk±d 

gskxkA
			   vc 624, 16 dk xq.kt gksus ij (x × 

624), 16 ls foHkkftr gSa ftldk 53 = 
48 + 5, 16 ls Hkkx djus ij 'ks"kQy 5 
gksxk gSA

	 11.	 ik¡p vadksa dh lcls cM+h la[;k D;k gS tks 8, 
15, 16, 21 vkSj 5 ls iwjh rjg foHkkftr gS \

		  (A)	 92680	 (B)	 99120
		  (C)	 95760	 (D)	98320

[SSC CHSL Tier-I 04-08-2021 Shift-I]

	 11.	 (B)	 8, 15, 16, 21, 5 dk y-l-i- (L.C.M.)

			 

, , , ,
, , , ,
, , , ,
, , , ,

8
3
5

8 15 16 21 5
1 15 2 21 5
1 5 2 7 5
1 1 2 7 1

			   L.C.M = 1680
			   rks ik¡p vadksa dh lcls cM+h la[;k
				   = 99999

			   = 1680 99999
59g

			                  8400 
 			                 15999
				                 15120 
				                     879
			   \  vHkh"V la[;k	 = 99999 – 879
					    = 99120

	 12.	 tc ,d la[;k M dks 7 ls Hkkx fd;k tkrk gS] 
rks 'ks"kQy 6 gksrk gSA ;fn M ds oxZ dks 7 ls 
Hkkx fn;k tk;s rks 'ks"kQy D;k gksxk \

		  (A)	 3	 (B)	 1
		  (C)	 4	 (D)	2

[SSC CHSL Tier-I 19-04-2021 Shift-III]
	 12.	 (B)	 ;gk¡] M = 7x + 6, tgk¡ x dksbZ iw.kk±d gSA
					    M2	= ( )x7 6 2+  
						    = 49x2 + 36 + 84x	 ...(i)
		  	 M2 dks 7 ls Hkkx fd;k tkrk gS] rks 49 

vkSj 84 nksuksa 7 ds xq.kt gSA
			   36 dks 7 ls Hkkx fd;k tkrk gS] rks 

'ks"kQy 1 izkIr gksrk gSA

	 13.	 ;fn ukS-vadh; la[;k 48x4923y8, 88 ls 
foHkkftr gS] rks (6x + 5y) dk eku gSµ

		  (A)	 76	 (B)	 72
		  (C)	 65	 (D)	71

[SSC CHSL Tier-I 19-04-2021 Shift-II]

	 13.	 (B)	 la[;k 48x4923y8, 88 ls foHkkftr gS] 
rks ;g la[;k 11 vkSj 8 nksuksa ls foHkkftr 
gksxhA

			   \ 3y8, 8 ls foHkkftr gksuh pkfg,A

			   rks y dk laHkkfor vf/kdre eku 6 gSA

			   \ la[;k 48x 49 23 68

			   \ fo"ke LFkkuh; vadksa dk ;ksx

					    = 48 49  23  68x

					    = 24 + x
			   le LFkkuh; vadksa dk ;ksx
					    = 6 + 2 + 4 + 8
					    = 20
			   \ 24 + x – 20 
					    = 4 + x
			   \           x 	 = 7
			   \          6x 	+ 5y
					    = 6 × 7 + 5 × 6 
					    = 42 + 30
					    = 72

	 14.	 N% vadksa dh la[;k 537xy5, 125 ls foHkkftr 
gSA ,sls fdrus N% vadksa dh la[;k,¡ gSa \

		  (A)	 4	 (B)	 2
		  (C)	 3	 (D)	5

[SSC CHSL Tier-I 16-04-2021 Shift-III]

	 14.	 (A)	 la[;k 537xy5, 125 ls foHkkftr gSA

			   \ la[;k 5 vkSj 25 ls Hkh foHkkftr gksuh 
pkfg,A

			   la[;k dk vfUre vad 5 gS] la[;k 5 ls 
foHkkftr gSA

			   vc 25 ds fy,] y = 2, 7
			   rks igyk la;kstu gSµ
			   		 x = 1,	 y	 = 2
			   nwljk la;kstu gSµ
			    	 x = 6,	 y	 = 2
			   vkSj 	 x = 3,	 y	 = 7
					    x = 8,	 y	 = 7
			   \ dqy la[;k,¡ = 4

	 15.	 ;fn la[;k 583p2310q2, 11 ls foHkkftr gS] 
rks p × q dk eku D;k gS] tgk¡ p > q?

		  (A)	 2	 (B)	 0
		  (C)	 6	 (D)	4

[SSC CHSL Tier-I 13-04-2021 Shift-III]
	 15.	 (B)	 la[;k

				     
5   8   3 2   3  1   0 2p q

			   fo"ke LFkkuh; vadksa dk ;ksx
					    = 2 + 0 + 3 + p + 8 
					    = 13 + p
			   le LFkkuh; vadksa dk ;ksx
					    = q + 1 + 2 + 3 + 5 
					    = 11 + q
			   \ 	 13 + p – 11 – q
					    2 + p – q
			   vkSj	 p > q
			   \ 	 q = 0,   p 	= q
			   \ 	 pq  = q 0×  = 0

	 16.	 ;fn ,d X;kjg vadksa dh la[;k 6578x43267y, 
72 ls foHkkftr gS] rks x y6+  dk eku 
gksxkµ
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		  (A)	 5	 (B)	 3
		  (C)	 6	 (D)	4

[SSC CHSL Tier-I 16-04-2021 Shift-III]

	 16.	 (D)	 nh x;h la[;k 6578x43267y gSA 
			   la[;k 72 ls foHkkftr gS] rks 9 vkSj 8 

ls Hkh foHkkftr gksxhA
			   \ 67y, 8 ls foHkkftr gksuh pkfg,A
			   \                y = 2
			   vc] vadksa dk ;ksx
			   = 6 + 5 + 7 + 8 + x + 4 + 3 + 2 + 6 

+ 7 + 2
			   = 50 + x
			   \              x = 4
			   \ x y6+  = 4 12+ = 16 4=

	 17.	 n = 475AB ,d /ku iw.kk±d gS] ftldk ngkbZ 
vad vkSj bdkbZ vad Øe'k% A vkSj B gSA ;fn 
n, 5, 8 vkSj 9 ls foHkkftr gSa] rks (10A + B) 
dk eku Kkr dhft,A

		  (A)	 60	 (B)	 20
		  (C)	 35	 (D)	15

[SSC CHSL Tier-I 16-04-2021 Shift-I]
	 17.	 (B)	 A = 3, B = 2
			   ;gk¡, n = 475 AB
			   ;gk¡, n, 5, 8 vkSj 9 ls foHkkftr gSA
			   \                             B = 0
			   vkSj  4 + 7 + 5 + A + 0 = 16 + A
			   rks                             A = 2
			   rks la[;k 47520, 5, 8 vkSj 9 ls 

foHkkftr gSA
			   \ 10A + B = 10 × 2 + 0 = 20

	 18.	 ;fn la[;k 645A2879B8, 8 vkSj 9 nksuksa ls 
foHkkftr gSa] rks A vkSj B dk U;wure laHkkfor 
eku gksxkµ

		  (A)	 A = 4, B = 3	 (B)	 A = 3, B = 2
		  (C)	 A = 2, B = 2	 (D)	A = 3, B = 4

[SSC CHSL Tier-I 09-08-2021 Shift-II]
	 18.	 (B)	 la[;k 645A2879 B8
			   la[;k 8 ls foHkkftr gS] rks 9B8, 8 ls 

foHkkftr gksuh pkfg,A
			   \                 B = 2
			   rks la[;k 645 A287928 gksxhA

			   vadksa dk ;ksx = 6 + 4 + 5 + A + 2 + 
8 + 7 + 9 + 2 + 8 = 51 + A

			   (51 + A), 9 ls foHkkftr gSA
			                    A = 3
			   \              A = 3, B = 2

	 19.	 ;fn 7183 + 7383, 36 ls Hkkx fn;k tkrk gS] rks 
'ks"kQy gSµ

		  (A)	 0	 (B)	 13
		  (C)	 8	 (D)	9

[SSC CHSL Tier-I 09-08-2021 Shift-I]

	 19.	 (A)	 tc n ,d fo"ke gS, x an n+^ h  lnSo 
(x + a) ls foHkkftr gksxhA

			   ;gk¡, x = 71,  a = 73,  n = 83
			   rks, x + a = 71 + 73 = 144
			   vc, 144, 36 ls foHkkftr gS] rks 'ks"kQy 

0 gksxkA

	 20.	 tc ,d /ku iw.kk±d ‘n’ 12  ls Hkkx fn;k tkrk 
gS] 'ks"kQy 5 gksrk gSA ;fn (8n2 + 7), 12 ls 
Hkkx fn;k tkrk gS rks 'ks"kQy D;k gksxk ?

		  (A)	 3	 (B)	 4
		  (C)	 5	 (D)	2

[SSC CHSL Tier-I 06-08-2021 Shift-III]

	 20.	 (A)	 ;gk¡, n = 12 x + 5
			   tgk¡ x dksbZ iw.kk±d gSA
			   rks,    n2 = x x144 25 1202 + +
			   8n2 + 7 = 11512 x2 + 960x + 207
			   vc, ;fn n8 72 + , 12 ls Hkkx fn;k 

tkrk gS] rks 'ks"kQy

			   12 207
17g

			           12 
				             87 
				          – 84 
				               3
			   vr% 'ks"kQy 3 gSA

	 21.	 ;fn 579683pq, 5 vkSj 8 nksuksa ls foHkkftr gS] 
rks p vkSj q dk U;wure laHkkfor eku gksxkµ

		  (A)	 p = 2, q = 2	 (B)	 p = 3, q = 0
		  (C)	 p = 2, q = 0	 (D)	p = 4, q = 3

[SSC CHSL Tier-I 15-04-2021 Shift-III]
	 21.	 (C)	              p = 2, q = 0
			   la[;k 579683pq
			   rks q dk U;wure laHkkfor eku = 0
			   vc, 3pq, 8 ls foHkkftr gS  p = 2
			   \ p = 2, q = 0

	 22.	 fuEu esa ls dkSu 88 ls foHkkftr gS \
		  (A)	 2776400	 (B)	 2767416
		  (C)	 2776408	 (D)	2767440

[SSC CHSL Tier-I 16-04-2021 Shift-II]

	 22.	 (A)	 la[;k 88 ls foHkkftr gS] rks og 11 vkSj 
8 nksuksa ls foHkkftr gksxhA

			   la[;k 2776400 ds vfUre rhu vad 
400, 8 ls foHkkftr gSA

			   (2776400, 8 ls foHkkftr gS)
			   vkSj fo"ke LFkkuh; vadksa dk ;ksx
					    = 0 + 4 + 7 + 2 = 13
			   vkSj le LFkkuh; vadksa dk ;ksx
					    = 0 + 6 + 7 = 13
		    \ 	 13 – 13 = 0, 11 ls foHkkftr gSA

		    \ 	2776400, 11 ls foHkkftr gSA

	 23.	 ;fn ukS&vadh; la[;k 87605x31y, 72 ls 
foHkkftr gS] rks 2x – 3y dk eku gSµ

		  (A)	 1	 (B)	 2
		  (C)	 0	 (D)	– 1

[SSC CHSL Tier-I 06-08-2021 Shift-II]

	 23.	 (B)	 nh x;h la[;k 87605x31y, 72 ls 
foHkkftr gS] rks la[;k 9 vkSj 8 nksuksa ls 
foHkkftr gksxhA

			   8 ls foHkkT;rk ds fy, la[;k ds vafre 
rhu vad 8 ls foHkkT; gksus pkfg,A

			   \	 y	= 2
			   vc, vadksa dk ;ksx
			   = 8 + 7 + 6 + 0 + 5 + x + 3 + 1 + 2
			   = 32 + x
			   \	 x	= 4
				   2x – 3y		= 2 × 4 – 3 × 2
						    = 8 – 6 = 2

	 24.	 ;fn la[;k 34k56k, 6 ls foHkkftr gS] rks k dk 
vf/kdre eku D;k gksxk ?

		  (A)	 9	 (B)	 6
		  (C)	 8	 (D)	4

[SSC CHSL Tier-I 06-08-2021 Shift-I]

	 24.	 (B)	 nh x;h la[;k 34k56k, 72 ls foHkkftr 
gS] rks ;g 2 vkSj 3 ls Hkh foHkkftr gksxhA

			   rks, k = 0, 2, 4, 6, 8
			   vadksa dk ;ksx
				    = 3 + 4 + 5 + 6 + 2k
				    = 18 + 2k
			   k dk vf/kdre eku 6 gksxkA

	 25.	 ;fn ukS vadksa dh la[;k 23541y49x, 72 ls 
foHkkftr gS] rks (3x + 5y) : (5x + 3y) cjkcj gSµ

		  (A)	 4 : 3	 (B)	 9 : 7
		  (C)	 7 : 9	 (D)	3 : 4

[SSC CHSL Tier-I 15-04-2021 Shift-I]
	 25.	 (C)	 7 : 9
			   nh x;h la[;k 23541y49x, 72 ls 

foHkkftr gS] rks og la[;k 9 vkSj 8 ls 
foHkkftr gksxhA

			   rks         x = 6
			   vadksa dk ;ksx
			   = 2 + 3 + 5 + 4 + 1 + y + 4 + 9 + 6
			   = 34 + y
			   rks          y = 2

			   rks  x y
x y

5 3
3 5
+
+

= 5 6 3 2
3 6 5 2

× ×
× ×
+
+

			      = 30 6
18 10

36
28

9
7

+
+ = =

	 26.	 tc iw.kk±d n dks 6 ls Hkkx fn;k tkrk gS] rks 
'ks"kQy 5 vkrk gSA ;fn 9n dks 6 ls Hkkx fn;k 
tk;s rks 'ks"kQy D;k gS \

		  (A)	 3	 (B)	 5
		  (C)	 2	 (D)	4

[SSC CHSL Tier-I 15-04-2021 Shift-II]

	 26.	 (A)	 ;gk¡, n = 6x + 5, tgk¡ x dksbZ iw.kk±d gSA
			   rks, 9n = 54x + 45
			   rks, 54x, 6 ls foHkkftr gSA
			   45 dks 6 ls Hkkx djus ij]
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			   6 45
7g

			     – 42 
				          3 
				   rks, 'ks"kQy 3 gksxkA

	 27.	 k ds laHkkfor lHkh ekuksa dk ;ksx D;k gS] ftlds 
fy, lkr vadksa dh la[;k 23k567k, 3 ls 
foHkkftr gS ?

		  (A)	 15	 (B)	 16
		  (C)	 109	 (D)	3

[SSC CHSL Tier-I 10-08-2021 Shift-I]

	 27.	 (A)	 nh x;h la[;k 23k567k
			   vadksa dk ;ksx
				    = 2 + 3 + k + 5 + 6 + 7 + k
				    = 23 + 2k
			   rks, k = 2, 5, 8
			   k ds laHkkfor ekuksa dk ;ksx
					    = 2 + 5 + 8
				    = 15

	 28.	 ;fn 3147 + 4347, 37 ls Hkkx fn;k tkrk gS] rks 
'ks"kQy gSµ

		  (A)	 3	 (B)	 0
		  (C)	 1	 (D)	2

[SSC CHSL Tier-I 09-08-2021 Shift-III]

	 28.	 (B)	 tc n fo"ke la[;k gks] rks ( )x an n+  
lnSo (x + a) ls foHkkftr gksxkA

			   x = 31,   a = 43,   n = 47
			   rks          x + a = 74
			   vkSj 74, 37 ls iwjh rjg foHkkftr gSA
			   \      'ks"kQy = 0.

	 29.	 ;fn la[;k 4A306768B2, 8 vkSj 11 nksuksa ls 
foHkkftr gS] rks A vkSj B ds U;wure laaHkkfor 
eku gksaxsµ

		  (A)	 A = 5, B = 4	 (B)	 A = 5, B = 3
		  (C)	 A = 3, B = 5	 (D)	A = 5, B = 2

[SSC CHSL Tier-I 10-08-2021 Shift-II]

	 29.	 (B)	 nh x;h la[;k

4 A 3   0   6       76   8  B   2

			   la[;k 8 ls foHkkftr gS] rks B dk U;wure 
eku = 3

			   fo"ke LFkkuh; vadksa dk ;ksx
				    = 2 + 8 + 7 + 0 + A
				    = 17 + A
			   le LFkkuh; vadksa dk ;ksx
				    = 3 + 6 + 6 + 3 + 4 = 22
			   rks]   vUrj = 22 – 17 – A
				              = 5 – A
			   rks,        A = 5

	 30.	 ;fn la[;k 54k31m82, 11 ls foHkkftr gS] rks 
(k + m) dk vf/kdre eku D;k gksxk ?

		  (A)	 11	 (B)	 23
		  (C)	 13	 (D)	12

[SSC CHSL Tier-I 10-08-2021 Shift-II]

	 30.	 (D)	 nh x;h la[;k

 
54 31 82k                   m

			   11 ls foHkkftr gSA
			   fo"ke LFkkuh; vadksa dk ;ksx
					    = 2 + m + 3 + 4
					    = 9 + m
			   le LFkkuh; vadksa dk ;ksx
					    = 8 + 1 + k + 5
					    = 14 + k
			   rks, vUrj
					    = 14 + k – 9 – m
					    = 5 + k – m
			   rks k vkSj m dk eku gksxkµ(8 vkSj 2), 

(9 vkSj 3), (7 vkSj 1), (6 vkSj 0)
			   rks (k + m) dk vf/kdre eku = 9 + 3
						                 = 12

	 31.	 tc (224 – 1), 7 ls Hkkx fn;k tkrk gS] rks 
'ks"kQy gSµ

		  (A)	 4	 (B)	 0
		  (C)	 1	 (D)	2

[SSC CHSL Tier-I 10-08-2021 Shift-II]

	 31.	 (B)	 224  = 23
8^ h

			   = 8 7 18 8= +] g
			   = ×C C C7 7 7×8

0
8 8

2
6 8

3
5+ + .....

			   + C C78
7
1 8

8+

			   = ( C C7 7 78
0
7 8

2
5+ + 8C3 × 74 + 	

     8C2 + 1
			   = 7k + 1
			   \ 'ks"kQy 224 –1 = 7k + 1 – 1
					      = 7k
			   tks 7 ls foHkkftr gSA
			   \ 'ks"kQy 0 gSA

	 32.	 ;fn ik¡p vadksa dh la[;k 672 xy, 3, 7 vkSj 11 
ls foHkkftr gS] rks (6x + 5y) dk eku D;k gS?

		  (A)	 16	 (B)	 24
		  (C)	 17	 (D)	23

[SSC CHSL Tier-I 10-08-2021 Shift-II]

	 32.	 (C)	 nh x;h la[;k 672xy
			   le LFkkhu; vadksa dk ;ksx = 7 + x
			   fo"ke LFkkuh; vadksa dk ;ksx
			                             = 2 + y + 6 = 8 + y
			   \ 8 + y – 7 – x = 1 + y – x
			   laHkkfor eku x = 1, y = 0 vkSj x = 2, 

y = 1, x = 3, y = 2, x = 4, y = 2.....
			   vadksa dk ;ksx = 6 + 7 + 2 + x + y
			                      = 15 + x + y
			   rks             x = 2, y = 1
			   rks la[;k 67221 gS tks 7 ls foHkkftr gSA
			   \         6x + 5y	= 6 × 2 + 5 × 1
					    = 12 + 5
					    = 17

	 33.	 ;fn ukS vadksa dh la[;k 489x6378y, 72 ls 
foHkkftr gS] rks x y8 6+  dk eku gksxkµ

		  (A)	 6	 (B)	 8
		  (C)	 10	 (D)	4

[SSC CHSL Tier-I 10-08-2021 Shift-II]

	 33.	 (B)	 la[;k 4B9x6378y, 72 ls foHkkftr gS] 
rks og 9 vkSj 8 ls Hkh foHkkftr gksxhA

			   \  y dk laHkkfor eku = 4
			   vadksa dk ;ksx
			   = 4 + 8 + 9 + x + 6 + 3 + 7 + 8 + 4
			   = 49 + x

			   rks,               x = 5
			   \     x y8 6+ 	= 8 5 6 4× ×+

					    = 40 24+

					    = 64
					    = 8

	 34.	 ;fn la[;k 87m6203m, 6 ls foHkkftr gS] 
rks  ‘m’ ds lHkh laHkkfor ekuksa dk ;ksx Kkr 
dhft,µ

		  (A)	 16	 (B)	 15
		  (C)	 20	 (D)	10

[SSC CHSL Tier-I 09-08-2021 Shift-III]

	 34.	 (D)	 la[;k 87m6203m, 6 ls foHkkftr gS] 
rks og 2 vkSj 3 ls Hkh foHkkftr gksxhA

				   rks,        m = 0, 2, 4, 6, 8
			   vadksa dk ;ksx
				    = 8 + 7 + m + 6 + 2 + 0 + 3 + m
				    = 26 + 2m
			   rks,                m = 2, 8
			        ekuksa dk ;ksx = 2 + 8 = 10

	 35.	 ;fn ,d la[;k dks 899 ls foHkkftr djus ij 
'ks"kQy 63 izkIr gksrk gS] rks mlh la[;k dks 29  
ls foHkkftr djus ij 'ks"kQy gksxkµ

		  (A)	 10	 (B)	 2
		  (C)	 4	 (D)	5

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 26-10-2020]

	 35.	 (D)	iz'ukuqlkj] HkkT; 
				    = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy
				    D	 = 899 × Q + 63
				    D 	= 29 × Q + R
				    D 	= (870 + 29) Q + 63
					     = 899Q + 58 + 5
					     = 29 (31Q + 2) + 5
		  ∴	 29 ls foHkkftr gSA
			   vr% 5 'ks"kQy gSA

	 36.	 ;fn la[;k 62783xy, 8 vkSj 5 ls foHkkT; gS] 
rks x vkSj y dk laHko U;wure eku gS % 

		  (A)	 ,x y2 2= = 	
		  (B)	 ,x y6 0= =

		  (C)	 ,x y2 0= = 	
		  (D)	 ,x y2 5= =

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 26-10-2020]
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	 36. 	(C)	 fn;k gS] 62783 xy 8 vkSj 5 ls foHkkftr 
gSA 

			   8  ds foHkkT;rk dk fu;e = vafre 3 
vad 8 ls foHkkftr gSaA

			   blfy,] 3xy, 8 ls foHkkftr gSA
			   5 ds foHkkT;rk fu;e ls = vafre vad 

0 ;k 5 gksuk pfkg,A
			   blfy, y, 0 ;k 5 gksuk pkfg,
			   ;fn y, 0 gksxk] 3x, 8 ls foHkkftr gksxkA
			   ;fn] x, 1 gksxk] y = 0
			   blfy,] 3(1) (0) = 3; 8 ls foHkkftr 

ugha gSA
			   ;fn x, 2 gksxk] y = 0
			   3(2) (0) = 32;   8 ls foHkkftr gSA
			   vr% x = 2;    y = 0
			   vr% fodYi (C) lgh gSA 

	 37.	 Hkktd] HkkxQy dk 24 xquk gS rFkk 'ks"kQy dk 

8 xquk gSA ;fn HkkxQy 18 gSA rc HkkT; gSA
		  (A)	 7830	 (B)	 7630
		  (C)	 7840	 (D)	7450

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 26-10-2020]

	 37.	 (A)	 fn;k gS]

				   d = 24 × q 	= 24 × 18 	 ...(1)
					    d 	= 8 × r 	 ...(2)
			  (1) vkSj (2) ls

					   432 vkSj r	  = 54		
HkkT; = Hkktd × HkkxQy + 'ks"k

						    = 432 × 18 + 54
						    = 7,776 + 54
						    = 7830

	 38.	 ;fn 8-vadh; la[;k 4432A43B, 9 vkSj 5 ls 
foHkkT; gS] rks A vkSj B dk ;ksx gS %

		  (A)	 7	 (B)	 5

		  (C)	 8	 (D)	12
		  [SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 21-10-2020]

	 38.	 (A)	 fn;k gS] 

			   4432A43B. 9 vkSj 5 ls foHkkftr gSA 9 
ls foHkkT;rk dk fu;e = vadksa dk ;ksx 
9 ls foHkkT; gksA

			   4 + 4 + 3 + 2 + A + 4 + 3 + B = 20 
+ A + B

			   ;fn 4432A43B, 9 ls foHkkftr gSA rc 
A vkSj B 2 vkSj 5 gks ldrs gaSA rc vadksa 
dk ;ksx 27 gksxk tks 9 ls foHkkT; gSA

			   5 ls foHkkT;rk vafre vad 0 ;k 5 gSA

			   ;fn 4432A43B, 5 ls foHkkT; gS] B, 0 
;k 5 gksxkA

			   \  A = 2, B = 5	

			   A vkSj B dk ;ksx = (A+B) 
			                             = (2 + 5) = 7

			   vr% fodYi (A) lgh gSA

	 39.	 ;fn x 3 5–=  gS] rks x2 – 16x + 6 dk 
eku gS %

		  (A)	 – 2	 (B)	 2
		  (C)	 0	 (D)	4

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 21-10-2020]

	 39. 	(B)	 x 	= 3 5–

		   ⇒ 	 x2  	= 3 5–
2^ h  

				    = 3 – –2 15 5 8+ = 2 15

			   x x16 6–2 +

		  ⇒	 8 2 15–
2^ h  – 16 8 2 15 6– +^ h

				    = 64 – 32 15 + 60 – 128 +

				      32 15 6 2+ =

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 40.	 218 – 1 foHkkT; gS %

		  (A)	 17 ls	 (B)	 7 ls

		  (C)	 13 ls	 (D)	11 ls

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 21-10-2020]
	 40.	 (B)	 218 – 1
			   262144 – 1	 [Q 218 = 262144]
			   262143 ÷ 7 = 37,449
			   262143,  7 ls iwjh rjg foHkkftr gSA
			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 41.	 8 isuksa vkSj 3 isaflyksa dk ewY; 3 isuksa vkSj 9 
isaflyksa ds ewY; ds cjkcj gSA ,d isu ds ewY; 
vkSj ,d isafly ds ewY; ds chp vuqikr D;k 
gS\

		  (A)	 5 : 4	 (B)	 6 : 5
		  (C)	 3 : 2	 (D)	6 : 7

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 21-10-2020]

	 41.	 (B)	ekuk] 1 isu dk Ø; ewY; = ` x 
			   1 isafly dk ewY; = ` y
			   iz'ukuqlkj]
			   x y8 3+ 	= 3x + 9y
			   3x – 3x = 9y – 3y
			            5x	 = 6y
			   	 y

x
 = 5

6

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 42.	 ;fn 4M37094267N, 8 vkSj 11 nksuksa ls 
foHkkT; gS] tgk¡ M vkSj N ,dy vad iw.kk±d 
g®] rks M vkSj N dk eku Kkr djsaA

		  (A)	 M = 5, N = 6
	 	 (B)	 M = 2, N = 5
		  (C)	 M = 5, N = 4
	 	 (D)	 M = 5, N = 2

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 20-10-2020]

	 42.	 (D)	 4M37094267N, 8 o 11 ls HkkT; gSA

			   8 dk HkkT; fu;e ls

			   1. bdkbZ ds vad dk eku bueas ls vkuk 
pkfg,A [0, 2, 4, 6, 8]

			   2. vafre 3 vad 8 ls foHkkftr gksus 
pkfg,A

			   11 dk HkkT; fu;e ls

			   blfy,]

			   8 ds HkkT; fu;e dh fLFkfr ls] 
4M37094267N = 672 , N = 2

			   11 ds HkkT; fu;e dh fLFfkr ls 
				   72 + 82 + 49 + 07 + 35 + 4 = 11 ls 

HkkT; gS
			   45370942672
			   M = 5, N = 2
			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 43.	 225 + 226 + 227 fuEufyf[kr eas ls fdl ls 
foHkkT; gS\ 

		  (A)	 5	 (B)	 9
		  (C)	 6	 (D)	7

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 20-10-2020]
	 43.	 (D)	 225 + 226 + 227 HkkT; gS = ?
			   225 + 226 + 227

			   225 (1 + 21 + 22)
			   = 225 (1 + 2 + 4)
			   = 7 × 225

			   ;g 7 ls HkkT; gSA
			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 44.	 800 ls ysdj 2000 ds chp fdruh la[;k,¡ 13 
ls foHkkT; gSa \ 

		  (A)	 92	 (B)	 90
		  (C)	 91	 (D)	93

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 19-10-2020]
	 44.	 (A) 800 ls 2000 ds chp lw=
				    Tn	= A + (n – 1)D
			    ;gk¡] A = lcls NksVh la[;k tks 13 

ls HkkT; gS] 800-2000 ds chp eas
			   Tn = lcls cM+h la[;k tks 13 ls HkkT; 

gS] 800-2000 ds chp esa
			   ;gk¡ A = 806, D = 13, Tn = 1989
			   lw= dk mi;ksx djus ij]
				    1989	= 806 + (n – 1).13
				   1989 – 806	= (n – 1)13
				    1183	= (n – 1).13
				    n – 1	= 91
				    n	= 92

	 45.	 ;fn 2941 + 3741 dks 33 ls foHkkftr fd;k tkrk 
gS] rks izkIr gksus okyk 'ks"kQy Kkr djsaA

		  (A)	 0	 (B)	 1
		  (C)	 3	 (D)	2

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 19-10-2020]
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	 45.	 (A)	 ge bls fy[k ldrs gSa]
				   29 = 33 – 4
			   37 = 33 + 4

		  blfy,]	
( ) ( )

33
33 4

33
33 4– 41 41

+
+

	 		  3341 , 33 ls foHkkT; gksxk ysfdu (4)41 
foHkkT; ugha gksxkA

				    = (–4)41 + (4)41

				    = 0

	 46.	 ;fn ‘a’ ,d izkÏr la[;k gS] rks (7a2 + 7a) 
buesa ls fdl la[;k ls lnSo foHkkT; gS \

		  (A)	 7 vkSj 14 nksuksa 	
		  (B)	 dsoy 14
		  (C)	 dsoy 7	
		  (D)	 dsoy 21

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 16-10-2020]
	 46.	 (A) 	fn;k 7a2 + 7a.
			   a izkÏr la[;k gS
			   7a2 + 7a = 7a (a2 + 1) = 7k
			   7 ls foHkkT; gksxk tc a izkÏr la[;k gSA
			   \ 7a2 + 7a
			   tc a fo"ke gS rc (a + 1) le gksxhA
			   tc a le gS rc (a + 1) fo"ke gksxhA
			   \ a (a + 1)
			   ekuk a (a + 1) = 2p
			   7a2 + 7a = 7a (a + 1) = 7(2p) = 14p
			   \ 7a2 + 7a 14 ls HkkT; gksxhA
			   \ 7a2 + 7a ges'kk 7 o 14 nksuksa ls HkkT; 

gksxhA

	 47.	 fn;k x;k gS fd 220 + 1, fdlh iw.kZ la[;k 
ls iw.kZr% foHkkT; gSA fuEu esa ls dkSu&lh 
la[;k mlh la[;k ls i w.k Zr% foHkkT;  
gksxh \

		  (A)	 215 + 1	 (B)	 260 + 1
		  (C)	 5 × 230	 (D)	290 + 1

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 16-10-2020]
	 47.	 (B) 220 + 1 ,d iw.kZ la[;k ls HkkT; gSA 
			   ekuk] 220 + 1, n ls HkkT; gSA

				    220	= –1 | n |
			   nksuksa rjQ 3 dh ?kkr ds xq.kk djus ij]

				    220 – 3	= (–1)3 | n |
				    260	= –1 | n |
				    260 + 1	= 0
			   ∴ 260 + 1, n ls HkkT; gS vkSj fdlh Hkh 

iw.kZ la[;k lsA

	 48.	 og NksVh ls NksVh 5 vadksa dh la[;k D;k gksxh] 
tks 91 ls foHkkT; gS \ 

		  (A)	 10010	 (B)	 10283
		  (C)	 10192	 (D)	10101

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 15-10-2020]

	 48.	 (A) 	ik¡p vadksa dh lcls NksVh la[;k tks 91 
ls HkkT; gSA

			   Q = 10000 
			   ge tkurs gSa fd] ik¡p vadksa dh lcls 

NksVh la[;k
			   vc]	 91	 )10,000(	109
					       91
					         900
					         819
					            81
			   'ks"kQy 81 gSA
			   vUrj = 91 – 81 = 10
			   blfy, ik¡p vadksa dh lcls NksVh la[;k 

gksxhA
			   10000 + 10 = 10010

	 49.	 ;fn 7129P465, 9 ls foHkkT; gS] rc P dk eku 
gSµ

		  (A)	 2	 (B)	 3
		  (C)	 0	 (D)	4

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 15-10-2020]

	 49. 	(A)	 fn;k gS % 7129P465
		           P = ?
			              = 34 + P
	 vadksa dk ;ksx	 ⇒ 7 + 1 + 2 + 9 + P 
� + 4 + 6 + 5
		  vc ge 	 P 	= 2 j[ksaxs �
			   2	 = P
	 rc	 34 + 2	 = 36
	 36, 9 ls HkkT; gS
	 9 dk HkkT; fu;e yxkus ij
	 vFkkZr~
	 vadksa dk ;ksx vkSj bldk ifj.kke 9 ls  

			   HkkT; gksuk pkfg,
	 blfy,	 P	 = 2

	 50.	 9 ls foHkkT; 19,596 dh nks fudVre la[;k,¡ 
dkSu&lh gSa\

		  (A)	 19,509; 19, 611
	 	 (B)	 19,564; 19,620
		  (C)	 19,611; 19,575	
		  (D)	 19,593; 19,602

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 14-10-2020]

	 50.	 (D) 	9 dk HkkT; fu;e la[;kvksa ds vadksa dk 
;ksx 9 ls HkkT; gksuk pkfg,

			  = 19,593
		  ;ksx	 = 1 + 9 + 5 + 9 + 3 = 27
	      	27, 9 ls HkkT; gS 19,602
		  ;ksx	= 1 + 9 + 6 + 0 + 2 = 18
	       18, 9 ls HkkT; gSA
	      blfy,]
 	     19,593 vkSj 19,602, 9 ls foHkkT; gSA

	
		      

vr% fodYi (D) lgh gSA

	 51.	 ;fn 8-vadh; la[;k 1a765b12, 72 ls foHkkT; 
gS] rks (2a + 3b) dk U;wure eku gSA

	 	 (A)	 11	 (B)	 9
		  (C)	 12	 (D)	10

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 14-10-2020]

	 51.	 (A)	 fn;k gS %
	 1a765b12, 72 ls HkkT; gSA
	 ;fn dksbZ la[;k a ls foHkkftr gSA ftls  

			   p × q ds :i esa izn£'kr fd;k tk ldrk  
			   gSA

	 tgk¡ (p, q), 1 izkIr gksrk gSA
	 rc la[;k p vkSj q nksuksa ls foHkkftr gSA
	 72 = 8 × 9
	 ;fn la[;k 8 ls foHkkftr gSA rc x + 1  

			   ekuk la[;k ds vfUre rhu vadksa ls cuh la[;k  
			   Hkh 8 ls foHkkftr gSA

	 ;fn fdlh la[;k ds vadksa dk ;ksx 9 ls  
			   HkkT; gSA

	 ftl izdkj]
	 1a 765 b 12, 72 ls HkkT; gSA
	 1a 765 b 12, 8 vkSj 9 ls HkkT; gSA
	 9 dk HkkT; fu;e 1 + a + 7 + 6 + 5 +  

			   b + 1 + 2, 	22 + a + b ds
	 O;atd ds U;wure eku dh tk¡p ds fy,  

			   22 ds fudVre eku 27 gS] tks 9 ls  
			   foHkkT; gSA

		  22 + a + b 	= 27
		  a + b 	= 5		 ...(1)
	 8 dk HkkT; fu;e
	 vfUre 3 vad vFkkZr~ b12  8 ls HkkT; gksuk  

			   pkfg,A
	 ekuk	 b	 = 0, (0) 12 = 12, 	

			   HkkT; ugha
	      b	 = 1, (1) 12 	= 112, HkkT;
	 b dk U;wure eku 1 gks ldrk gSA
	 leh- (1) esa eku j[kus ij]
		  a + 1	 = 5
		  a	 = 4
	 ∴ 2a + 3b
	 	 2(4) + 3(1)	 = 8 + 3 = 11

	 52.	 ikap vadksa dh og cM+h ls cM+h la[;k D;k gksxh]
tks 81 }kjk iw.kZr% foHkkT; gks\

		  (A)	 99991	 (B)	 99954
		  (C)	 99876	 (D)	99989

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 14-10-2020]

	 52. 	(B) vf/kdre 5 vadksa dh la[;k = 99999
	 81 dk HkkT; Kkr djus ij blds  

			   xq.ku[k.M djsaxs] tks fd 9 ls HkkT; gksuk  
			   pkfg,A

	 9 dh foHkkT;rk la[;k ds vadksa dk ;ksx  
			   9 ls HkkT; gksrk gSA

	 fn, gq, fodYi ls 99954 gSA 
	�  9 + 9 + 9 + 5 + 4 
� = 36
	 36, 9 ls HkkT; gSA

	 53.	 f uEu e s a l s dk Su&lh l a[;k 6 l s f oHkkT; g S\

		  (A)	 1,00,246	 (B)	 3,49,722
		  (C)	 23,408	 (D)	 43,923

[SSC CHSL Tier-I (i z-ik-)] 13-10-2020]
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	53.	 (B) 6 dk f oHkkT; f u;e = la[;k tk s 2 vk Sj 
3 l s f oHkkf tr gk sA

			   2 dk f oHkkT; f u;e = bdkb Z dk v ad 
2 l s f oHkkf tr gk sA

			   3 dk f oHkkT; f u;e = la[;kvk s a dk 
;k sx 3 l s f oHkkf tr gk sA

			   (i) 23,408 
			   ;g nk s l s f oHkkf tr g SA (bdkb Z dk v ad 

2 l s f oHkkf tr g SA)

			   ;k sx 2 + 3 + 4 + 0 + 8 = 17  
= 1 + 7 = 8

			   8, 3 l s HkkT; ug h a g SA

			   \ 23,408 6 l s HkkT; ug h a g SA

			   (ii) 43,923
			   2 l s HkkT; ug h a g SA	(bdkb Z v ad = 3)
			   (iii) 1,00, 246 
			   2 l s HkkT; g SA	 (bdkb Z v ad = 6)
			   ;k sx = 1 + 0 + 0 + 2 + 4 + 6 = 13 
			   1 + 3 = 4
			   4, 3 l s HkkT; g SA

			   \ 1,00, 2463 l s HkkT; ug h a g SA

			   (iv) 3, 49,722

			   2 l s HkkT; g S	 (bdkb Z v ad = 2)

			   ;k sx = 3 + 4 + 9 + 7 + 2 + 2 = 27 

			   2 + 7 = 9

			   9, 3 dk x q.kd g S

			   \ 3,49,722 3 l s HkkT; g SA

	 54.	 vxj la[;k 59a44b, 36 ls foHkkT; gS rks  
a + b dk vf/kdre eku ------------ gksxkA 

		  (A)	 14	 (B)	 16
		  (C)	 12	 (D)	10
		  [SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 13-10-2020]
	 54.	 (A)	 fn;k gS] 59a 44b, 36 ls foHkkftr gSA
				    36	= 9 × 4
			   9 dk foHkkT; fu;e = la[;kvksa ds vadksa 	

		 dk ;ksx 9 ls foHkkftr gks
			   4 dk foHkkT; fu;e = fdlh la[;k ds 		

        vfUre nks vad 4 ls foHkkT; gks
	 	 	 ∴ 59a 44b 4 ls foHkkT; gSA
			   ;fn 44b 4 ls foHkkT; gSA
			   4b 4 ls foHkkT; gS
			   ;fn	 b	= 0, 4 ;k 8
			   ⇒	 b	= 0, rc 59a 440
			   ;fn 59a 440 9 ls foHkkT; gSA
			   5 + 9 + a + 4 + 4 + 0
			   22 + a
			   ekuk 		 a = 5
					    22 + 5

			   27 , 59a 440 9 ls foHkkT; gS  

		      
(∴ 27 9 ls foHkkT; gS)

			   b = 4, rc 59a 444
			   ;fn 59a 444 9 ls foHkkT; gS
			   5 + 9 + a + 4 + 4 + 4
			   26 + a
			   ekuk 		 a = 1
					    26 + 1

			   27 , 59a 444 9 ls foHkkT; gS 
				  

(... 27 9 ls
 
foHkkT; gS)

					    b = 8, rc 59a 448
			   ;fn] 59a 448 9 ls foHkkT; gS
			   5 + 9 + a + 4 + 4 + 8
			   30 + a
			   ekuk 		 a = 6
					    30 + 6

			   36 , 59a 448 9 ls foHkkT; gS  

(... 36, 9 ls foHkkT; gS)
	 	     ∴ a = 6, b = 8 dk vf/kdre eku

			   a + b = 6 + 8 = 14

	 55.	 ;fn 2794p561, 9 ls foHkkT; gS] rks p dk eku 
----------- gksxkA

		  (A)	 2	 (B)	 0
		  (C)	 3	 (D)	4

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 13-10-2020]

	 55.	 (A) fn;k gSµ

		  	 2794p561, 9 ls foHkkT; gS

		  	 9 dk foHkkT; fu;e	 = fdlh la[;k ds 

vadksa dk ;ksx 9 ls HkkT; gksrk gSA
	 ∴ 2 + 7 + 9 + 4 + p + 5 + 6 + 1
			   = 34 + p
ekuk	 p	 = 2
			   = 34 + 2
	 = 36 (D;ksafd 36, 9 ls HkkT; gS)
	 ∴	 P	 = 2
vr% fodYi (A) lgh gSA

	 56.	 fuEu esa ls dkSu&lh la[;k 11 ls iw.kZr% foHkkT; 

gS\
		  (A)	 809781	 (B)	 107611
		  (C)	 116571	 (D)	963391

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 12-10-2020]

	 56.	 (D) 11 dh foHkktdrk dh 'krZµ
			   96 + 33 + 99 ⇒ 91 + 33 + 96 ⇒ 220

			   = 963391 (11 ls foHkkT;)

	 57.	 (7777 + 77) dks 78 ls foHkkftr djus ij 

'ks"kQy fdruk cpsxk\

		  (A)	 75	 (B)	 77

		  (C)	 74	 (D)	76

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 12-10-2020]

	 57.	 (D)	(7777+77) 78 }kjk foHkkftr gSA
			   rks 'ks"kQy = ?
			   ∵ A3 + B3 = (A+B) (A2+B2+AB)

			 
vc 

7777 77

78

 +
   

			 
=

 

7777 76 1

78

+ +

			 
=

 

77(77 1) 76

78 78

+ +

			 
=

 

77 77(77 1 ) 76

78 78

+ +

			   ge tkurs gSa fd (A3+B3), (A+B) ls 
foHkkftr gksrk gSA

			   blfy, 'ks"kQy = 76
			   vr% fodYi (D) 76 lgh gSA

	 58.	 ml o`Ùk dh f=T;k D;k gS] ftldk {ks=Qy] 15 
lseh vkSj 8 lseh f=T;k okys nks o`Ùkksa ds {ks=Qyksa 
ds ;ksxQy ds cjkcj gSA

		  (A)	 15 lseh	 (B)	 13 lseh

		  (C)	 17 lseh	 (D)	14 lseh

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 12-10-2020]

	 58.	 (C)	 iz'u ds vuqlkj]

	 pr2	 = pr
1

2 + pr
2

2

	...  o`Ùk dk {ks=Qy = pr
1

2

   	 [r
1
	 = 15 lseh

	 r
2
	 = 8 lseh]

	 pr2	 = p (15)2 + p (8)2

	 pr2	 = p [225 + 64]

	 πr2	 = π [289]
	 r2	 = 289
	 r	 = 17 lseh

	 59.	 tc iw.kk±d n dks 5 ls foHkkftr fd;k tkrk 
gS] rks 'ks"kQy 3 izkIr gksrk gSA ;fn 8n dks 5  
ls foHkkftr fd;k tkrk gS] rks 'ks"kQy D;k 
gksxk\

		  (A)	 2	 (B)	 4

		  (C)	 3	 (D)	1

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 12-10-2020]
	 59.	 (B)	 iz'u ds vuqlkj]

	 ;fn 
N

5
, rc 	 'ks"kQy	= 3

	 blfy, vc ekuk	
	 fLFkfr (1)

		

N — 3

5
	= x

		  N – 3	= 5x
		  (N	= 5x + 3)



8   |    

	 fLFkfr (2)

	 ;fn 
8N

5
 rc 	'ks"kQy	= ?

	 vc ge N dk eku j[ksaxs

	 ⇒
	

8(5 +3)

5

x

	
=

 

40 +24

5

x

	�  ...  24 = 5 × 4 + 4

	               = 40 + 5 × 4 + 4

5

x

		               = 40 + 5 × 4 + 4

5

x

	 blfy, bl fLFkfr esa 'ks"kQy = 4.

	 60.	 fuEu esa ls dkSu&lh la[;k 781 + 782 + 783  dks 
iw.kZr% foHkkftr dj nsxh \

		  (A)	 399	 (B)	 387
		  (C)	 389	 (D)	397

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 17-03-2020]
	 60.	 (A) 781 + 782 + 783 
			   = 781 [1 + 71 + 72]
			   = 781 [1 + 7 + 49]
			   = 781 [57] = 780. 7. 57 = 780 × 399
			   \ (781 + 782 + 783), 399 ls iw.kZr% 

foHkkftr gksxkA

	 61.	 ;fn ,d la[;k dks 3 ls foHkkftr fd;k tkrk 
gS] rks 'ks"kQy 2 cprk gSA ;fn bl la[;k esa 
5 tksM+dj bls 3 ls foHkkftr fd;k tk,] rks 
'ks"kQy fdruk cpsxk \

		  (A)	 1	 (B)	 3
		  (C)	 0	 (D)	2

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 17-03-2020]

	 61.	 (A) ekuk la[;k = x
			   x = 3k + 2

			   iz'u ds vuqlkj

			   A.T.Q.,
			   x + 5 = 3k + 2 + 5
			   x + 5 = 3k + 7
			   x + 5 = 3k + 6 + 1
			   x + 5 = 3(k + 2) + 1

			   3(k + 2) izdkj dh la[;k,¡ fuf'pr :i ls 
3 esa foHkkT; gSa blfy, 'ks"kQy 1 gksxk

	 62.	 ;fn x = 1 2+  gS] rks x
x

1
+

J

L

KKKKKKK

N

P

OOOOOOO
 dk eku 

Kkr djsaA
		  (A)	 1.9876	 (B)	 1.9996
		  (C)	 2.1014	 (D)	2.1973

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 17-03-2020]

	 62.	 (D) 		 x 	= 1 2+

				    x
x

1
+  = 1 2

1 2

1
+ +

+

			 
1 2

1 2 1

+

+ +
 = 

1 2

2 2

+

+

					     = 
( )

1 2

2 2 1

+

+

			   ( )1 2+  dk va'k o gj esa xq.kk djus 
ij]

			 
( )

×
1 2

2 1 2

1 2

1 2

+

+

+

+
 

				   = 
( ) ( )

1 2

2 1 2 1 2

+

+ +

			   ( )2 1 2+  = . .1 414 1 1 414+

			   . .1 414 2 414  = .2 1973

	 63.	 vxj ukS vadksa dh la[;k 43x1145y2 la[;k 
88 ls foHkkT; gS] rks y ds lcls NksVs eku ds 
fy, (3x — 2y) dk eku gS %

		  (A)	18	 (B)	 22

		  (C)	 20	 (D)	9

[SSC (CHSL), 1 tqykbZ] 2019 (r`rh; ikyh)]

	 63.	 (B)	 ;fn la[;k 43x1145y2, 88 ls foHkkT; 
gS] rks ;g 11 × 8 vFkkZr~ 11 o 8 nksuksa ls 
foHkkT; gksxhA 

			   8 ds foHkkT;rk dk fu;e yxkus ij y =1
			   iqu% 11 ds foHkkT;rk dk fu;e yxkus 

ij] 
			   ( 4 + x + 1 + 5 + 2) — (3 + 1 + 4 +1) 

= 0
				    (12 + x) —  9 	= 0
				    x + 3 	= 0
				    x 	= —3
				    x 	= —3 + 11= 8
			   	 vr% x = 8, y 	= 1
			   	vc (3x — 2y) 	= (3 × 8 — 2 × 1)
				    = 24 — 2	 = 22
		  	 vr% fodYi (B) lgh gSA

	 64.	 vkB&vadksa dh la[;k 342x18y6 dks la[;k 72 
ls foHkkftr fd;k tk, rks y ds lcls cM+s eku 
ds fy, x y9 +  dk eku fdruk gksxk\ 

 		  (A)	 2 7 	 (B)	 4 7

		  (C)	 6	 (D) 8

[SSC (CHSL), 2 tqykbZ] 2019 (izFke ikyh)]

	 64.	 (C)	 la[;k 32x18y6, 72 ls foHkkftr gSA vr% 
la[;k 8 × 9 = 72 ls foHkkftr gksxhA

			   8 ds foHkkT;rk ds fu;e ls y = 1, 5, 9 
vr% y ds lcls cM+s eku ds fy, y = 9  
tc y = 9, rc 9 ds foHkkT;rk ds fu;e 
ls x = 3 

			   vc 	 x y9 +  =	 9 3 9× +

				    27 9+ =	 36 = 6

				    =	 x y9 6+ =
			   vr% fodYi (C) lgh gSA

	 65.	 vxj ukS vadksa dh la[;k 8175x45y2 la[;k 
72 ls foHkkT; gS] rks y ds vf/kdre eku ds 
fy, x y4 +  dk eku gS % 

		  (A)	 5	 (B)	 8
		  (C)	 4	 (D)	6

[SSC (CHSL), 2 tqykbZ] 2019 (f}rh; ikyh)]

	 65.	 (A) 	8175x45y2 ;fn 72 ls foHkkT; gS] rks 
blds xq.ku[k.M 9×8 nksuksa ls foHkkT; 
gksxk

		  	 8 dk foHkkT;rk dk fu;e yxkus ij 
				    y = 1 ;k 9
			    9 ds foHkkT;rk dk fu;e yxkus ij]
				     x = 4
			   y ds vf/kdre eku ds fy,] 

		  	 vr% x y4 +

				    = 	 4 4 9× +

				    = 	 16 9+

			   	 = 	 25

			   	 = 	5

		   	 vr% fodYi (A) lgh gSA    

	 66.	 ;fn X;kjg vadksa dh dksbZ la[;k 5y5888406x6 
la[;k 72 ls foHkkT; gS] rks x ds U;wure eku 
ds fy,] (9x — 2y) dk eku D;k gksxk\

		  (A)	 3	 (B)	 7

		  (C)	 4	 (D)	5

[SSC (CHSL), 3 tqykbZ] 2019 (izFke ikyh)]

	 66.	 (A)	la[;k 5y5888406x6 ;fn 72 ls foHkkT; 
gS rks] ;g 8 × 9  ls Hkh foHkkT; gksxhµ

			   8 ds foHkkT;rk ds fu;e ls ]	
			   x = 1,7

			   x  ds U;wure eku 1 ds fy,] 		
9  ds foHkkT;rk ds fu;e ls]	

y
9

5 5 8 8 8 4 0 6 1 6+ + + + + + + + + +
 

			 
y

9
45 6+ +

 =  
y

9
51 +

		  ∴ 			  y = 3
		  ∴	 9x — 2y = 9 × 1 — 2 × 3
					    = 9 — 6
					    = 3

		  	 vr% fodYi (A) lgh gSA
	 67.	 10 vadkas dhs ,d la[;k 1220x558y2 ;fn 88 

ls foHkkT; gS] rks (x + y) dk eku gSµ

		  (A)	7	 (B)	 15

		  (C)	 11	 (D)	9

SSC (CHSL), 4 tqykbZ] 2019 (f}rh; ikyh)
	 67.	 (D)	 fn;k gS] 10 vadh; la[;k 1220x558y2, 

88 ls foHkkT; gSA blfy,] la[;k 8 vkSj 
11 ls foHkkT; gksuh pkfg,A

			   8 ls foHkkT; gksus ds fy,] = vafre rhu 
vadksa ls cuh la[;k 8 ls foHkkT; gksuh 
pkfg,A
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			   ;gk¡ 8y2, 8 ls foHkkT; gksxhA
			   y = 3 D;ksafd 832, 8 ls foHkkT; gSA 
			   11 ls foHkkT; gksus ds fy,] µ le inksa 

okyh vadksa vkSj fo"ke inksa okys vadkas ds 
;ksx dk vUrj 0, ;k 11 dk xq.kt gksuk 
pkfg,A

			   1220 x 558y2 :

			   fo"ke inkas ds vadkas dk ;ksx =1+2+x+5+3

					     = 11+x 
			   ,d inksa ds vadksa dk ;ksx 
			   = 2+0+5+8+2 =17 
			   varj = 17 — (11+x) = 6 — x : 11 ls 

foHkkT; gksuk pkfg, 

			   ⇒ x = 6 D;ksafd 0,11 ls foHkkT; gSA 
			    ∴ x + 4 = 6 + 3 = 9 

			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 68.	 ,d iw.kk±d n fn;k x;k gS] (6n + 3)2 dks 9 ls 
foHkkftr djus ij 'ks"kQy fdruk gksxk\

		  (A)	3	 (B)	0

		  (C)	 2	 (D)	1

SSC (CHSL), 8 tqykbZ] 2019 (f}rh; ikyh)

	 68.	 (B)	  (6n +3)2 esa n = 1, 2, 3

			    j[kus ij]
	  		 tc n = 1

			   (6 × 1 + 3)2  = (9)2 = 9
81 ⇒ 'ks"k = 0   

	 	 	 tc	 n = 2, (6 × 2 + 3)2 

= (15)2 = 9
225

	 	 	 ⇒ 'ks"k = 0 

			   tc  n = 3

			   (6 × 3 + 3)2 = (21)2 = 9
441

			   ⇒ 'ks"k = 0

			   vr% n ds fdlh Hkh eku ds fy, 9 ls Hkkx 
nsus ij 'ks"kQy 'kwU; izkIr gksxkA 

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 69.	 ,d d{kk ds Nk=ksa ds chp 1800 pkWdysV for-
fjr fd, x, FksA izR;sd Nk= d{kk esa Nk=ksa dh 
la[;k dk nksxquk pkWdysV izkIr djrk gSA d{kk 
esa Nk=ksa dh la[;k dh x.kuk djsaA

		  (A)	 30	 (B)	 40

		  (C)	 60	 (D)	90

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk % 28-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 69.	 (A)	ekuk Nk=ksa dh la[;k = x

		  	 izR;sd Nk= dks izkIr pkWdysV = 2x

		  	 vr%oqGy pkWdysV  = 1800
		                         x × 2x = 1800 
			                          x  = 30
		  	 vr% Nk=ksa dh la[;k = 30

	 70.	 O;atd dk bdkbZ vad Kkr djsa %
		  312 + 322 + 332 + 342 + 352 + 362 + 372 + 

382 + 392

		  (A)	 1	 (B)	 4
		  (C)	 5	 (D)	9

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 27-3-2018 (izFke ikyh)]

	 70.	 (C)	 312	 +	 322	 +	 332	 +	 342	 +	 352

			   ↓		 ↓	 	 ↓	 	 ↓	 	 ↓	
		  =	 1	 +	 4	 +	 9	 +	 6	 +	 5	

			   +	362	+	 372	 +	 382	 +	 392

				    ↓	 	 ↓	 	 ↓	 	 ↓
	 	 	 +	6	 +	 9	 +	 4	 +	 1
	 	 	 = 45 → 5  ← bdkbZ dk vad

	 71.	 tc ,d la[;k 63 ls foHkkftr dh tkrh gS] rks 
'ks"kQy 26 ds :i esa izkIr gksrk gSA tc mlh 
la[;k dks 3 ls foHkkftr fd;k tkrk gS] rks 
'ks"kQy D;k gksxk \

		  (A)	 1	 (B)	 2

		  (C)	 3	 (D)	5

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 27-3-2018 (f}rh; ikyh)]

	 71.	 (B)	 ekuk] la[;k	 =	 26
			   3) 26 (8
			        24

			          2    →  'ks"kQy
	 72.	 1! + 2! + 3! + 4! + ............ + 50! dk bdkbZ 

vad Kkr djsaA
		  (A)	 1	 (B)	 3

		  (C)	 5	 (D)	8

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 27-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 72.	 (B)	 ...1 2 3 50+ + + +

			   dk bdkbZ dk vad
				    1 	 =	 1
				    2 	 =	 2
				    3 	 =	 6
				    4 	 =	 4
				    5 	 =	 0
				    :		  0
				    :		  :
				    :		  0
				    50 	 =	 0

			   vr% bdkbZ dk vad 
			   = 1 + 2 + 6 + 4 + 0 ....... + 0 + 0
			   = 13

			   vr% bdkbZ dk vad = 3 

	 73.	 'ks"kQy D;k gksxk tc 106 — 12 dks 9 ls  
foHkkftr fd;k tkrk gS \

		  (A)	 5	 (B)	 4

		  (C)	 7	 (D)	3

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 27-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 73.	 (C)	
( )

9
10 126 -

			   ⇒	 9
1000000 12–

			   ⇒	 9
999988 = 9

999981 7+

			   vr% 'ks"kQy 7 gksxkA

	 74.	 1024 ds vHkkT; xq.ku[kaM dh la[;k crkb,A
		  (A)	 9	 (B)	 10
		  (C)	 11	 (D)	12

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 26-3-2018 (izFke ikyh)]

	 74.	 (B)	 	1024 ds xq.ku[k.M	 =	 210

			   vr% 10 xq.ku[k.M gksaxsA

	 75.	 ;fn dksbZ la[;k 6573547×45, 9 ls foHkkT; 
gS] rks x dk eku Kkr dhft;sA

		  (A)	 7	 (B)	 0

		  (C)	 8	 (D)	6

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 25-3-2018 (izFke ikyh)]

	 75.	 (C)	 Note : fdlh la[;k ds vadksa dk ;ksx ;fn 
9 esa foHkkT; gS] rks og la- 9 ls foHkkT; 
gksxhA

			   6573547x45

			   x = 8 j[kus ij]

				   6573547845	

				   = (6 + 5 + 7 + 3 + 5 + 4 + 7 	
			   + 8 + 4 + 5)

			   = 54 tksfd 9 ls foHkkT; gSA
	 76.	 nks la[;kvksa ds chp dk vUrj 1146 gSA tc ge 

cM+h la[;k dks NksVh la[;k ls foHkkftr djrs 
gSa] rks gesa HkkxQy 4 vkSj 'ks"kQy 6 izkIr gksrk 
gSA cM+h la[;k Kkr dhft;sA

		  (A)	 1526	 (B)	 1431

		  (C)	 1485	 (D)	1234

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 24-3-2018 (f}rh; ikyh)]

	 76.	 (A)	 	ekuk cM+h la[;k	 =	 x
				    NksVh	 =	 x — 1146
				    x	 =	 4 (x — 1146) + 6
				    3x	 =	 1146 × 4 — 6
				    3x	 =	 45846 = 4.578
				    x	 =	 1526

				   vr% cM+h la[;k	 =	 1526

	 77.	 129! esa 'kwU;ksa dh la[;k fdruh gS \
		  (A)	 31	 (B)	 33

		  (C)	 35	 (D)	37

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 22-3-2018 (izFke ikyh)]

	 77.	 (A)	129! esa 'kwU;ksa dh la[;k = ?

			   fdlh Hkh Factorial esa 'kwU;ksa dh la[;k 
Kkr djus ds fy, 5 ls Hkkx nsrs gS vkSj 
HkkxQy Kkr djrs tkrs gSaA fQj bu lHkh 
izkIr HkkxQyksa dks tksM+ nsrs gSaA

			   vr% 129 ! esa 'kwU;ksa dh la[;k = 31
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5 129
5 25
5 5

1

				    ;ksx	= (25 + 5 + 1 ) = 31

	 78.	 ;fn a  b = (a – b) (a × b) gS] rks 6  5 
dk eku Kkr djsaA

		  (A)	 110	 (B)	 220

		  (C)	 330	 (D)	440	

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 22-3-2018 (f}rh; ikyh)]

	 78.	 (C)	 	 a * b	 =	 (a + b) (a × b)
				    6 * 5	 =	 (6 + 5) (6 × 5)
					     =	 11 × 30
					     =	 330

	 79.	 lehdj.k 9
557 653 672× ×  dk 'ks"k Kkr 

dhft;sA
		  (A)	 0	 (B)	 3
		  (C)	 5	 (D)	6

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 21-3-2018 (izFke ikyh)]

	

79.	 (D)

	 	

( ) ( ) ( )—1 5 —3

557 653 672

9

↑ ↑ ↑
+

× ×

					     =	
( ) ( ) ( )

9
1 5 3– × × –+

					     =	 9
15

				    'ks"k 	=	6

	 80.	 O;atd (159)144 + (114)123 – (110)510 + 
(213)25 esa bdkbZ LFkku vad Kkr djsaA

		  (A)	 3	 (B)	 4

		  (C)	 7	 (D)	8

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 20-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 80.	 (D)	159144 + 114123 – 110510 + 21325

			   * bdkbZ dk vad Kkr djus ds fy, ?kkr 
dks 4 ls Hkkx nsrs gSa vkSj tks 'ks"kQy 
vkrk gS] mls la[;k ds vafre vad ij 
yxk nsrs gSa] ysfdu ;fn 'ks"kQy 0 vkrk 
gS] rks ?kkr 4 yxkrs gSaA

			   = 94 + 43 – 0 + 31

			   = 1 + 4 – 0 + 3

			   = 8 (bdkbZ dk vad)
	 81.	 lehdj.k (153)144 – (115)123 – (111)510 – 

(216)25 esa bdkbZ LFkku vad fudkfy;sA
		  (A)	 1	 (B)	 5
		  (C)	 6	 (D)	3

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 19-3-2018 (izFke ikyh)]

	 81.	 (A)	bdkbZ dk vad Kkr djus ds fy, lcls 
igys Kkr dks 4 ls Hkkx nsrs gSa vkSj 
'ks"kQy Kkr djrs gSaA fQj ml 'ks"kQy 

dks la ds vafre vad ij yxk nsrs gSaA ;fn 
'ks"kQy 0 vkrk gS] rks ?kkr 4 yxkrs gSaA

			   153144	 –	 115123	 –	 111510	 +	 21625

			   ↓	 	 ↓	 	 ↓	 	 ↓
		  	 34	    –	 53	 –	 12	 +	 61

			   = 1 – 5 – 1 + 6

				   =  1 (bdkbZ dk vad)	

	 82.	 fuEu esa ls dkSu&lh vHkkT; la[;k gS \
	 (A)	39	 (B)	 87

	 (C)	 79	 (D)	93

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 26-3-2018 (f}rh; ikyh)]

	 82.	 (C)	 fuEu esa 79 vHkkT; gSA
	 83.	 vxj dksbZ la[;k 657423547X46, 11 ls 

foHkkT; gS] rks X dk eku fudkfy,A
		  (A)	 7	 (B)	 9

		  (C)	 8	 (D)	6

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 17-3-2018 (izFke ikyh)]

	 83.	 (B)	 657423547x46

			   (6 + 7 + 2 + 5 + 7 + 4) – (5 + 4 + 3 
+ 4 + x + 6) iw.kZr% 11 ls foHkkftr gksuh 
pkfg,A

			   31 – 22 – x,  9 – x

			   vr% x = 9

	 84.	 ;fn p & q = p2 + 4pq — q2 gS] rks (3&6) + 

(4&5) dk eku Kkr djsaA
		  (A)	 98	 (B)	 106

		  (C)	 116	 (D)	126

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk % 17-3-2018 (r`rh; ikyh)
	 84.	 (C)	 	 p & q	 =	 p2 + 4pq — q2

				    3 & 6	 =	 32 + 4 × 3 × 6 — 62

					     =	 9 + 72 — 36
					     =	 45
				    4 & 5	 =	 42 + 4 × 4 × 5 — 52

					     =	 16 + 80 — 25
					     =	 71

		  (3 & 6) + (4 & 5) = 45 + 71 = 116

	 85.	 'ks"k dk irk yxk,¡] tc (37 + 57 + 78 + 75 
+ 179) dks 17 ls foHkkftr fd;k x;k gSA

		  (A)	 1	 (B)	 2

		  (C)	 5	 (D)	7

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk % 16-3-2018 (f}rh; ikyh)]

	 85.	 (A)	37 + 57 + 78+ 75 + 179 = 426
			   17) 426 (25
			         34
			           86
			            85
			              1

			   vr% 'ks"k = 1	

	 86.	 8 dh og vf/kdre ?kkr D;k gksxh] tks 25! dks 
iw.kZ :i ls foHkkftr djsxh \

		  (A)	 6	 (B)	 7
		  (C)	 8	 (D)	9

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 16-3-2018 (r`rh; ikyh)

	 86.	 (B)	 25  = 1 × 2 × 3 × 4 × 5 × 6 × 7 × 8 
× 9 × 10 × 11 × 12 × 13 × 14 × 15 
× 16 ×17 × 18 × 19 × 20 × 21 × 22 
× 23 × 24 × 25

		  ⇒	 1 × 3 × 8 × 8 × 5 × 6 × 7 × 9 × 10 × 
11 × 4 × 3 × 13 × 2 × 7 × 15 × 2 × 
8 × 17 × 2 × 9 × 19 × 4 × 5 × 7 × 3 
× 2 × 11 × 23 × 8 × 3 × 25

		  ⇒	 87 × 3 × 5 × 6 × 7 × 9 × 10 × 11 × 3 
× 13 × 7 × 15 × 17 × 18 × 19 × 5 × 
21 × 22 × 23 × 3 × 25

			   vr% 25 , 87 ls iwjk foHkkftr gks tk,xkA

	 87.	 ,d [ksr esa] oqGN pjokgksa osG lkFk 42 HksM+] 48 
eqxhZ vkSj 11 cSy gSaA ;fn iSjksa dh oqGy la[;k] 
fljksa dh oqGy la[;k ls 224 T;knk gks] rks 
pjokgksa dh la[;k Kkr dhft;sA

		  (A)	 11	 (B)	 13
		  (C)	 15	 (D)	17

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 13-3-2018 (izFke ikyh)]

	 87.	 (D)	ekuk] pjokgksa dh la[;k = x

			   iz'ukuqlkj] 
			   iSjksa dh la[;k = fljksa dh la[;k  + 224
		  ⇒	 (2x + 42 × 4 + 48 × 2 + 11 × 4) 
					     =	 (x + 42 + 48 + 11) + 224
		  ⇒		 2x + 168 + 96 + 44	
					     =	 x + 42 + 48 + 11 + 224

		  ⇒		  x	 =	 17
Note

2 , 1

4 , 1

2 , 1

4 , 1

 
 
  
 
 
 
  

iSj % flj
pkjokg %
HksM+ %
eqxhZ %
cSy %

	 88.	 8 vadksa dh lcls NksVh la[;k Kkr djsa] tksfd 
iwjh rjg ls 121 ls foHkkT; gSA

		  (A)	 10000045	 (B)	 10000076
		  (C)	 10000024	 (D)	10000055

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 13-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 88.	 (A)	 fodYiksa ls Verify djus ij] 10000045, 
121 ls iwjh rjg foHkkftr gSA

	 89.	 ,d la[;k 52 ls foHkkftr gksrh gS] rks gesa 'ks"k 
ds :i esa 27 feyrk gSA mlh la[;k dks 13 ls 
foHkkftr djus ij] 'ks"k D;k gksxk \		
(A)	 2	 (B)	 7

		  (C)	 1	 (D)	buesa ls dksbZ ugh

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 13-3-2018 (r`rh; ikyh)]
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	 89.	 (C)	 bl izdkj ds iz'uksa esa ge lh/ks 'ks"kQy 
dks idM+ ysrs gSaA

				    13)	 27	 (2
					     26

					     1

			   vr% 13 ls foHkkftr djus ij 'ks"k 1 izkIr 
gksxkA

	 90.	 nks la[;kvksa dk ;ksx 25 gS vkSj muds oxZ dk 
;ksx 313 gSA la[;kvksa dh x.kuk djsaA

		  (A)	 15, 10	 (B)	 18, 7
		  (C)	 11, 14	 (D)	12, 13

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 12-3-2018 (izFke ikyh)]

	 90.	 (D)	ekuk nks la[;k x vkSj 25 – x gSa
				    x2 + (25 – x)2	 = 313

	 			  2x2 – 50x + 625 – 313	= 0
				    x2 – 25x + 156	 = 0
				    x	 = 12, 13

	 91.	 uhps nh xbZ vfHkO;fDr esa bdkbZ LFkku vad 
izkIr djsa %

	 1! + 2! + 3! + 4! + ...... + 20!
	 (A)	5	 (B)	 0
	 (C)	 3	 (D)	9

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 12-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 91.	 (C)	 1! + 2! + 3! + 4! + ... + 20!
			   dk bdkbZ dk vad 
			   	 1! =	 1
			   	 2! =	 2
			   	 3! =	 6
			   	 4! =	 24
			   	 5! =	 0
			   	 6! =	 0
			   	 7! =	 0
				    |  .
			   	 20! =	 0
			   vr% bdkbZ vadksa  dks tksM+us ij 
			   = 1 + 2 + 6 + 24 + 0 + 0 + ... + 0
			   = 33

			   vr% bdkbZ dk vad 3 gksxkA

	 92.	 vfHkO;fDr 7
550 651 662× ×  dk 'ks"k Kkr djsaA

	 (A)	5	 (B)	 4
	 (C)	 0	 (D)	3

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 11-3-2018 (f}rh; ikyh)]

	 92.	 (C)	 = 7
550 651 662× ×

			   Q 651, 7 ls iw.kZr% foHkkftr gS vr% fn, 
x, xq.kuQy esa 7 ls Hkkx nsus ij 'kwU; 
'ks"kQy izkIr gksxkA

	 93.	 1006 × 994 dk eku Kkr djsaA
		  (A)	 999932	 (B)	 999964

		  (C)	 1000032	 (D)	1000064

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 11-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 93.	 (B)	 1006 × 944
			   = (1000 + 6) × (1000 – 6)
			   = 10002 – 62

				    [∵ (a + b) . (a – b) = a2 – b2]
			   = 1000000 – 36
			   = 999964

	 94.	 vaMs ds ,d Vksdjs esa] gj 25 vaMksa esa ls ,d lM+k 
vaMk gSA ;fn 8 esa ls 5 lM+s vaMs vuqi;ksxh gksrs 
gSa vkSj Vksdjh esa dqy 10 O;FkZ vaMs gksrs gSa] rks 
Vksdjs esa vaMksa dh la[;k dh x.kuk djsaA

	 (A)	380	 (B)	 400
	 (C)	 420	 (D)	440

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 8-3-2018 (izFke ikyh)]

	 94.	 (B)	 5 O;FkZ v.Mksa ds fy, lM+s gq, v.Mks dh 
la[;k = 8 

		  	 10 O;FkZ v.Mksa ds fy, lM+s gq, v.Mksa 
dh 		 la[;k	 = 5

8  × 10 = 16 

			   25 v.Mksa esa ls 1 lM+k v.Mk gS] rks 16 
lM+s v.Mksa ds fy, dqy v.Mksa dh la[;k

				    	 =  25× 16

				    	 = 400

	 95.	 ,d jLlh dh yackbZ 8 QhV vkSj 9 bap gS] tks 3 
cjkcj Hkkxksa esa foHkkftr gSaA bap esa izR;sd Hkkx 
dh yackbZ D;k gS\

		  (A)	31	 (B)	 33
		  (C)	 35	 (D)	37

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 7-3-2018 (f}rh; ikyh)]

	 95.	 (C)	 	jLlh dh yEckbZ =	8 QhV 9 bap
				    =	(8 × 12 + 9) bap
				    =	96 + 9
				    =	105 bap
			   Q bls 3 cjkcj Hkkxksa esa ck¡Vrs gSa

			   vr% izR;sd Hkkx = 3
105  = 35 bap

	 96.	 (192)102 + (193)103 esa bdkbZ LFkku vad Kkr 
djsaA

		  (A)	 0	 (B)	 1

		  (C)	 3	 (D)	5

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 15.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 96.	 (B)	 	 (192)102	 +	 (193)103

	 	 	 	 ↓	 	 ↓	
				    22	 +	 33

			   = 4 + 27

			   = 3  1   → 1 (bdkbZ dk vad)

	 97.	 (194)102 + (294)103 esa ;wfuV LFkku vad [kkstsaA

		  (A)	 0	 (B)	 6

		  (C)	 8	 (D)	2

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk-06.03.2018]

	 97.	 (A)	 	19 (4)102   +  29(4)103

			        ↓	 	 ↓
	 	 	 = 42          +     43

			   = 16 + 64

			   = 80 → 0 ← (bdkbZ dk vad)

	 98.	 (4)11 × (5)5 × (3)2 × (13)2 es vHkkT; xq.ku[kaM 
dh oqGy la[;k dh x.kuk djsaA

		  (A)	 30	 (B)	 31

		  (C)	 33	 (D)	32

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 04.03.2018]

	 98.	 (B)	 411 × 55 × 32 × 132

			   = (22)11 × 55 × 32 × 132

			   = 222 × 55 × 32 × 132

		  	 vr% vHkkT; xq.ku[kaM dh oqGy la- 

			   = (22 + 5 + 2 + 2)

?kkrsa

			   = 31 

	 99.	 ,d vkneh us ,d ukSdj dks ,d 'krZ ij j[kk 
fd og mls ` 80 vkSj ,d tksM+h thUl ,d 
o"kZ dh lsok ds ckn nsxkA ukSdj us dsoy 9 

eghuksa dh lsok nh vkSj thUl dh ,d tksM+h vkSj  
` 55 izkIr fd;kA thUl dh dher ------ gSA

		  (A)	 ` 80	 (B)	 ` 60

		  (C)	 ` 40	 (D)	` 20

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 25.03.2018]

	 99.	 (D)	iz'ukuqlkj]

				    (` 80 + thal)	 =	 12 eghus	 ...(1)

				    ` 55 + thal	 =	 9 eghus	 ...(2)
			            –   –                – 

				    ` 25	 =	 3 eghus 

			   vr% leh (2) ls]

		 ∴		  ` 75	 =	 9 eghus

					    vr% leh- (2) ls

				    ` 55 + thal	 =	 25 × 3 = 75

		  ⇒		  thal	→	 ` 20

	100.	 5
2  vkSj 9

4  ds chp ------------ viw.kk±d vkrk 

gSA

		  (A)	 7
3 	 (B)	 4

2

		  (C)	 5
4 	 (D)	1/2

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 25.03.2018]

	100.	 (A)	 5
2  = 0.40 ←→ 9

4  = 0.44

			   (1) → 7
3  = 0.42

			   (2) → 4
2  = 0.50
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			   (3) → 5
4 = 0.80

			   (4) → 2
1  = 0.50

			   Li"Vr% 0.42 = 7
3 , nh xbZ fHkUuksa ds chp 

vkrk gSA

	101.	 O;atd (9)11 × (5)7 × (7)5 × (3)2 × (17)2 

esa vHkkT; xq.ku [k.Mksa dh oqGy la[;k Kkr 
dhft,A

		  (A)	 35	 (B)	 36

		  (C)	 37	 (D)	38

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 22.03.2018]

	101.	 (D)	911 × 57 × 75 × 32 × 172

			   = (32)11 × 57 × 75 × 32 × 172

			   = 322 × 57 × 75 × 32 × 172

			   = 324 × 57 × 75 × 172

			   vHkkT; xq.ku[k.Mksa dh la[;k 

					       = lHkh ?kkrksa dk ;ksx

					     =	 (24 + 7 + 5 + 2)
					     =	 38

	102.	 (82)102 + (183)103 ds LFkkuh; bdkbZ vad dk 
eku Kkr dhft;sA

		  (A)	 1	 (B)	 6

		  (C)	 8	 (D)	9

	 [SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 25.03.2018]

	102.	 (A)	82102 + 183103

			   bdkbZ dk vad Kkr djus ds fy,] lcls 
igys ?kkr esa 4 ls Hkkx nsrs gSa vkSj tks 
'ks"kQy vkrk mls la[;k ds vafre vad 
ij yxk nsrs gSaA

			   vr%	    8 2 102 +  18
3 103

				    ↓	 	 ↓

	 	 	 =	 2 2	 +	
3 3

			   =	 4	 +	 27

			   =	 31	 →	  1  bdkbZ dk vad

	103.	 ;fn 100 vkSj 1000 ds chp fLFkr fdlh iw.kk±d 
ds vadksa dk ;ksx ml la[;k ls ?kVk fn;k tk,] 
rks ifj.kke ges'kk gksrk gSµ

		  (A)	 6 ls foHkkT;	 (B)	 2 ls foHkkT;

		  (C)	 9 ls foHkkT;	 (D)	5 ls foHkkT;

[SSC CHSL DEO & LDC Exam. 
20-10-2013]

	103.	 (C)	 iz'ukuqlkj]

				   la[;k = 100x + 10y + z
			   blfy, vadksa dk ;ksx = x + y + z
			   vr% varj = 100x + 10y + z – x – y – z
					    = 99x + 9y = 9(11x + y)
			   vr%] la[;k ges'kk 9 ls foHkkT; gSA

qq
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	 1.	lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaA

		 1.	 Presentation
		 2.	 Preventive
		 3.	 Preparation
		 4.	 Pretension
		 5.	 Prescription
		 (A)	 1, 3, 5, 2, 4	 (B)	 3, 1, 5, 4, 2
		 (C)	 3, 5, 1, 4, 2	 (D)	 3, 4, 2, 1, 5

[SSC CHSL Tier-I, 12-08-2021 Shift-II]
	 1.	(C)	 lgh Øe gSµ
				    Preparation, Prescription, Presentation, 

Pretension, Preventive

	 2.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS 
ftl Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs 
gSaA

		  1.	 Industry
		  2.	 Indent 
		  3.	 Indoor
		  4.	 Indolent
		  5.	 Index
		  (A)	 1, 2, 3, 5, 4	 (B)	 2, 4, 5 3, 1 
		  (C)	 2, 5, 4, 3, 1	 (D)	 2, 1, 3, 5, 4

[SSC CHSL Tier-I, 12-08-2021 Shift-III]

 	2.   (C)	 fn, x, 'kCnksa dks vaxzsth 'kCndks'k ds 
vuqlkj O;ofLFkr djus ij]

			   Indent, Index, Indolent, Indoor, 
Industry.

			   blfy,] fodYi (C) 2, 5, 4, 3, 1 lgh gSA

	 3.	 dkSu&lk fodYi fn, x, 'kCnksa ds lgh Øe 
dk izfrfuf/kRo Djrk gSA tSlk fd os vaxzsth 
'kCndks'k esa fn[kkbZ nsaxs \

		  1.	 Pamphlet	
		  2.	 Paleface
		  3.	 Painless
		  4.	 Partiality
		  5.	 Pabulums
		  (A)	 5, 3, 2, 1,4	 (B)	 5, 3, 1, 2, 4
		  (C)	 5, 2, 3, 1, 4	 (D)	 5, 2, 1, 3, 4

[SSC CHSL Tier-I, 11-08-2021 
Shift-I]

	  3.	 (A) lgh Øe gSµ 
			   Pabulums, Painless, Paleface,  

Pamphlet, Partiality

	 4.	lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa  
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaµ

		 1.		  Ruthless	 2.	 Ruler
		 3.		  Routine	 4.	 Rusticate
		 5.		  Rugby
		 (A)	 3, 2, 5, 4, 1	 (B)	 3, 5, 2, 1, 4
		 (C)	 3, 5, 2, 4, 1	 (D)	 5, 3, 2, 4, 1

[SSC CHSL Tier-I, 11-08-2021 Shift-II]

	 4.	(C)	 lgh Øe gSµ
		           Routine          Rugby             Ruler
		               (3)                 (5)                  (2)
		           Rusticate      Ruthless
 		               (4)                 (1)
			   blfy,] fodYi (C) 3, 5, 2, 4, 1 lgh gSA

	 5.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaA

		  1.	 Rumoured	
		  2.	 Rudiment
		  3.	 Rumanian
		  4.	 Royalties
		  5.	 Rigorous
		  (A)	 4, 5, 2, 3, 1	 (B)	 5, 4, 2, 3, 1
		  (C)	 5, 4, 2, 1, 3	 (D)	 4, 5, 2, 1, 3

[SSC CHSL Tier-I, 11-08-2021 
Shift-III]

	 5.	 (B) 	lgh Øe gSµ
			   Rigorous, Royalties, Rudiment,  

	 Rumanian,  Rumoured
			   mÙkjµ(B) 5, 4, 2, 3, 1

	 6.	lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaµ

		 1.	 Fragile	 2.	 Freedom
		 3.	 Fresher	 4.	 Fraudster
		 5.	 Frame
		 (A)	 1, 5, 2, 4, 3	 (B)	 1, 5, 4, 2, 3
		 (C)	 1, 4, 5, 2, 3	 (D)	 2, 5, 4, 3, 1

[SSC CHSL Tier-I, 10-08-2020 Shift-II]

	6.	(B)	 vaxzsth 'kCndks'k ds vuqlkj 'kCnksa dk 
lgh Øe gSµ 

				    (1)  Fragile
				    (2)  Freedom 
				    (3)  Fresher
				    (4)  Fraudster
				    (5)  Frame
				   mÙkjµ (B) is 1,5, 4, 2, 3

	 7.	lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 

Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaµ
		 1.	 Rubric	 2.	 Ruminate
		 3.	 Rose	 4.	 Reader
		 5.	 Reap

[SSC CHSL Tier-I, 12-04-2021 Shift-I]
		 (A)	 4, 5, 3, 1, 2	 (B)	 4, 5, 3, 2, 1
		 (C)	 4, 5, 1, 3, 2	 (D)	 4, 3, 5, 1, 2

 	7.	(A)	 'kCnksa dk lgh Øe gSµ
			   4.	Reader		  5. Reap
			   3.	Rose		  1. Rubric
			   2.	Ruminate

	 8.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaA

		  1. Inhaler
		  2. Inimitable
		  3. Inhabitant
		  4. Ingenuous
		  5. Inheritance
		  (A)	 4, 5, 2, 1, 3	 (B)	 4, 3, 1, 5, 2
		  (C)	 4, 3, 5, 1, 2	 (D)	4, 1, 3, 5, 2 

[SSC CHSL Tier-I, 12-04-2021 Shift-I]

	 8.	 (B)	 'kCndks'k ds vuqlkj 'kCnksa dks O;ofLFkr 
djus ijµ

			   Ingenuous ® 4
			   Inhabitant ® 3
				   Inhaler ® 1
			   Inheritance ® 5
			   Inimitable ® 2

			   vr% 4, 3, 1, 5, 2 'kCnksa dk lgh Øe gSA

	 9.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaµ

		  1. Expanse
		  2. Expansive
		  3. Expandable
		  4. Expansion
		  5. Expanded
		  (A)	 3, 2, 1, 5, 4	 (B)	 1, 2, 5, 3, 4
		  (C)	 3, 5, 1, 4, 2	 (D)	5, 3, 1, 2, 4

[SSC CHSL Tier-I, 04-08-2021 Shift-I]

	 9.	 (C)	 'kCnksa dks 'kCndks'k ds vuqlkj O;ofLFkr 
djus ijµ

			   Expandable ® 3
			   Expanded ® 5
			   Expanse ® 1
			   Expansion ® 4
			   Expansive ® 2

			   vr% 3, 5, 1, 4, 2 'kCnksa dk lgh Øe gSA

vaxzsth o.kZekyk ijh{k.kv/;k;

1
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	 10.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaA

		  1. Multifocal
		  2. Movement
		  3. Multinomial
		  4. Moviemaker
		  5. Mutual fund
		  (A)	 4, 2, 3, 1, 5	 (B)	 1, 5, 2, 3, 4
		  (C)	 4, 2, 1, 3, 5	 (D)	2, 4, 1, 3, 5

[SSC CHSL Tier-I 04-08-2021-Shift-I]

	 10.	 (D)	 M lHkh 'kCnksa esa mHk;fu"B gSA vaxzsth 
'kCndks'k ds vuqlkj 'kCnksa dks O;ofLFkr 
djus ij]

			   Movement ® 2
				   Moviemaker ® 4
			   Multifocal ® 1
			   Multinomial ® 3
			   Mutual fund ® 5
			   blfy, 2, 4, 1, 3, 5 'kCnksa dk lgh Øe 

gSA

	 11.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe essa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaA

		  1. Permanent
		  2. Pedagogy
		  3. Permutation
		  4. Pensioner
		  5. Peculation
		  (A)	 5, 2, 4, 1, 3 	 (B)	 2, 5, 1, 4, 3
		  (C)	 2, 5, 3, 1, 4	 (D)	5, 4, 2, 1, 3

[SSC CHSL Tier-I 15-04-2021-Shift-I]

	 11.	 (A)	 nks v{kj P vkSj E lHkh 'kCnks a es a 
mHk;fu"B gS aA vaxz sth 'kCndks'k ds 
vuqlkj 'kCnksa dks O;ofLFkr djus ijµ

			   Peculation ® 5
			   Pedagogy ® 2
			   Pensioner ® 4
			   Permanent ® 1
			   Permutation ® 3

			   vr%  5, 2, 4, 1, 3 'kCnksa dk lgh Øe 
gSA

	 12.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe eas bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaA

		  1. Peripheral
		  2. Presence
		  3. Peninsula
		  4. Produce
		  5. Prevent
		  (A)	 3, 1, 5, 2, 4	 (B)	 3, 1, 2, 4, 5
		  (C)	 1, 3, 2, 5, 4	 (D)	3, 1, 2, 5, 4

[SSC CHSL Tier-I 13-04-2021-Shift-III]

	 12.	 (D)	 'kCndks'k ds vuqlkj 'kCnksa dks O;ofLFkr 
djus ijµ

			   Peninsula ® Peripheral ® Presence 
Prevent ® Produce

			   vr% 3, 1, 2, 5, 4 'kCnksa dk lgh Øe gSA

	 13.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gSA 
ftl Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs 
gSaµ

		  1. Certificate
		  2. Cerebellum
		  3. Cervical
		  4. Ceremonious
		  5. Certainty

[SSC CHSL Tier-I 13-04-2021-Shift-III]
		  (A)	 2, 4, 5, 1, 3	 (B)	 2, 3, 1, 5, 4
		  (C)	 2, 5, 4, 1, 3	 (D)	2, 5, 1, 3, 4

	 13.	 (A)	 rhu v{kj C, E vkSj R lHkh 'kCnksa 
esa mHk;fu"B gSaA vaxzsth 'kCndks'k ds 
vuqlkj 'kCnksa dks O;ofLFkr djus ds 
cknA

			   Cerebellum ® 2
			   Ceremonious ® 4
			   Certainty ® 5
				   Certificate ® 1
			   Cervical  ® 3

			   vr% 2, 4, 5, 1, 3 'kCnksa dk lgh Øe gSA

	 14.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaA

		  1. Misappropriate
		  2. Misbehave
		  3. Microorganism
		  4. Miscellaneous
		  5. Mineralize
		  (A)	 3, 5, 2, 1, 4	 (B)	 3, 2, 4, 1, 5
		  (C)	 3, 5, 1, 2, 4	 (D)	3, 1, 4, 2, 5

[SSC CHSL Tier-I 19-04-2021-Shift-II]

	 14.	 (C)	 vaxzsth 'kCndks'k ds vuqlkj 'kCnksa dks 
O;ofLFkr djus ijµ

			   Microorganism ® 3
			   Mineralize ® 5
			   Misappropriate ® 1
			   Misbehave ® 2
			   Miscellaneous ® 4

			   vr% 3, 5, 1, 2, 4 'kCnksa dk lgh Øe gSA

	 15.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaA

		  1. Docket
		  2. Domicile
		  3. Dockyard
		  4. Docile
		  5. Dormitory
		  (A)	 4, 3, 1, 2, 5	 (B)	 1, 4, 3, 2, 5
		  (C)	 4, 1, 3, 5, 2	 (D)	4, 1, 3, 2, 5

[SSC CHSL Tier-I 15-04-2021-Shift-III]

	 15.	 (D)	 'kCndks'k ds vuqlkj 'kCnksa dks O;ofLFkr 
djus ij_

			   Docile ® Docket ® Dockyard 
Domicile ® Dormitory

			   vr% 4, 1, 3, 2, 5 'kCnksa dk lgh Øe gSA

	 16.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaA

		  1. Pleasant
		  2. Placard
		  3. Plentiful
		  4. Pleased
		  5. Plight
		  (A)	 2, 1, 4, 3, 5	 (B)	 4, 1, 2, 3, 5
		  (C)	 2, 1, 4, 5, 3	 (D)	1, 2, 4, 3, 5

[SSC CHSL Tier-I 09-08-2021-Shift-II]
	 16.	 (A)	 'kCndks'k ds vuqlkj 'kCnksa dks O;ofLFkr 

djus ij_
			   Placard ® Pleasant ® Pleased 

Plentiful ® Plight

			   vr% 2, 1, 4, 3, 5 'kCnksa dk lgh Øe gSA 

	 17.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaA

		  1. Mosaic
		  2. Mosquito
		  3. Mortgage
		  4. Moratorium
		  5. Morphed
		  (A)	 4, 3, 1, 2, 5	 (B)	 4, 5, 3, 1, 2
		  (C)	 1, 4, 3, 2, 5	 (D)	4, 1, 3, 5, 2

[SSC CHSL Tier-I 06-08-2021-Shift-III]

	 17.	 (B)	 'kCndks'k ds vuqlkj 'kCnksa dks O;ofLFkr 
djus ij_

			   Moratorium ® Morphed ® Mort-
gage ® Mosaic ® Mosquito

			   vr% 4, 5, 3, 1, 2 'kCnksa dk lgh Øe gSA

	 18.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaA

		  1. Income
		  2. Employment
		  3. Superannuation
		  4. Interview
		  5. Education
		  6. Promotion
		  (A)	 3, 4, 2, 1, 6, 5	 (B)	 3, 6, 1, 4, 2, 5
		  (C)	 5, 4, 2, 1, 6, 3	 (D)	5, 1, 4, 2, 6, 3

[SSC CHSL Tier-I 06-08-2021-Shift-II]

	 18.	 (C)	 'kCndks'k ds vuqlkj 'kCnksa dks O;ofLFkr 
djus ij]

			   Education ® 5
				   Interview ® 4
				   Employment ® 2
			   Income ® 1
			   Promotion ® 6
			   Superannuation ® 3
			   vr% 5, 4, 2, 1, 6, 3 lgh Øe gSA

	 19.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaA

		  1. Primary
		  2. Pristine
		  3. Predator
		  4. Precaution
		  5. Preserve
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		  (A)	 3, 4, 5, 1, 2	 (B)	 4, 5, 3, 1, 2
		  (C)	 4, 3, 5, 2, 1	 (D)	4, 3, 5, 1, 2

[SSC CHSL Tier-I 21-08-2021-Shift-III]

	 19.	 (D)	 'kCndks'k ds vuqlkj 'kCnksa dks O;ofLFkr 
djus ij]

			   Precaution ® 4
			   Predator ® 3
			   Preserve ® 5
			   Primary ® 1
			   Pristine ® 2
			   vr%  4, 3, 5, 1, 2 lgh Øe gSA

	 20.	 lgh fodYi dk p;u dhft;s tks fn, x, 'kCnksa 
dh O;oLFkk dks mlh Øe esa bafxr djrk gS ftl 
Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa fn[kkbZ nsrs gSaA

		  1. Class
		  2. Admission
		  3. Certificate
		  4. Application
		  5. Assessment
		  (A)	 4, 2, 1, 5, 3	 (B)	 3, 5, 2, 3, 1
		  (C)	 4, 2, 5, 1, 3	 (D)	2, 4, 3, 1, 5

[SSC CHSL Tier-I 06-08-2021-Shift-I]
	 20.	 (A)	 'kCndks'k ds vuqlkj 'kCnksa dks O;ofLFkr 

djus ij]
				   Application ® 4
			   Admission ® 2
			   Class ® 1
			   Assessment ® 5
				   Certificate ® 3
			   vr%  4, 2, 1, 5, 3 lgh Øe gSA 
	 21.	 fn, x, fodYiksa esa ls og 'kCn pqfu,] tks fn, 

x, 'kCn ds v{kjksa dk iz;ksx djds ugha cuk;k 
tk ldrk gSA

		  Pseudonym

		  (A)	 Son	 (B)	 Does

		  (C)	 Pose	 (D)	Pendulum

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 22-3-2018 (izFke ikyh)]

	 21	 (D)	 fn;s x;s 'kCn Pseudonym ls Pendulum 
'kCn ugha cuk;k tk ldrk gS] D;ksafd fn;s 
x;s 'kCn esa v{kj L ugha gSA

	 22.	 fuEufyf[kr 'kCnksa dks 'kCndks'k esa vkus okys 
ozGe ds vuqlkj fy[ksaA

	 	 1.	 Exception	 2.	 Exceptional
		  3.	 Exchanging	 4.	 Exchanged
		  5.	 Excess		
		  (A)	 12543	 (B)	 21453

		  (C)	 42531	 (D)	32154

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 21-3-2018 (izFke ikyh)]

	 22.	 (A)

			 

1 EXC epti on 1
2 EXC cpti onal 2
3 EXC e ss 5
4 EXC hang ed 4
5 EXC hang ing 3

			   vaxzsth 'kCn dks'k dk ozGe = 12543

	 23.	 fn, x, fodYiksa esa ls] 'kCndks'k ds vuqlkj] 
dkSu&lk 'kCn rhljs LFkku ij vk;sxk \

	 	 1. Doubled	 2. Dragged
	 	 3. Doubling	 4. Dragging
	 	 5. Draw

	 	 (A)	 Dragged	 (B)	 Dragging

	 	 (C)	 Doubled	 (D)	Doubling

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 21-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 23.	 (A)	'kCndks'k ds vuqlkj] 
	 	 	 1. Doubled, 2. Doubling, 3. Dragged, 

4. Dragging, 5. Draw

	 24.	 fuEufyf[kr 'kCnksa dks 'kCndks'k esa vkus okys 
Øe ds vuqlkj fy[ksaA

		  1.	 Clump	 2.	 Clown
		  3.	 Climax	 4.	 Clumsy
		  5.	 Climb

		  (A)	 32541	 (B)	 41523

		  (C)	 35214	 (D)	45213

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 20-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 24.	 (C)	

			 

(1) Cl ima (3)

(2) Cl imb (5)

(3) Cl own (2)

(4) Cl ump (1)

(5) Cl ums (4)

x

y

			   vHkh"V Øe % 35214

	 25.	 fuEufyf[kr 'kCnksa dks 'kCndks'k esa vkus okys 
Øe ds vuqlkj fy[ksaA

		  1.	 Tinned
		  2.	 Timber
		  3.	 Tinkle
		  4.	 Thunderstorm
		  5.	 Thursday

		  (A)	 53214	 (B)	 21345

		  (C)	 45231	 (D)	12435

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 19-3-2018 (izFke ikyh)]

	 25.	 (C)	 vaxszth 'kCndks'k dk Øe : -
			   Thunderstorm → Thursday → 

Timber → Tinkle → Tinned

			   vr% vkus dk Øe = 45231 

	 26.	 fn, x, fodYiksa esa ls og 'kCn pqfu,] tks fn, 
x, 'kCn ds v{kjksa dk iz;ksx djds ugha cuk;k 
tk ldrk gSA

		  Compassionate
		  (A)	 Pass	 (B)	 Moss

		  (C)	 Passion	 (D)	Comply

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 19-3-2018 (izFke ikyh)]

	 26.	 (D)	Compassionate 'kCn ls comply 'kCn 
ugha cuk;k tk ldrkµ

			   D;ksafd Compassionate 'kCn esa ly ugha 
gSA

	 27.	 fn, x, fodYiksa esa ls] 'kCndks'k ds vuqlkj] 
dkSu-lk 'kCn pkSFks LFkku ij vk;sxk \

		  (a)	 Camera	 (b)	 Candy
	 	 (c)	 Candle	 (d)	 Camel
	 	 (e)	 Cactus	

	 	 (A)	 Candy	 (B)	 Cactus

	 	 (C)	 Camera	 (D)	Candle

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 17-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 27.	 (D)	

	 	 	 	

Ca c tus1. (5)
Ca mel2. (4)
Ca mer a3. (1)
Ca ndl e4. (3)
Ca ndy5. (2)

			   vr% pkSFks LFkku ij Candle vk;sxkA
	 28.	 fuEufyf[kr 'kCnksa dks 'kCndks'k esa vkus okys 

Øe ds vuqlkj fy[ksaA
		  1.	 Circumstances
		  2.	 Circulate
		  3.	 Circumference
		  4.	 Circular
		  5.	 Circulation

		  (A)	 54213	 (B)	 42531

		  (C)	 35214	 (D)	12534

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 16-3-2018 (izFke ikyh)]

	 28.	 (B)	 lHkh 'kCnksa dks 'kCndks'k ds Øe esa j[kus 
ij]

			   Circular → Circulate → Circulation 
→ Circumference → Circumstances.

			   vr% vkus dk Øe = 42531 A

	 29.	 fuEufyf[kr 'kCnksa dks 'kCndks'k esa vkus okys 
Øe ds vuqlkj fy[ksaA

		  1.	 Scarecrow	 2.	 Scenery
		  3.	 Satisfied	 4.	 Shallow	
		  5.	 Spelling

		  (A)	 42315	 (B)	 31245

		  (C)	 12435	 (D)	23451

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 16-3-2018 (f}rh; ikyh)]

 	29.	 (B)	 'kCnksa dk vaxszth o.kZekyk ds vuqlkj 
Øeµ

			   Satisfied - Scarecrow - scenery - 
shallow - spelling

			   vr% fodYi (B) 31245 lgh gSA

	 30.	 fn, x, fodYiksa esa ls og 'kCn pqfu,] tks fn, 
x, 'kCn ds v{kjksa dk iz;ksx djds ugha cuk;k 
tk ldrk gSA
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	 	 Reapproachement
		  (A)	 Rage	 (B)	 Approach

		  (C)	 Rent	 (D)	Cheap

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 15-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 30.	 (A)	'kCn Rage dks fn, x, 'kCn ds v{kjksa 
dk iz;ksx djds ugha cuk ldrsA

	 31.	 fuEufyf[kr 'kCnksa dks 'kCndks"k esa vkus okys 
Øe ds vuqlkj fy[ksaA

		  1.	 Regular	 2.	 Rehearse
		  3.	 Regard	 4.	 Refugee
		  5.	 Refine

		  (A)	 12453	 (B)	 54312

		  (C)	 51243	 (D)	32154

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 13-3-2018 (izFke ikyh)]

	 31	 (B)	

				  

(1) Re fi ne (5)
(2) Re fu gee (4)
(3) Re ga rd (3)
(4) Re gu lar (1)
(5) Re he arse (2)

			   vr% 'kCndks'k dk ozGe = 5 4 3 1 2 gSA

	 32.	 fuEufyf[kr 'kCnksa dks 'kCndks'k esa vkus okys 
Øe ds vuqlkj fy[ksaA

		  1.	 Incomplete	 2.	 Incorrect
		  3.	 Include	 4.	 Increment
		  5.	 Income

		  (A)	 51243	 (B)	 12453

		  (C)	 34125	 (D)	35124

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 13-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 32.	 (D)	'kCndks'k ds vuqlkj] 'kCnksa dk Øeµ
			   Include → Income → Incomplete 

→ Incorrect → Increment

			   vr% vHkh"V Øe ⇒ 35124

			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 33.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk in nh x;h lwph ds 
Øe ds vuqlkj gS \

		  XYYYYYY, XXYYYYY, XXYYYY, 
XXXXYYY, XXXXXYY, ...........

		  (A)	 XXXXXXX	 (B)	 XYYYYYY

		  (C)	 XXYYYYY	 (D)	XXXXXXY

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 13-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 33.	 (D)	bl Ük`a`[kyk esa Øekuqlkj izR;sd Y dks X 

esa ifjofrZr djuk gSA
			   vr% XXXXXXY fodYi (D) lgh gSA

	 34.	 fuEufyf[kr 'kCnksa dks 'kCndks'k esa vkus okys 
Øe osG vuqlkj fy[ksaA

		  1.	 Fortitude	 2.	 Form
		  3.	 Forget 	 4.	 Fortify
		  5.	 Fragrant

		  (A)	 53214	 (B)	 32415

		  (C)	 25143	 (D)	24513

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 12-3-2018 (izFke ikyh)]

	 34.	 (B)	 F lHkh 'kCn esa leku gSA F dks NksM+dj 
vxys v{kjksa dks o.kZekyk ds ozGe esa yxkus 
ij

			   FORGET > FORM > FORTIFY > 
FORTITUDE > FRAGRANT.

	 35.	 fn, x, fodYiksa esa ls] 'kCndks'k ds vuqlkj] 
dkSu&lk 'kCn vafre LFkku ij vk;sxk \

	 1.	 Choir

	 2.	 Choice

	 3.	 Chunk

	 4.	 Cheer

	 5.	 Church

	 (A)	Choir	 (B)	 Church

	 (C)	 Cheer	 (D)	Chunk

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 12-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 35.	 (B)	 CH lHkh esa leku gSA vxys v{kjksa dks 
vaxzsth o.kZekyk ds Øe esa yxkus ij

	 	 	 C H E E R

	 	 	 C H O I C E

	 	 	 C H O I R

	 	 	 C H U N K

	 	 	 C H U R C H

	 	 	 vfUre LFkku ij CHURCH 'kCn 
vk;sxkA

	 36.	 fuEufyf[kr 'kCnksa dks 'kCndks'k esa vkus okys 
Øe ds vuqlkj fy[ksaA

	 1.	 Philosopher

	 2. 	 Pharmacy
	 3. 	 Piercing
	 4. 	 Salesman
	 5. 	 Saleswoman
	 (A)	21345	 (B)	 53214
	 (C)	 34215	 (D)	24513

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 11-3-2018 (f}rh; ikyh)]

	 36.	 (A)	vaxzsth o.kZekyk ds vuqlkj yxkus ij 
	 	 	 2. P H A R M A C Y

	 	 	 1. P H I LO S O P H E R

	 	 	 3. P I E R C I N G

	 	 	 4. S  A L E S M  A N

	 	 	 5. S  A L E S W O M A N

	 	 	 21345 lgh Øe gSA

	 37.	 fn, x, fodYiksa esa ls] 'kCndks'k ds vuqlkj] 
dkSu&lk 'kCn vafre LFkku ij vk;sxk\

	 1.	 Toast	 2.	 Torpedo
	 3.	 Tounge	 4.	 Trickle
	 5.	 Trick
	 	 (A)	Trick	 (B)	 Trickle
	 	 (C)	 Tounge	 (D)	Torpedo

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 6-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 37.	 (B)	 T lHkh esa leku gSA T dks NksM+dj vxys 
v{kj dks o.kZekyk ds Øe esa yxkus ij 

	 	 	 T O A S T

	 	 	 T O R P E D O

	 	 	 T O U N G E

	 	 	 T R I C K

	 	 	 T R I C K LE

	 	 	 vr% lcls vUr esa TRICKLE vk,xkA
	 38.	 fn, x, fodYiksa esa ls og 'kCn pqfu,] tks fn, 

x, 'kCn ds v{kjksa dk iz;ksx djds ugha cuk;k 
tk ldrk gSA

		  Liabilities
	 	 (A)	 Lite	 (B)	 Able

	 	 (C)	 Like	 (D)	Table

[SSC la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk % 4-3-2018 (r`rh; ikyh)]

	 38.	 (C)	 'kCn like dks fn, x, 'kCn ds v{kjksa dk 
iz;ksx djds ugha cuk;k tk ldrkA

qq
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Noun

	 1.	Select the most appropriate option to fill in 
blank.

		 Delhi University’s new institution called 
School of Public Health will offer a ..... of  
programs.

		 (A)	 few	 (B)	 scale
		 (C)	 branch	 (D)	 plethora

[SSC CHSL Tier-I, 12-08-2021 Shift-II]
	 1.	(D)	 fjDr LFkku eas 'kCn ‘Plethora’ (N) 

[cgqrk;r ;k vf/kdrk] dk iz;ksx mfpr 

gSA

	 2.	Select the most appropriate option to fill in 
the blank. 

		 Scientists all over the world are engaged in 
........... how to find a vaccine for COVID-19.

		 (A)	 scrutinizing		  (B)	researching
		 (C)	 investigating		  (D)	inspecting

[SSC CHSL Tier-I, 12-08-2021 Shift-III]

	 2.	(C)	fjDr LFkku eas Investigating (N) (tk¡p 

djuk] foopsu djuk] fu:i.k djuk) dk 

iz;ksx mfpr gSA

	 3.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank.

		  Everything in the village was grown 
organically as the majority of the 
population indulged in farming 
for______.

		  (A)	 nourishment	 (B)	 nutrition
		  (C)	 sustenance	 (D)	 maintenance

[SSC CHSL Tier-I, 11-08-2021 Shift-I]

 	3.	 (C)	 fjDr LFkku eas sustenance (N) thfodk 
dk iz;ksx mfpr gSA 

			   Sustenance means what need to be 
eaten to sustain a person’s body 
esp. Food containing that required 
vitamins & energy. 

			   vr% lgh mÙkj (C) gSA
	 4.	 In the given sentence, identify the 

segment which contains a grammatical 
error.

		  Each players must play according to his 
full potential and not think only about 
winning.

		  (A)	 must play	
		  (B)	 each players
		  (C)	 according to
		  (D)	 only about winning

[SSC CHSL Tier-I, 11-08-2021 Shift-I]

 	4.	 (B)	 ‘Each players’ dh txg  Each player 
dk iz;ksx gksxk D;kasfd Each ds ckn 
Singular Noun iz;qDr gksrk gSA

			   vr% lgh mÙkj (B) gSA
	 5.	Select the most appropriate word to fill in 

the blank.
		 When you speak, there are gestures and 

body language that ............... your words.
		 (A)	 achieve	 (B)	 accompany
		 (C)	 construct	 (D)	 accomplish

[SSC CHSL Tier-I, 11-08-2021 Shift-II]
	 5.	(B)	 fjDr LFkku eas ‘accompany’(V) dk 

iz;ksx mfpr gSA Accompany means 
go somewhere with someone or as 
companion or escort.

	 6.	 Select the most appropriate word  to fill in 
the blank.

		  The jail_____have started yoga and 
meditation classes for the inmates.

		  (A)	 people	 (B)	 authorities
		  (C)	 residents	 (D)	 workers

[SSC CHSL Tier-I, 11-08-2021 Shift-III]

	 6.	 (B)	� fjDr LFkku esa authorities dk iz;ksx 
mfpr gS] D;ksafd Auxiliary verb-have 
dks iwoZ Plural noun vkrk gSA

	 7.	Select the most appropriate word to fill in 
the blank.

		 The government is making air bags .......... 
for front seat passengers in all cars.

		 (A)	 registered	 (B)	 suggested
		 (C)	 temporary	 (D)	 compulsory

[SSC CHSL Tier-I, 10-08-2020 Shift-II]

	7.	(D)	 fjDr LFkku eas Compulsory (N) dk 
iz;ksx mfpr gSA Compulsory means 
mendatory, inevitable vkfnA

	 8.	The following sentence has been divided 
into parts. One of them may contain an 
error. Select the part that contains the error 
from the given options. If you don’t find 
any error, mark ‘No error’ as your answer.

		 Your advices were timely/and guided me/
to take the right decisions.

		 (A)	 to take the right decisions
		 (B)	 no error  
		 (C)	 and guided me
		 (D)	 your advices were timely

[SSC CHSL Tier-I, 10-08-2021 Shift-III]

	 8.	(D)	 fodYi (D) eas] your advices were 
timely dh txg your advice was 
timely dk iz;ksx gksxk D;kasfd 'kCn 
‘advice’ ,d uncountable noun gS 
tksfd singular form eas iz;ksx gksrk gSA

				   vr% lgh mÙkj (D) gSA
	 9.	Select the most appropriate option to fill in 

the blank.
		 Shekhar Gupta is one of the ....... journalists 

of India.
		 (A)	 eminent	 (B)	 exponent
		 (C)	 imminent	 (D)	 pertinent

[SSC CHSL Tier-I, 12-04-2021 Shift-II]
	 9.	(A)	 fjDr LFkku eas ‘Eminent’ (Adj.) 

dk iz;ksx mfpr gSA Eminent means 
fo[;kr] izfl¼] Js"B] egRo] izdk.M 
vkfnA

	10.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank.

		  This training programme for students 
will help the __________ understand the 
different methods of communication.

		  (A)	 organizers	 (B)	 participants
		  (C)	 critics	 (D)	 trainers

[SSC CHSL Tier-I, 12-04-2021 Shift-III]
	 10.	 (B)	 fjDr LFkku eas Participants (N) 

izfrHkkfx;kas dk iz;ksx mfpr gSA
	 11.	 The following sentence has been split into 

four segments. Identify the segment that 
contains a grammatical error.

		  All our/furnitures were/spoiled in the 
recent/rains and floods.

		  (A)	 rains and floods	
		  (B)	 all our
		  (C)	 spoiled in the recent	
		  (D)	 furnitures were

[SSC CHSL Tier-I, 12-04-2021 Shift-III]
	 11.	 (D) 	fodYi (D) eas] furnitures were dh 

txg furnitures was dk iz;ksx gksxk dqN 
Noun (laKk,¡) ges'kk Singular form eas 
iz;qDr gksrh gSa] tSlsµFurniture, advices, 
machinery, luggage, baggage, poetry, 
work, dust paper vfknA

	 12.	 Select the most appropriate word to fill 
in the blank.

		  The first van was sent as a..........to 
mislead the thugs.

		  (A)	 persuasion	 (B)	 decoy
		  (C)	 temptation	 (D)	determination

[SSC CHSL Tier-I, 12-04-2021 Shift-III]
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	 12.	 (B) 	fjDr LFkku eas Decoy (izyksHku] yqHkko) 
dk iz;ksx mfpr gSA

			   l 	Persuasion (vuqu;] le>kukµcq>kuk)
			   l 	Temptation (izyksHku)
			   l 	Determination ǹ<+ fu'p;] fuèkkZj.kA 
			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 13.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank.

		  A micromanager frequently demands 
reports and updates leaving little room for 
subordinates to take..........on their own.

		  (A)	 verdicts	 (B)	 results
		  (C)	 decrees	 (D)	decisions

[SSC CHSL Tier-I, 3-8-2021 Shift-I]

	 13.	 (D)	 fjDr LFkku eas Decisions (N) dk iz;ksx 
mfpr gSA

			   l 	Verdicts rF; dh [kkst] fu.kZ;A
			   l 	Decrees vf/k-vkns'k] gqDeukekA

	 14.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank

		  Despite their........, impersonal rules that 
apply to all are essential in large systems.

		  (A)	 support	 (B)	 benefits
		  (C)	 limitations	 (D)	advantages

[SSC CHSL Tier-I, 3-8-2021 Shift-I]

	 14.	 (C) 	fjDr LFkku esa Limitations (N) gn] 
lhek,¡ dk iz;ksx mfpr gSA 

	 15.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank.

		  Have you thought about the..........of the 
recent decision you took ?

		  (A)	 complexes	 (B)	 conclusions
		  (C)	 consequences	 (D)	concerns

[SSC CHSL Tier-I, 9-8-2021 Shift-I]

	 15.	 (C)	 fjDr LFkku eas Consequences (N) dk 
iz;ksx mfpr gSA

			   l 	Complexes dk vFkZ gSµtfVy] 
isphnkA

			   l 	Conclusion dk vFkZ gSµfu"d"kks±A
			   l 	Concerns dk vFkZ gSµizlxksa] ekeykasA 
			   vr% fodYi (C) lgh gSA

	 16.	 Select the most appropriate option to fill 
in the blank.

		  During the tsumami, my family took........
in a guest house on the hill.

		  (A)	 retreat	 (B)	 refuge
		  (C)	 harbour	 (D)	protection

[SSC CHSL Tier-I, 13-4-2021 Shift-III]

	 16.	 (B) 	fjDr LFkku eas Refuge (lqjf{kr LFkku) 
dk iz;ksx mfpr gSA

			   l 	Retreat dk vFkZ gSµihNs gVukA

			   l 	Harbour dk vFkZ gSµcUnjxkgA

			   l 	Protection dk vFkZ gSµlqj{kk] fdlh 
dh j{kk djus dh xfrfof/kA 

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 17.	 Fill in the blank with the most appropriate 
option.

		  She made an...........to break the record for 
long jump.

		  (A)	 exercise	 (B)	 attempt
		  (C)	 attack	 (D)	 intention

[SSC CHSL Tier-I, 13-4-2021 Shift-I]

	 17.	 (B) fjDr LFkku eas attempt dk iz;ksx mfpr 
gSA 

			   l	Attempt dk vFkZ gSµfdlh dk;Z dks 
iw.kZ djus ds fy, fd;k x;k iz;klA

			   l 	Intention dk vFkZ gSµbjknk] ladYi] 
iz;kstuA

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 18.	 Select the most appropriate option to fill 
in the blank.

		  Courts help in the resolution of...........
issues.

		  (A)	 presumptuous	 (B)	 contentious
		  (C)	 conscientious	 (D)	contemptuous

[SSC CHSL Tier-I, 13-4-2021 Shift-II]

	 18.	 (B) 	fjDr LFkku eas Contentious izfrdwy dk 
iz;ksx mfpr gSA

			   l 	Presumptuous dk vFkZ gSµvfHkeku] 
n`"VA

			   l 	Conscientious dk vFkZ gSµdÙkZO;fu"B] 
lalk/ku

			   l 	Contemptuous dk vFkZ gSµvoekuuk] 
frjLdkjiw.kZ viekutudA 

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 19.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank.

		  For each question, four...........are given 
as options.

		  (A)	 alterations	 (B)	 alternatives
		  (C)	 altercations	 (D)	alternates

[SSC CHSL Tier-I, 19-4-2021 Shift-III]

	 19.	 (B) 	fjDr LFkku ea s Alternatives (N) 
(fodYikas) dk iz;ksx mfpr gSA

			   l 	Alteration dk mfpr vFkZ gSµifjorZu] 
dksykgy] miæoA 

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 20.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank.

		  The team leader asked for a.........report 
to be given, in not more than one page.

		  (A)	 compound	 (B)	 complex
		  (C)	 concise	 (D)	curt

[SSC CHSL Tier-I, 16-4-2021 Shift-III]

	 20.	 (C) 	fjDr LFkkukas eas concise (V) FkksM+s 'kCnkas 

ls vf/kd dguk] dk iz;ksx mfpr gSA

			   l 	Curt dk vFkZ gSµlaf{kIr] izHkkoh <ax 

lsA 

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

	 21.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank.

		  We admit students with........academic 
backgrounds like life sciences, physical 
sciences and business and commerce.

		  (A)	 similar	 (B)	 simple
		  (C)	 same	 (D)	diverse

[SSC CHSL Tier-I, 19-4-2021 Shift-I]

	 21.	 (D) 	fjDr LFkku eas ‘diverse’ fofo/k] vusd 

dk iz;ksx mfpr gSA 

			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 22.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank.

		  If our product does not meet your........, 
we will refund your payment in full.

		  (A)	 requirements	 (B)	 advertisement
		  (C)	 procurements	 (D)	principles

[SSC CHSL Tier-I, 16-4-2021 Shift-II]

	 22.	 (A) 	fjDr LFkku eas Requirements (N) ek¡x] 

vko';drk,¡ dk iz;ksx mfpr gSA

			   l 	Procurement dk vFkZ gSµolwyh] 

izkfIrA 

				    vr% fodYi (A) lgh gSA

	 23.	 The following sentence has been split into 
four segments. Identify the segment that 
contains a grammatical error.

		  Please give me/a kilo of potatoes,/two 
kilos of tomatoes and/a bunch coriander 
leaves.

		  (A)	 a kilo of potatoes	
		  (B)	 a bunch coriander leaves
		  (C)	 Please give me	
		  (D)	 two kilos of tomatoes and

[SSC CHSL Tier-I, 15-4-2021 Shift-III]

	 23.	 (B) 	fodYi (B) ea s a bunch coriander 
leaves dh txg a bunch of coriander 
leaves dk iz;ksx lgh gSA

			   vr% lgh fodYi (B) lgh gSA

	 24.	 Select the most appropriate option to fill 
in the blank.

		  Courts are........of the Constitutions they 
are expected to see that it is always re-
spected.

		  (A)	 masters	 (B)	 dictators 
		  (C)	 sentinels	 (D)	 leaders

[SSC CHSL Tier-I, 15-4-2021 Shift-II]
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	 24.	 (C)	 fjDr LFkku eas Sentinels (N) izgjh] 
lUrjh] j{kkiq#"k dk iz;ksx mfpr gSA

	 25.	 Fill in the blank with most appropriate 
word.

		  The air..........has gone up significantly.
		  (A)	 fare	 (B)	 cost
		  (C)	 rent	 (D)	charge

[SSC CHSL Tier-I, 10-8-2021 Shift-I]

	 25.	 (A) 	fjDr LFkku eas ‘Fare’ (N) fdjk;k dk 

iz;ksx mfpr gSA	

	 26.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank.

		  The government is making air bags......
for front seat passengers in all cars.

		  (A)	 registered	 (B)	 suggested
		  (C)	 temporary	 (D)	compulsory

[SSC CHSL Tier-I, 10-8-2021 Shift-II]

	 26.	 (D) 	fjDr LFkku eas Compulsory (N) dk 

iz;ksx mfpr gSA

			   Compulsory dk vFkZ gSµvfuok;Z] 

ck/;dj] vko';dA

			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 27.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank.

		  Ritu is an .................... reader. I always 
find her with a book.

		  (A)	 irritated	 (B)	 erratic
		  (C)	 avid	 (D)	 inattentive

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 21-10-2020]

	 27.	 (C) fjDr LFkku esa avid (vfr mRlkgh) dk 
iz;ksx gksxkA

			   irritated — dqfir] erratic — vfu;fer] 
vfLFkj] inattentive — osijokgA

	 28.	 Select the most appropriate option to fill 
in the blank in the given sentence.

		  A literature festival on the beach : 
With waves crashing on the beach, the 
Kerala Literature Festival got ................ 
in kozhikode with a range of panel 
discussions in English and Malayalam.

		  (A)	 away	 (B)	 underway
		  (C)	 wayward	 (D)	apart

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 20-10-2020]

	 28.	 (B)	 fjDr LFkku esa underway (Adv.) Øe esa 
;k izfØ;k esa dk iz;ksx gksxkA

			   vr% lgh fodYi (B) gksxkA

	 29.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank.

		  In ................. of the great work he is doing 
for economically weaker children, he has 
been given a special award.

		  (A)	 resolution	 (B)	 recognition
		  (C)	 award	 (D)	 reward

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 19-10-2020]

	 29.	 (B) 	 fjDr LFkku esa recognition (ifjKku] 
ekU;rk) dk iz;ksx gksxkA resolution 
ladYi] award—ikfjrksf"kd] reward— 
iqjLdkjA

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 30.	 In the given sentence identify the segment 
which contains the grammatical error.

		  The Commonwealth Games had a grand 
opening ceremony with spectacular 
cultural performings.

		  (A)	 with spectacular
	 	 (B)	 a grand opening
		  (C)	 cultural performings	
		  (D)	 The Commonwealth Games had

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 15-10-2020]
	 30.	 (C)	mi;qZDr okD; eas cultural performings 

ds LFkku ij cultural performances 
dk iz;ksx gksxk] D;kasfd cultural ,d 
Adjective gS tks performance (N)  
dks modify djsxkA vr% fodYi (C) 
lgh gSA

	 31.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank in the given sentence.

		  Today’s..........are only intersected in 
watching movies with the stories they can 
relate to the cinema.

		  (A)	 politics	 (B)	 personalities
		  (C)	 audiences	 (D)	accountants

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 15-10-2020]
	 31.	 (C) fjDr LFkku esa ‘audiences’ (Jksrkx.k) dk 

iz;ksx gksxk] D;ksafd okD; eas watching 
movie dk iz;ksx gqvk gSA

	 32.	 Select the most appropriate option to fill 
in the blank.

		  Several environmentalists from the city 
conducted a meet to discuss issues related 
to the...........pollution levels created by 
the growing number of pharmaceutical 
companies.

		  (A)	 raise in 	 (B)	 rise in
		  (C)	 rising from 	 (D)	 raising of

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 17-03-2020]
	 32.	 (B) fjDr LFkku eas rise in dk iz;ksx gksxkA 

rise in dk vFkZ gS& fdlh pht esa o`f¼ 
;k fodklA

	 33.	 Select the most appropriate option to fill 
in the blank.

		  The minister said, “Anyone using drones 
will have to register them on an.....portal.”

		  (A)	 airport	 (B)	 aviation
		  (C)	 airline	 (D)	aeroplane

[SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 17-03-2020]

	 33.	 (B) fjDr LFkku esa aviation (foeku& ogu] 
foekuu) dk iz;ksx gksxk] D;ksafd vkxs vkus 
okyk 'kCn portal (fuokfgd] izos'k ekxZ) 
gSA vr% fodYi (B) lgh gksxkA

	 34.	 Select the most appropriate option to fill 
in the blank in the given sentence.
Over 7,50,000 people from 192 countries 
have pledged to go vegan for a month 
which, they say, would reduce carbon 
______ by 45000 tons.
(A) inclusion	 (B) emission
(C) omission	 (D) exclusion 
[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 15-10-2020]

	 34.	 (B)	 fjDr LFkku esa emission (mRlxZ] mRltZu 
L[kyu) dk iz;ksx gksxkA

	 35.	 Select the most appropriate option to fill 
in the blank.
According to experts, some sectors 
remain ______ during these difficult 
times, including banking and financial 
services, FMCG, food and technology.

		  (A) redundant	 (B) repentant
		  (C) repugnant	 (D) resilient

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 14-10-2020]
	 35.	 (D)	 fjDr LFkku esa Resilient – ( yphyk) 

'kCn dk iz;ksx gksxkA 
			   l redundant µ vfrfjDr]vuko';d
	 		 l repentant µ iNrkok]
	 		 l repugnant µ v#fpdj] ukilanA
    			  vr% lgh fodYi (D) gksxkA 

	 36.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank.
Around one hundred ______ across the 
world participated in the conference.

		  (A) clever	 (B) talents
		  (C) delegates	 (D) intelligent 

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 14-10-2020]
	 36.	 (C)	 fjDr LFkku esa delegates (izfrfuf/k) 

dk iz;ksx gksxk D;ksafd vkxs okD; esa 
conference fn;k x;k gSA

	 37.	 Select the most appropriate option to fill 
In the blank in the given sentence. 

		  Students who are capable of understanding 
and managing their ‘emotional intellig-
ence’ do better at school in ____ to their 
peers who lack the ability.
(A) difference	 (B) resemblance
(C) comparison	 (D) similarity
[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 14-10-2020]
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	 37.	 (C)	 fjDr LFkku esa Comparison  dk iz;ksx 
gksxk] D;ksafd mlls iwoZ better dk iz;ksx  
gks jgk gSA

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

	 38.	 Select the most appropriate option to fill 
in the blank in the given sentence.
A _______ of small stones is called a 
mosaic.

		  (A) Design	 (B) Structure
		  (C) Mound	 (D) Pattern

		  [SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 13-10-2020]

	 38.	 (D)	 fn;s x;s okD; esa fjDr LFkku esa Pattern 
dk iz;ksx gksxkA

			   Mosaic mean's A pattern of small 
stones.

	 39.	 Select the most appropriate option to fill 
in the blank in the given sentence.
A ______ of small stones is called a 
mosaic.

		  (A) design	 (B) structure
		  (C) pattern	 (D) mound

[SSC CHSL Tier-I (r`-ik-)] 13-10-2020]

	 39.	 (C)	 okD; esa iz;qDr js[kkafdr LFkku ij 
‘pattern’ 'kCn dk iz;ksx gksxk] D;ksafd 
‘mosaic’ dk vFkZµ A pattern of small 
stones/Pieces  gksrk gSA

			   vr% lgh option (C) gksxkA

	 40.	 Select the most appropriate option to fill 
in the blank in the given sentence.
Timers at traffic signals, that help motor-
ists save fuel by switching off their en-
gines while waiting, will soon be phased 
out due to technical ______.

		  (A) symbols	 (B) illuminations
		  (C) glitches	 (D) streamers

		  [SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 13-10-2020]

	 40.	 (C)	 fjDr LFkku esa glitches (fo/kkjh) dk iz;ksx 
gksxkA

	 41.	 Identify the segment in the given sentence 
which contains the grammatical error.
I don’t recognise none of the politicians 
who have been invited to be the speakers 
today.

		  (A) the speakers today
		  (B) invited to be
		  (C) the politicians who have been
		  (D) I don’t recognise none of

		  [SSC CHSL Tier-I (f}-ik-)] 13-10-2020]

	 41.	 (D)	 fn;s x;s okD; esa None ds LFkku ij 
any dk iz;ksx gksxk] D;ksafd Negative 

Sentence esa none dk iz;ksx super- 
fluous gksrk gSA lgh fodYi (D) gksxkA

	 42.	 In the given sentence identify the segment 
which contains the grammatical error. 
When I met Akbar Padamsee, one of a 
pioneers of Indian art, he was 87 but still 
alert and active.

		  (A) one of a pioneers of Indian art
		  (B) but still alert and active
		  (C) When I met
		  (D) he was 87

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 12-10-2020]

	 42.	 (A) mi;qZDr okD; esa a dk iz;ksx ugha 
gksxk] D;ksafd a/an dk iz;ksx singular 
countable noun ls iwoZ djrs gS aA 
pioneers ,d Plural Noun gS vr% a  
dk iz;ksx lgh ugha gSA

	 43.	 Select the most appropriate word to fill in 
the blank in the given sentence.

		  Padamse worked like a mathematician 
and was a true ______ who experimented 
with numerous mediums.

		  (A) adversary	 (B) voluntary
		  (C) visionary	 (D) literary

[SSC CHSL Tier-I (iz-ik-)] 12-10-2020]
	 43.	 (D) vr% lgh fodYi (B) literary gSA

	 44.	 Select the most appropriate option to 
substitute the underlined segment in the 
given sentence. If there is no need to 
substitute it, select No improvement.

		  Lot of peoples visit this restaurant as its 
biryani is famous.

		  (A)	A lot peoples
	 	 (B)	A lot of people
		  (C)	No improvement
	 	 (D)	Much of people

[SSC (CHSL), 1 tqykbZ] 2019 r`rh; ikyh]

	 44.	 (B)	 Lot of peoples ds LFkku ij A lot of 
people ;k lots of people dk iz;ksx 
gksxkA

			   fgUnh vuqokn% cgqr ls yksx bl jsLVksjsUV 
esa vkrs gSa] D;ksafd ;gk dh fcj;kuh izfl¼ 
gSaA 

			   Right option is (B) 	  
	 45.	 Select the most appropriate word to fill 

in the blank.

		  In had a stroke at an early age, but what I 
thought was a great _______ at that time 

changed my life for the better.

		  (A)	 indent 	 (B)	 incentive 

		  (C)	 indication 	 (D)	 injustice 

[SSC (CHSL), 1 tqykbZ] 2019 r`rh; ikyh]

	 45.	 (D) Indent (Noun) 	 -gkf'k;k] ekWaxi=

			   Incentive  (Adj) 	 -mn~nhid] mRrstd

		  	 Indication (Noun)	 -ladsr

		  	 Injustice (Noun)	 -vU;k;
		  	 Right option is (D). 	 
	 46.	 Select the most appropriate word to fill 

in the blank.

		  The thick smoke ______ out of the landfill 
site is making the city’s polluted air even 

more toxic.

		  (A)	 rocking	 (B)	billowing

		  (C)	 burning	 (D)	tossing

[SSC (CHSL), 2 tqykbZ] 2019 r`rh; ikyh]
	 46.	 (B) 	Fill in the blank.

			   Billowing (N)	 - fudyus okyk

			   Rocking - (N)	 - pV~Vku

		  	 Burning - (N)	 - Toyu 

	 	 	 Tossing - (N)	 -  iVduk

	 	 	 fgUnh vuqokn% tehu ls fudyus okyk 
xk<+k /kqvk¡ ‘kgj dh iznwf"kr gok dks vkSj 
Hkh tgjhyk cuk jgk gSA

		  	 Right option is (B).

	 47.	 Select the most appropriate word to fill 
in the blank.

		  Financial Institutions that had their 
premises in the World Trade Centre were 
crippled by the loss of ....... and hardware.

		  (A)	 individual	 (B)	 personnel

		  (C)	 group	 (D)	person

[SSC (CHSL), 2 tqykbZ] 2019 r`rh; ikyh]

	 47.	 (B)	 Personnel	 -	 (deZpkjh oxZ) dk ç;ksx 
'kq¼ gSA

			   Individual - O;fDrxr

			   group	 -	 lewg

			   person	 -	 O;fDr

		  	 (fo'o O;kikj dsUnz esa vius ifjlj dh 
foÙkh; la[;k,¡ deZpkjh oxZ vkSj gkMZos;j 
ds uqdlku ds dkj.k viax gks x;h FkhaA)

	 48.	 Select the most appropriate word to fill 

in the blank.

		  Adali khal is such a _____ village in 
Garhwal that hardly any tourist can reach 
there.

		  (A)	 remote	 (B)	 lonesome

		  (C)	 lost	 (D)	dreaming

[SSC (CHSL), 3 tqykbZ] 2019 izFke ikyh]

	 48.	 (A)	okD; ds fjDr LFkku esa Remote (Noun) 

(lqnwjorhZ) dk ç;ksx gksxkA
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			   Lonesome (adj.)	–	 vdsykiu

			   Lost (adj.)		  –	 xqejkg

			   dream (verb) 	 –	 vuqeku djuk] 
liuk ns[kuk 

	 49.	 Select the most appropriate word to fill 
in the blank.

		  Darkness ___ over the forest increasing 

the danger of wild animals.

		  (A)	 collapsed	 (B)	 declined

		  (C)	 descended	 (D)	grounded

[SSC (CHSL), 4 tqykbZ] 2019 izFke ikyh]

	 49.	 (C)	 lgh mÙkj gksxk ‘Descended’ (mrjk) 
= move or fall down. Darkness de-

scended over the forest increasing 
the danger of wild animals.

		  	 collapsed (<guk) = destroyed

			   decline (iru) = Wane

			   grounded (tehu] LFkkfir djuk) = 
Establish

	 50.	 Fill in the blank with the most appropriate 
word.

		  she kept her clothes neatly arranged in the 
____.

		  (A)	larder  	 (B) godown 

		  (C)	warehouse 	 (D)	wardrobe 

[SSC (CHSL), 4 tqykbZ] 2019 f}rh; ikyh]

	 50.	 (D)	 fn;s x;s okD; ds fjDr LFkku esa lgh 
mÙkj gksxk wardrobe (vkyekjh) vFkkZr~  
She kept the clothes neatly arranged 
in the wardrobe vU; 'kCnksa ds vFkZ 
gSaµ Larder ([kk| Hk.Mkj), godown 
(xksnke), warehouse (xksnke) 

	 51.	 Fill in the blank with the most appropriate 
word. 

		  The old man has lost his memory. He is 
suffering from........ .

		  (A)	 amnesia 	 (B)	 acacia

		  (C)	 anaesthesia	 (D)	ambrosia

[SSC (CHSL), 4 tqykbZ] 2019 f}rh; ikyh]

	 51.	 (A)	 ‘Lost his memory’ = Amnesia(Hkwyus 
dh chekjh) lgh mRrj gSA 

			   vU; 'kCnksa ds vFkZ gSaµ Acacia (ccwy), 
			   Anaesthesia (csgks'kh),
			   Ambrosia (ve`r)A

	 52.	 Identify the segment which contains the 
grammatical error.

		  The picture of the king’s is exactly like 
the king himself.

		  (A)	 is exactly like	

		  (B)	 the picture
		  (C)	 the king himself
		  (D)	of the king’s

[SSC (CHSL), 8 tqykbZ] 2019 f}rh; ikyh]

	 52.	 (D)	bl sentence esa Double possessive 
case dk  use ugha gksxkA possessive 
dks nks izdkj ls cuk ldrs gSa&

		  (I)	 of  dk use djdsA

		  (II)	 apostrophe (‘)  yxkdjA lgh mÙkj 
gksxkµThe picture of the king is 
exactly like the king himself.

	 53.	 In the following question, the sentence 
given with blank to be filled in with 
an appropriate word. Select the correct 
alternative out of the four and indicate it 
by selecting the appropriate option.

		  Ignoring someone in pain is an .... act.
		  (A)	 immortal	 (B)	 aggravating
		  (C)	 immoral	 (D)	 fecund

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 27.03.2018 (f}rh; ikyh)

	 53.	 (C)	 The blank should be appropriatly 
filled by-‘immortal’.

	 54.	 In the following question, some part of the 
sentence may have errors. Find out which 
part of the sentence has an error and select 
the approapriate option. If a sentence is 
free from error, select ‘No Error’.	

		  Our focus is to develop and nurture a 
democratic / and accommodative space/

			   (1)                          (2)
		  platform wherever we go, / so that all kind 

of arts can flouish. /    No error 
			   (3)		  (4)
		  (A)	 1	 (B)	 2
		  (C)	 3	 (D)	4

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 26.03.2018 (f}rh; ikyh)

	 54.	 (C)	 kind should be used in plural form 
kinds - which means a group of 
people or things having similar 
characteris-tics.

	 55.	 In the following questions, some part of 
the sentence may have errors. Find out 
which part of the sentence has an error and 
select the appropriate option. If a sentence 
is free from error, select ‘No Error’.

		  Population decline, counter-urbanisation, 
		                            (1)
		  invasion, and /movement of people, which 
				     (2)
		  has begun in Late /Antiquity, continued 

in the Early Middle Ages.         No error
	  	                    (3)			   (4)

		  (A)	 1	 (B)	 2

		  (C)	 3	 (D)	4

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 26.03.2018 (r`rh; ikyh)

	 55.	 (D)	No improvement is required.

	 56.	 In the following question, some part of the 
sentence may have errors. Find out which 
part of the sentence has an error and select 
the appropriate option. If a sentence is free 
from error, select ‘No Error’.

		  The British Council has brought Museum 
of the Moon to India (1) / to mark the last 
phase of the UK-India Year of Culture 
(2) / and 70 year of the British Council 
in India (3) / No error (4).

		  (A)	 1	 (B)	 2

		  (C)	 3	 (D)	4

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 23.03.2018 (f}rh; ikyh)

	 56.	 (C)	 ‘Years’ will be used in place of 
‘year’.

	 57.	 In the following question, some part of the 
sentence may have errors. Find out which 
part of the sentence has an error and select 
the appropriate option. If a sentence is free 
from error, select ‘No Error’

		  The few crowd / was not surprising / 
			   (1)  	     (2)
		  considering the publicity involved. 
   		                       (3)
		  No error
 		     (4)
		  (A)	 1	 (B)	 2
		  (C)	 3	 (D)	4

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 22.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 57.	 (A)	The crowd in place of the few crowd 
will be used.

			   Note : The word–‘crowd’ takes either 
singular or plural verb.

	 58.	 In the following question, some part of the 
sentence may have errors. Find out which 
part of the sentence has an error and select 
the appropriate option. If a sentence is free 
from error select ‘No Error’.

		  Make won all of (1) / the award for 
the categories (2) / in which he was 
nominated   (3) / No error (4).

		  (A)	 1	 (B)	 2

		  (C)	 3	 (D)	4

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 17.03.2018 (r`rh; ikyh)

	 58.	 (B)	 ‘Awards’ will be used in place of 
‘award’.



6   |    

	 59.	 In the following questions, the sentence 
given with blank to be filled in with 
an appropriate word. Select the correct 
alternative out of the four and indicate it 
by selecting the appropriate option.

		  The power of silence is its ability to 
mediate the ............ .

		  (A)	 Excitable	 (B)	 Irreconcilable

		  (C)	 Excusable	 (D)	Fashionable

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 17.03.2018 (r`rh; ikyh)]

	 59.	 (B)	 The blank should be appropriately 
filled by—‘irreconcilable’.

	 60.	 In the following questions, some part of 
the sentence part of the sentence may have 
errors. Find out which part of the sentence 
has an error and select the appropriate 
option. If a sentence is free from error, 
select ‘No Error’.

		  All the (1) / furnitures also (2) / burn down
		   by the fire. (3) /  No error  (4)
		  (A)	 1	 (B)	 2		

(C)	 3	 (D)	4
[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 

ijh{kk] 16.03.2018 (f}rh; ikyh)]

	 60.	 (B)	 ‘Furnitures’ should be replaced by 
‘furniture’. because it has no plural 
form.

	 61.	 In the following questions, the sentence 
given with blank to be filled in with 
an appropriate word. Select the correct 
alternative out of the four and indicate it 
by selecting the appropriate option.

		  Egoism is ______ or negative pride-the 
mentality of showing and acting superior 
to others.

	 (A)	 surfeit	 (B)	 conceit
	 (C)	 forfeit	 (D)	 receipt

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 12.03.2018 (r`rh; ikyh)

	 61.	 (B)	 The word — ‘conceit’  is the correct 
alternative.

			   Note: ‘Surfeit’ means — ‘too much 
of sth’, Forfeit — means loss sth by 
some error, offence or crime, receipt 
— acknowledgement.

	 62.	 In the following questions, some part of 
the sentence may have errors. Find out 

which part of the sentence has an error and 
select the appropriate option. If a sentence 
is free from error, select ‘No Error’.

		  We wish to make globalisation a means to 
expand human well being and freedom, /

			                     (1)
		   and to bring democracy and developmental 
			                     (2)
		  / to local communities where people live. 
			                      (3)		        
					        No error
					              (4)
		  (A)	 1	 (B)	 2
		  (C)	 3	 (D)	4

[S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 11.03.2018 (izFke ikyh)]

	 62	 (B)	 and to bring democracy and 
development will be used-because 
‘developments’ is an adjective and 
not a noun.

	 63.	 In the following question, the sentence 
given with blank to be filled in with 
an appropriate word. Select the correct 
alternative out of the four and indicate it 
by selecting the appropriate option.

		  In the court of god we will be judged by 
our action and ..........

		  (A)	 Steeds	 (B)	 Bleed

		  (C)	 Gleeds	 (D)	Deeds

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 10.03.2018 (r`rh; ikyh)

	 63.	 (D)	The blank should be appropriately 
filled by — ‘deeds’ means perform 
ance of moral and religious acts.

	 64.	 In the following questions, the sentence 
given with blank to be filled in with 
an appropriate word. Select the correct 
alternative out of the four and indicate it 
by selecting the appropriate option.

		  We must join hands and stop corruption 
which  i s  pos ing  ______ in  the 
development of India.

	 (A)	 tolerance	 (B)	 radiance

	 (C)	 hindrance	 (D)	 relevance

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 08.03.2018 (izFke ikyh)

	 64.	 (C)	 The word — ‘hindrance’  (N) 
means (deterrant, check) is the 
correct alternative ‘tolerance – 
Forebearance,  radiance – sparkle, 
relevance – concernment.

	 65.	 In the following question, some part of the 
sentence may have errors. Find out which 
part of the sentence has an error and select 
the appropriate option. If a sentence is free 
from error, select ‘No Error’.

		  My best wishes (1) / are always (2) / with 
you. (3) / No error (4)

		  (A)	 1	 (B)	 2

		  (C)	 3	 (D)	4

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk-06.03.2018

	 65.	 (D)	No error.

	 66.	 In the following questions, the sentence 
given with blank to be filled in with 
an appropriate word. Select the correct  
alternative out of the four and indicate it 
by selecting the appropriate option.             

		  The..........of many archaic and dilatory 
procedures have probed to be extremely 
damaging to our governance and society.                               

		  (A)	 caution	 (B)	 translation
		  (C)	 imposition	 (D)	 revolution

S.S.C. la;qDr gk;j lsd.Mjh Lrj vkWuykbu 
ijh{kk] 08.03.2018

	 66.	 (C)	 The blank should be appropriately 
filled by—‘imposition’ means the act 
of imposing something – (as a tax or 
an embargo).

	 67.	 In the given sentence, identify the select 
‘No Error’ segment which contains a 
grammatical error.

		  A five-men (A)/enquiry committee was 
appointed (B)/to look into the matter. (C)/
No error (D)

[SSC CHSL (10+2) DEO ,oa LDC ijh{kk] 
6-11-2014, TF No. 333 LO 2, (iz-ik-)]

	 67. 	(A)	;fn Definite Numeral Adjective 
vkSj Noun dks hyphen (–) ls la;qDr 
Compound Word cuk;k tk, rks og 
Noun lanSo Singular jgrk gSA

		  	 vr% A five-man enquiry lgh iz;ksx 
gSA
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